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I 
INICIO DE SESIONES 

 
-En el recinto de sesiones de la Honorable Legislatura de la Provincia de Mendoza, a 17 días del 

mes de mayo del año 2022, siendo la hora 13.08, dice el: 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – ¡Buenos días!  

Vamos a dar inicio a la sesión de tablas del día de la fecha. Con la presencia de los diputados y 
las diputadas, con quórum reglamentario declaro abierta la Sesión de Tablas del día de la fecha. 
 

1 
IZAMIENTO DE LAS BANDERAS 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) A continuación procederemos al izamiento de las Banderas nacional y 
provincial del recinto. A tal efecto, invito al diputado Emiliano Campos y a la diputada Josefina Canale, a 
cumplir con su cometido, y a las demás diputados y diputadas y público, a ponerse de pie. 

-Así se hace. (Aplausos)  
 

II 
ASUNTOS ENTRADOS  

 
1 

ACTAS 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Corresponde considerar las Actas.  

Por Secretaría se dará lectura. 
 
SRA. SECRETARIA (Lettry)  
(leyendo): 

ACTA N° 3 de la 2º Sesión de Tablas del Período Extraordinario, correspondiente al 182° 
Período Legislativo Anual, de fecha 11-5-2022. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración el Acta enunciada. 

Se va a votar. 
-Resulta afirmativa.  
- (Ver Apéndice N° 3) 

 
2 

PEDIDOS DE LICENCIA 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Por Secretaría me informan que no existen pedidos de licencia. 
 

3 
RESOLUCIONES DE PRESIDENCIA 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) Por Secretaría, se dará lectura a la Resolución Número 3 SL. 
 
SRA. SECRETARIA (Lettry)  
(leyendo): 

RESOLUCIÓN Nº 3 SL - 22 
 
VISTO: 

Las atribuciones conferidas a Presidencia por el inc. 21) del Art. 49 del Reglamento de la H. 
Cámara y por la Resolución Nº 10/22, y 
 
CONSIDERANDO: 
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1) Que se hace necesario proceder a la integración de las Comisiones a fin de poder desarrollar 
la actividad legislativa. 

2) Que la H. Cámara ha facultado mediante la Resolución N° 10/22, a ésta Presidencia a realizar 
las designaciones ad referéndum del H. Cuerpo. 
 

POR TODO ELLO 
EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CAMARA DE DIPUTADOS 

DE LA PROVINCIA, 
 

RESUELVE: 
 

Articulo. 1° - Designar, conforme a las nóminas hechas llegar a Presidencia, a los miembros de las 
Comisiones de Salud Pública; Cultura y Educación; Derechos y Garantías Constitucionales, Peticiones y 
Poderes; Legislación y Asuntos Constitucionales; Ambiente y Recursos Hídricos; Obras Públicas, 
Urbanismo y Vivienda; Hacienda y Presupuesto y Asuntos Tributarios; Turismo y Deportes; Economía, 
Energía, Minería e Industrias; Desarrollo Social y Relaciones Internacionales, Mercosur e Integración 
Regional y Jury de Enjuiciamiento de Magistrados, las que se integran conforme al Anexo que forma 
parte de la presente. 
 
Art. 2° - La presente Resolución se dicta ad referendum de este H. Cuerpo 
 
Art. 3° - Comuníquese a insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

SALA DE LA PRESIDENCIA, EN MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo de dos mil 
veintidós. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración la Resolución número 3 SL. 

Se va  a votar. 
- Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice N° 4) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Pasamos a los Asuntos Entrados. 

- Tiene la palabra el diputado Costarelli. 
 
SR. COSTARELLI (UCR) – Señor presidente: voy a solicitar que se omita la lectura de los Asuntos 
Entrados, ya que todos los bloques cuentan con la misma. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración la omisión de la lista de Asuntos Entrados.  

Se va a votar. 
Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice N° 5) 
El texto de los Asuntos Entrados, cuya lectura se omite, es el siguiente: 

 
4 

COMUNICACIONES OFICIALES 
 
A) H. Senado de la Provincia: 
 
1-Comunica la siguiente sanción definitiva: 
 
Nº 9389 (NO-2022-00006417-HCDMZA-ME#SLE) – Declarando de utilidad pública y sujeta a 
expropiación una fracción de terreno, con destino a la prolongación de calle Delfín Alvarez, del Distrito La 
Colonia, Departamento de Junín. 

AL ARCHIVO 
 
2-Comunica las siguientes Resoluciones: 
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Nº 05/22 (NO-2022-00006487-HCDMZA-ME#SLE) - Designando Vicepresidente del H. Senado para el 
ejercicio 2022/2023, al Senador Alejandro Bermejo. 
 
Nº 06/22 (NO-2022-00006487-HCDMZA-ME#SLE) - Designando Vicepresidente 1º del H. Senado para 
el ejercicio 2022/2023, al Senador Germán Vicchi. 

EN CONOCIMIENTO 
 
3-Comunica (NO-2022-00006487-HCDMZA-ME#SLE) la iniciación de apertura de la Comisión Bicameral 
que instituye la “Distinción Legislativa Anual General Don José de San Martín”, establecida en la Ley 
6.010, asimismo comunicar a los Bloques con representación parlamentaria. 

EN CONOCIMIENTO DE LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS 
 
B) Poder Judicial de Mendoza: 
 
1-Ministerio Público Fiscal, acusa recibo de las siguiente Resoluciones: 
 
N° 1046/22 (IF-2022-00006780-HCDMZA-ME#SLE): 

A SUS ANTECEDENTES EN EXPTES. 80182 (EX-2022-00003460-HCDMZA-ME#SLE)  y sus 
acum. 80185 (EX-2022-00003496-HCDMZA-ME#SLE) y 80186 (EX-2022-00003530-HCDMZA-ME#SLE) 
(Dip. Sosa C.-Márquez-Zelaya) 
 
N° 1050/22 (IF-2022-00006782-HCDMZA-ME#SLE): 

A SUS ANTECEDENTES EN EXPTE. 80196 (EX-2022-00003670-HCDMZA-ME#SLE) (Dip. 
Sosa C.) 
 
2-Consejo de la Magistratura,  
 
Solicita (NO-2022-00006388-HCDMZA-ME#SLE) la designación de un representante titular. 

EN CONOCIMIENTO DE LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS 
 
C) Diputada Verónica Valverde (NO-2022-00006913-HCDMZA-ME#SLE), solicita se incluya la firma de 
la señora Diputada Marisa Garnica en el Proyecto de Ley que modifica el inciso G) del Art. 2 de la Ley 
6.441 (Expte. 81373). 

EN CONOCIMIENTO 
 

5 
DESPACHOS DE COMISIÓN 

 
- No hay despachos de Comisión  

 
6 

COMUNICACIONES PARTICULARES 
 
Expte. 81366 (EX-2022-00006433- -HCDMZA-ME#SLE) del 9-5-22 – Sr. Luis Carlos Romera, solicita la 
intervención de la Comisión de Derechos y Garantías Constitucionales, Peticiones y Poderes. 

A LA COMISIÓN DE DERECHOS Y GARANTÍAS CONSTITUCIONALES, PETICIONES Y 
PODERES 
 

Colegio FENIX (NO-2022-00006419-HCDMZA-ME#SLE) - Efectúa consideraciones respecto al 
Proyecto de Ley que declarando de utilidad pública y sujeto a expropiación superficies afectadas a 
ensanche de calles Las Heras, Bandera de los Andes y ochava que pertenecen al inmueble sito en 
esquina noreste de intersecciones de calles Las Heras y Bandera de los Andes, Distrito San José, 
Departamento Guaymallén. 

ACUMULAR AL EXPTE. 80976. (EX-2022-00000303-  -HCDMZA-ME#SLE) 
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Sindicato Unido de Trabajadores de la Educación, Central de Trabajadores de la Argentina y la 
Asociación Mendocina de Profesionales de la Salud (NO-2022-00006920-HCDMZA-ME#SLE), elevan 
consideraciones respecto de la Obra Social de Empleados Públicos. 

A LA COMISIÓN DE SALUD PÚBLICA 
 
Diputado José Luis Ramón (NO-2022-00006844-HCDMZA-ME#SLE), para ausentarse de la Provincia 
los días 15 y 16 de mayo del corriente año. 

EN CONOCIMIENTO DE LAS/OS SEÑORAS/ES DIPUTADAS/OS 
 

PROYECTOS PRESENTADOS 
 

7 
PROYECTO DE LEY 

(EXPTE. 81373) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
El presente Proyecto de Ley tiene por objeto la derogación del inc. g) del art. 2 de la Ley 6441, y 

modificación del art. 3° que regula el funcionamiento de las empresas privadas de vigilancia en el ámbito 
de la Provincia de Mendoza. 

Al efecto, el art. 2º del mencionado texto legal prescribe que debe entenderse por “..g) Servicio 
de seguridad de portería: es el personal que tiene por función permitir o restringir el acceso al interior de 
edificios destinados a la habitación, oficinas u otra finalidad; conjuntos habitacionales, recintos, locales, 
plantas y otros establecimientos de empresas cualquiera sea su naturaleza, tales como industrias, 
comercios y establecimientos mineros” 

Y en el art. 3º establece que, “quedan excluidas del presente régimen las personas físicas o 
jurídicas que desarrollan las siguientes actividades: 

a) Servicios de vigilancia y protección interna de establecimientos, cuando el personal afectado a 
dichas tareas actúa en relación de dependencia directa con la entidad conforme a los límites que 
establezca la reglamentación que oportunamente se dicte, salvo el caso de la vigilancia de locales 
bailables y de diversión nocturna y el servicio de seguridad de portería. 

Para los casos previstos en el inciso a) del presente y a los efectos de realizar la vigilancia y 
seguridad interna de sus propios establecimientos, las empresas deberán estar previamente autorizadas, 
debiendo designar un Director Técnico ante la Autoridad de Aplicación al formalizar su petición. 

Es por todo lo expuesto que se propone: 
1- La derogación del inc. g) del art. 2 de la Ley 6441, ya que el mismo no se corresponde con el 

espíritu de la Ley, que enuncia las funciones y ninguna comprende la seguridad en su concepto más 
amplio y acabado. Dicho régimen es de cumplimiento para empresas de seguridad privada. Reiteramos 
para el servicio de portería, el cumplimiento es además discriminatorio y violatorio a sus derechos, ya 
que a pesar de no corresponderles por su función la inclusión en la ley, se ven perjudicados de múltiples 
formas habituales y constantes, tales como  inspecciones que se le realizan, las multas, gastos y 
aranceles para el cumplimiento, credencial habilitante, sólo por mencionar algunas obligaciones. 

2- Y modificación del art. 3° excluyendo del texto al “servicio de portería” quedando enmarcado 
dentro de las personas físicas o jurídicas excluidas del cumplimiento de la presente ley. 

A mayor abundamiento, insistimos, las porterías NO cumplen servicio de seguridad, ello se 
realiza a través del Estado o empresas de Vigilancia Privada, por lo cual la Ley 6441 no los comprende. 

En consonancia con la letra de la Ley, el trabajo se realiza en relación de dependencia regulado 
por el convenio colectivo de trabajo que regula las condiciones de trabajo del sector. Las entidades 
reguladas en su mayoría por UTEDYC son sin fines de lucro con una fuerte acción en el bienestar social. 

Es por todo lo expuesto que: 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

Verónica Valverde 
Néstor Márquez 
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Artículo 1º - Deróguese el inc. g) del art 2 de la Ley 6441. 
 
Art. 2º - Modifíquese el art. 3 de Ley 6441 el que quedará redactado de la siguiente manera:  

- Art. 3: “Quedan excluidas del presente régimen las personas físicas o jurídicas que desarrollan 
las siguientes actividades: 

a- Servicios de vigilancia y protección interna de establecimientos, cuando el personal afectado a 
dichas tareas actúa en relación de dependencia directa con la entidad, salvo el caso de la vigilancia de 
locales bailables y de diversión nocturna. 

b- Servicio de transporte de caudales (Ley nacional 19130 y decretos reservados 2625/73 y 
1398/74). 

- Para los casos previstos en el inciso a) del presente y a los efectos de realizar la vigilancia y 
seguridad interna de sus propios establecimientos, las empresas deberán estar previamente 
autorizadas, debiendo designar un Director Técnico ante la Autoridad de Aplicación al formalizar 
su petición. 

 
Art. 3º - De forma. 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

Verónica Valverde 
Néstor Márquez 

 
- A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y ASUNTOS CONSTITUCIONALES 

 
8 

PROYECTO DE LEY 
(EXPTE. 81387) 

 
FUNDAMENTOS 

 
H. Cámara: 

En noviembre de 1993 fue sancionada la Ley 6086, comúnmente conocida como de “Arraigo de 
Puesteros”, y reglamentada por el Decreto 594 del 31 de mayo de 1996. Dicha norma en su artículo 39 
establece la, “suspensión por dos (2) años todo proceso de desalojo, títulos supletorios, cuya finalidad 
sea la modificación de situaciones de ocupación efectiva, tenencia, o determinación de derechos, sobre 
los inmuebles de dominio privado del estado o de particulares, incorporados o que se incorporen en el 
futuro al programa previsto en la presente ley, cualquiera sea su estado, aún cuando se hallen en trámite 
de ejecución de sentencia.” Sin que se pudiese desde su sanción y hasta el día de la fecha, regularizar la 
situación dominal de muchos puesteros que poseen en precario la tenencia de las tierras a las que las 
que la ley refiere, los plazos que establece el dicho artículo han sido prorrogados en sucesivas ocasiones 
hasta hoy. (El Artículo 39º de la Ley 6086 ha sido prorrogado por las Leyes 8839, 8621, 8388, 8140, 
7333, 6974, 6753, 6548, siendo su última prórroga la establecida por la Ley 9297). 

El espíritu de la Ley de Arraigo tiene por objeto y fines la solución de una parte importante de las 
debilidades estructurales de uno de los grupos constituyentes de la población rural dispersa. Su 
articulado ha establecido pormenorizadamente las vías y los métodos para lograr el cometido prometido, 
sin embargo hasta el presente se han dado diversas dificultades para su consecución. 

Estas dificultades hacen que, miles de puesteros de Mendoza dedicados a la crianza de 
animales de pastoreo, esperen desde hace años que las autoridades provinciales apliquen efectivamente 
la Ley de Arraigo, que los reconoce como propietarios y promueve el mejoramiento de la calidad de vida 
de sus familias. La norma, entre otras cosas, busca legitimar jurídicamente la posesión y tenencia de 
esas tierras y sanear los títulos de propiedad que pudiesen acreditar sus actuales habitantes. En su 
mayoría, se trata de familias de crianceros radicados en cercanías de Malargüe y San Rafael, que por 
generaciones ocupan tierras fiscales o nunca reclamadas.  

Pero, en general, los pobladores carecen de títulos que acrediten su propiedad. Como único 
medio de subsistencia, los puesteros suelen acercarse a las áreas urbanas para vender el ganado por 
pocos pesos o cambiarlo por alimentos. Antes, en las veranadas, buscan las pasturas de las altas 
cumbres y durante el invierno, bajan al llano para evitar el impacto de las nevadas sobre los animales.  
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En algunos casos, empresas privadas dedicadas a distintas actividades disputan las posesiones 
de estas tierras, poniendo en riesgo los legítimos derechos de los puesteros. Uno de los impedimentos 
más acuciantes en la aplicación de la norma y que más inconvenientes generan es la labor de 
actualización catastral, que entre otros, se enfrenta a la falta de medios para terminar su labor y a la 
dispersión de transferencias de títulos o desaparición y aparición de titulares, que hacen lento todo 
progreso.  

El actual cuerpo normativo modificado por la Ley 9297 prevé una prórroga de 2 (dos) años para 
la suspensión de los procesos judiciales iniciados, incluidos aquellos que se encuentran en estado de 
ejecución. Dicha prorroga expirará en diciembre de 2022, generando una situación en la que los 
puesteros se encontraran nuevamente en una situación de vulnerabilidad con el riesgo de perder sus 
tierras.  

Considerando que, los fundamentos originales de la ley de Arraigo se mantienen vigentes, es 
que a través del siguiente proyecto proponemos dar continuidad a lo dispuesto por el art. 39º de la Ley 
6086, disponiendo una nueva prórroga en sus efectos.  

De acuerdo a lo manifestado y en virtud de la conveniencia de prorrogar nuevamente el plazo de 
suspensión de esos procesos, es que solicito a mis pares que acompañen el presente proyecto de Ley.  
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Emanuel Fugazzotto 
 
Articulo 1° - Modificase el artículo 1º de la Ley 9297, el que quedará redactado de la siguiente forma: 

- “Artículo 1º - A los efectos previstos por el artículo 39 de la Ley 6086, amplíese hasta el 31 de 
diciembre de 2024 la suspensión de los procesos iniciados, cualquiera fuera su estado, incluidos 
aquellos que se encuentren en ejecución de sentencia.” 
 
Art. 2° - De forma. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Emanuel Fugazzotto 
 

- A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y ASUNTOS CONSTITUCIONALES 
 

9 
PROYECTO DE LEY 

(EXPTE. 81393) 
 

FUNDAMENTOS 
 
H. Cámara: 

Pongo a consideración de las/os Sres. diputados, el siguiente proyecto de ley, que tiene por 
objeto establecer el día 21 de mayo de cada año, como Día Provincial del Rescatista y Proteccionista 
Animal ,en conmemoración al natalicio de Franco Pokrajac. 

La relación entre los humanos y las mascotas es histórica, funcional en algunos casos y 
sentimental en la gran mayoría, una relación persona-animal tan estrecha que ha derivado en que las 
mascotas tengan una gran aceptación en la vida cotidiana. 

Son tan históricas como importantes las relaciones estrechas entre los humanos y los animales. 
Para normalizarlas , en Argentina, desde 1954, existe la Ley Nacional 14.346 de protección a los 
animales, también conocida como Ley Sarmiento, norma que prevé penas o prisión para todo aquel que 
ejerza maltrato o convierta en víctima de actos de crueldad a los animales de cualquier especie. 

Por ello es importante hablar sobre la “Tenencia Responsable de Mascotas”, una de las 
estrategias más eficaces en la prevención de maltrato, del abandono, de enfermedades zoonóticas y en 
el resguardo del bienestar de los animales y resaltar que deben existir políticas nacionales y locales para 
poner en práctica estos lineamientos básicos, indispensables para el avance en los temas vinculados a 
la Salud Pública, la Sanidad general y el control de la población canina, felina, y demás animales de tipo 
domésticos, que se encuentran en estado de calle o sin dueño conocido. 
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Para evitar la presencia de perros y gatos callejeros se debe concientizar a la población en la 
tenencia responsable de mascotas. Para hablar de ello, es necesario comprender varios conceptos, que 
todo dueño de mascota debe conocer, relacionándolo directamente con el compromiso a optimizar su 
bienestar. 

A pesar de la crueldad de algunos seres humanos, se debe resaltar la bondad y el amor de 
muchísimos otros que, cada año, rescatan de las calles a cientos de perros, gatos, y otros. Los curan, los 
sanan ,los alimentan y les buscan un hogar amoroso y responsable. A estas personas tan 
comprometidas y desinteresadas, se las  considera “rescatistas”. Son aquellas que día a día dedican su 
vida a través de acciones que benefician a los animales, en especial a los de compañía como perros y 
gatos, pues son animales que lamentablemente son muchas veces abandonados y maltratados. 

Los rescatistas y proteccionistas de animales independientes son personas físicas que sin fines 
de lucro, desarrollan diversas actividades a favor de la protección de los animales; gracias a su labor por 
ejemplo, cada año en Mendoza, miles de perros y gatos son recuperados de las calles. 

Además llevan acciones como campañas de esterilización, asesoría legal en caso de maltrato, 
seguimiento a denuncias y programas educativos, lo que encamina a la sociedad a una relación más 
respetuosa de la vida de los animales. 

Quienes son rescatistas y proteccionistas de animales viven con el compromiso por la protección 
de la fauna y promoción de una cultura de respeto por la vida enfocándose en el salvamento de animales 
urbanos en situación de abandono o violentados. 

Brindan apoyo a refugios y albergues que atienden a poblaciones caninas y felinas por medio de 
la coordinación de grupos de voluntarios que participan en el mejoramiento de instalaciones, atención y 
convivencia con los animales, así como en la búsqueda de donativos en especie para cubrir sus 
necesidades básicas. 

Además, los rescatistas realizan campañas de información y concientización para la población 
en general, a fin de promover la cultura del respeto animal. 

El trabajo de los rescatistas genera que más perros y gatos sean adoptados o acogidos en 
ámbitos familiares, con la consecuente reducción de perros y gatos en situación de calle, favoreciendo a 
la prevención de plagas, epidemias y enfermedades humanas, caninas y felinas, como así también a la 
prevención de accidentes de tránsito. Para visibilizar, reflexionar y concientizar sobre el rescate y 
protección animal se elige el día Provincial del Rescatista y Proteccionista Animal y se elige el 21 de 
mayo, fecha de nacimiento de Franco Pokrajac, quien murió con solo 20 años en septiembre del año 
2021, en un intento de salvar a un perro que había caído al canal Cacique Guaymallén. 

Franco Pokrajac era un joven único, maravilloso, sensible al dolor y al sufrimiento del otro. Fue 
una persona que descubrió la alegría de vivir amando, respetando y rescatando a los animales y en 
honor a él, este día es dedicado a las personas que de cualquier forma desinteresada rescatan y 
protegen animales. 

Pasaba sus días alimentando y cuidando a los perros de la calle y de las plazas. 
Los cuidaba, los curaba, les armaba cuchas para protegerlos del frío. Asistía también a 

diferentes refugios de animales a colaborar en lo que fuera necesario. 
La última Navidad de Franco fue en una plaza, se fue a pasarla con los perritos de allí para que 

no estuvieran solitos y que no se asustaran por la pirotecnia. 
En varias oportunidades realizó rescates acuáticos, se metía al zanjón a rescatar y salvar la vida 

de perritos que allí sé encontraban, sin pensar en lo que podía pasarle, priorizando siempre la vida de 
otros seres por sobre la suya. 

En su militancia por la vida, Franco pertenecía a un entidad, llamada “Misión Animal, que rescata 
perros callejeros y les da otra oportunidad de vida. Tampoco el sufrimiento humano era ajeno a Franco, 
ya que según cuenta su mamá, era frecuente que volviera a casa sin zapatillas, por habérselas dado a 
alguien que las necesitaba. Este joven lujanino representa a una juventud comprometida con el 
ambiente, y que pone en acción al verbo: “hacer algo por otro ser”  que muchos vuelcan como un simple 
deseo en redes sociales. 

La lucha para ayudar a las mascotas abandonadas y perros callejeros tiene para quienes han 
levantado en su honor una bandera o acción significativa por esta lucha, continuando así con esta noble 
tarea que tanto amó Franco Pokrajak, quien fue protagonista de una larga historia de altruismo y amor al 
prójimo. 

El día de su muerte, Franco, se bajó del auto en que viajaba con su madre y se tiró al agua, en 
un lugar tan peligroso como lo es el Canal Cacique Guaymallén, al ver a una pareja que pedía auxilio 
para su mascota un perro que no podía salir del cauce, no dudo en arriesgar su vida para salvarlo. No 
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pensó en consecuencias ni midió peligros, para él era una vida que valía la pena salvar, y así eran sus 
días para éste joven, que sentía el dolor de los animales abandonados como propio, y se desvivía por 
brindarles refugio. 

"Él amaba a los perros, y los perros lo amaban a él. No fue casual que en el cortejo fúnebre 
llevaba su cuerpo, el grupito de perros callejeros que solía cuidarlo y lo esperaban muchas veces en una 
esquina, como si lo despidieran. A ellos les llevaba alimentos, y hasta me pedía muchas veces, ya que 
soy médica, que le atendiera alguna herida o dolencia" -cuenta su madre. Estaba despojado del interés 
por todos los valores materiales. Siempre fue así, inexplicablemente tenía un amor por otros seres y por 
el prójimo que le era innato…" 

En su memoria, la Municipalidad de Luján de Cuyo realizó una actividad. que se desarrolló en el 
Parque Ferri, en el cual se le colocó su nombre al Móvil Veterinario Municipal con el que la Comuna 
opera, semanalmente y de manera gratuita, a los animales domésticos y callejeros del departamento. 

“Caminemos con Franco” fue el nombre elegido. 
También, frente al predio de la Virgen, en el Acceso Este de Guaymallén, se realizó una juntada 

en homenaje a Franco, donde tocaron bandas, había stands de vacunación, desparasitado y de 
adopción de mascotas , feria americana, sorteos de elementos para mascotas, se proyectó un video 
referente a Franco, y hubo un encendido de velas en su memoria. 

No hay mayor sacrificio para un ser viviente que el de ofrendar su propia vida para salvar otra. La 
noticia de la muerte de Franco Prokajac golpeó profundamente a la sociedad mendocina, al conocerse 
que el desenlace fatal se produjo cuando el joven de 20 años no dudó ni un instante al arrojarse a un 
cauce turbulento a salvar a un animal indefenso, aunque muchos pensarán que el acto de arrojo fue algo 
absurdo. Sin embargo, no lo pensó así Franco, y eso sirve como carta de presentación para este mártir 
de una causa que no es otra que la de la defensa de la vida, cualquiera sea su forma. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Laura Basells Miro 
 
Artículo 1° - Institúyase el día 21 de mayo de cada año, como Día Provincial del Rescatista y 
Proteccionista Animal, en conmemoración al natalicio de Franco Prokajac. 
 
Art. 2° - El Poder Ejecutivo propiciará en la fecha establecida, actividades especiales de reflexión, 
visibilización, concientización y sensibilización a la población relacionadas a la tenencia responsable de 
mascotas, al cuidado, respeto, rescate y protección de los animales. 
 
Art. 3° - De forma. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Laura Basells Miro 
 

- A LAS COMISIONES DE AMBIENTE Y RECURSOS HÍDRICOS Y DE CULTURA Y 
EDUCACIÓN 
 

10 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81367) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara:  
El presente proyecto de resolución tiene por finalidad solicitar al Presidente de la Suprema Corte 

de Justicia de Mendoza informe sobre el Caso Próvolo.  
El caso Provolo, destapó el horror criminal cometido por miembros de la Iglesia en su rol de 

educadores y cuidadores de personas con discapacidad que quedaban bajo su custodia. Esta denuncia, 
fue posible gracias al valor de una superviviente que se acercó a esta legislatura a fin de pedir ayuda y 
denunciar una realidad espantosa, para evitar que estos casos sigan adelante. 
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El 25 de noviembre de 2019, exactamente 3 años después de que se conocieran las 
escalofriantes y aterradoras denuncias de varios jóvenes sordos y sordas que habían sido abusados 
sexualmente en el instituto religioso Antonio Próvolo de Carrodilla, Luján de Cuyo, dos curas y un ex 
jardinero de la institución fueron condenados como autores de los abusos. 

Esta sentencia histórica, dejaba en claro que ya no habrá más impunidad para estos atroces 
actos en la provincia. 

El 3 de mayo de 2021 comenzó el segundo juicio por otros abusos perpetrados en el mismo 
lugar. En esta oportunidad, son 9 las mujeres imputadas y sentadas en el banquillo de acusadas: 

La monja japonesa Kumiko Kosaka (46), acusada por los delitos de abuso sexual agravado, 
corrupción de menores y partícipe primaria por omisión, es la única imputada que llega al juicio con 
prisión preventiva domiciliaria, mientras que el resto está en libertad. Además completan la nómina de 
imputadas la monja Asunción Martínez (53), la representante legal Graciela Pascual (65), las 
exdirectoras Gladys Pinacca (66), Valeska Quintana (48), Cristina Leguiza (50) y Laura Gaetán (60), la 
psicóloga Cecilia Raffo (43) y la cocinera Noemí Paz (63), acusadas como partícipes necesarias y/o 
secundarias por omisión. 

En el caso de la religiosa, su detención se produjo hace exactamente 5 años, a principios de 
mayo de 2017 y luego de que varias víctimas acusaron formalmente a la mujer, en quien pesaba una 
orden de captura internacional emitida por el fiscal Gustavo Stroppiana. Las otras imputaciones contra 
autoridades, directoras y ex trabajadoras, en tanto, fueron sucediéndose con el transcurrir de la 
investigación y las declaraciones de las víctimas en cámara Gesell.  

Sin embargo, hasta el momento solo ha declarado 10% del total de los testigos siendo el 30 de 
diciembre fecha para el final del juicio. Es muy poco lo que se ha avanzado en el desarrollo de este 
proceso. De las 266 personas que está previsto que declaren en el juicio, a 365 días calendario del 
inicio, solamente lo han declarado 23 de ellas. 

La defensa de las acusadas viene denunciado penalmente a los intérpretes oficiales diciendo 
que tergiversan las declaraciones de los sobrevivientes en perjuicio de las monjas. Llegando a un punto 
en donde realziado varios videos para los medios de comunicación donde la monja Kumiko Kosaka 
pretende dar una versión distinta de los hechos. Incluso han desarrollado una página web con la que se 
busca modificar la opinión pública sobre los aberrantes hechos del Próvolo.  

Las audiencias preliminares (en las cuales se discute la prueba que ingresará al debate) de este 
juicio se extendieron por más de un año debido a la pandemia por Covid-19 y la constante interposición 
de acciones dilatorias presentadas por la defensa de las religiosas, que fueron siempre rechazadas. En 
esencia, se trataba de los mismos planteos realizados durante la etapa de investigación y que ya habían 
sido objeto de análisis y rechazo por distintos magistrados. 

Además, se ha ordenado a los y las sobrevivientes que presten nuevamente testimonial, pese a 
que han declarado en numerosas oportunidades durante la instrucción y en el primer juicio, testimonios 
que se encuentran filmados. Las nuevas declaraciones de las víctimas no estuvieron exentas de 
situaciones revictimizantes que provocaron que en algunas ocasiones tuvieran que ser asistidos por 
médicos del Tribunal o ser llevados a la guardia hospitalaria.  

Una de las sobrevivientes ha tenido que que presentarse en 23 oportunidades a los estrados del 
Poder Judicial, donde se le realizan numerosas preguntas que nada tienen que ver con el caso, siendo 
interrogada sobre cuestiones personales bajo el pretexto de verificar su credibilidad, lo que provoca un 
desgaste emocional en las víctimas que terminan muy afectadas luego de tantas audiencias.  

En principio, como en cualquier acto de gobierno de una República, todos los debates son 
públicos. Sin embargo, cuando se trata de causas que involucran niñez y adolescencia, puede ordenarse 
que los procedimientos sean a “puerta cerrada”. Esto no significa de ninguna manera que el debate sea 
secreto o que las partes no puedan dar información sobre lo que sucede dentro de la sala de audiencias, 
sino que, para resguardar la intimidad de las víctimas, no se permite el ingreso de personas ajenas al 
juicio y se sugiere que la información que se transmita no afecte la honra de las mismas. Decimos “se 
sugiere” porque jamás una norma podría censurar previamente a alguna de las partes, sólo se puede 
pensar en responsabilidades ulteriores por la afectación a algún derecho de las víctimas. Esto último 
también es importante destacar, porque lo que se resguarda siempre es la intimidad de las víctimas, 
nunca la de las imputadas, las partes o el Tribunal. 

Es menester que se garantice la pronta resolución judicial y la protección de la integridad física y 
psicológica de las víctimas, tales como la realización de las audiencias en una misma jornada con la 
correcta observación de interrogatorios que respeten la perspectiva de género y diversidad, que sean 
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respetuosos de la perspectiva de discapacidad, que cumplan con los derechos humanos de los 
sobrevivientes y no sean re victimizantes.  
 

Mendoza, 10 de mayo de 2022. 
 

Daniela García 
Evelin Pérez 
Paula Zelaya 

Cecilia Rodríguez 
 
Artículo 1º - Solicitar a la Suprema Corte de Justicia de Mendoza informe a esta H. Cámara acerca de la 
situación actual del Caso Próvolo, y explique el por qué de las dilaciones y demoras en el tratamiento y 
resolución del Juicio. 
 
Art. 2º - Solicitar a la Suprema Corte de Justicia de Mendoza informe a esta H. Cámara que los 
fundamentos sobre el pedido de “no informar” dado a lugar y solicitado por la defensa. 
 
Art. 3º - Solicitar a la Suprema Corte de Justicia de Mendoza informe a esta H. Cámara denuncias 
realizadas por la defensa de las personas procesadas contra periodistas que informan o cubren el caso.  
 
Art. 4º - De forma. 
 

Mendoza, 10 de mayo de 2022. 
 

Daniela García 
Evelin Pérez 
Paula Zelaya 

Cecilia Rodríguez 
 

- A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y ASUNTOS CONSTITUCIONALES 
 

11 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81368) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
El presente proyecto tiene por objeto otorgar un reconocimiento de esta Honorable Cámara de 

Diputados al plantel de Bombero de la Policía de Mendoza, por su asistencia y colaboración en los 
incendios forestales de la Provincia de Corrientes.  

La Provincia de Corrientes en los meses de enero y febrero fue la protagonista de una de las 
catástrofes ambientales más grandes de nuestro país. Según datos del informe del Instituto Nacional de 
Tecnología Agropecuaria (INTA), hasta el16 de febrero las llamas habían arrasado una superficie de a 
785.238 hectáreas en la provincia de Corrientes. La cobertura vegetal más afectada son los esteros (y 
otros bañados), donde se duplicó el área dañada, que pasó de 124.000 hectáreas a más de 245.000, 
según el informe del INTA.  

La evidencia satelital señala que los incendios consumieron 408.846 mil hectáreas de malezales, 
esteros y otros bañados; 31.265 hectáreas de bosques cultivados y más de 28 mil de bosques nativos, 
afectando gravemente también la fauna local víctimas de la desaparición de su hábitat natural. 

Ante esta situación desde nuestra provincia concurrieron al auxilio personal de Cuerpo de 
Bomberos de la Policía de Mendoza a fin de prestar colaboración con la lucha contra las llamas. 

Es menester poner en valor acciones que trasciendan la habitualidad e implican además, un 
ejemplo de compromiso cívico que merece valoración institucional, en una acción de impactante valor 
cívico y compromiso ciudadano, arriesgaron sus vidas durante los incendios que castigaron en enero y 
febrero de este año a la Provincia de Corrientes. 
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Fueron ocho los brigadistas que con vocación y compromiso enfrentaron uno de los incendios 
más graves, con consecuencias sociales, ambientales, económicas y productivas más significativas que 
haya sufrido nuestro país en los últimos años. Los ciudadanos a los que nos referimos son: Oficial 
Principal P.P. Balduga Castellone Angel Daniel Dni: 27.149.917, Oficial Principal P.P. Sutovsky Torres 
Sebastián Bernardo Dni: 32.133 483, Auxiliar Segundo P.P. Flores Alvarez Marcos Alejandro Dni: 
26.185.070, Auxiliar Segundo P.P. Alvarez Bustos Raúl Eduardo Dni: 29.759.307,Auxiliar Primero P.P. 
Andino Sosa Esteban Andres Dni: 31.143.698, Auxiliar Primero Said Hernández Omar Ezequiel Dni: 
33.440.289, Auxiliar P.P. Molina Marcelo Alejandro Dni: 41.112.956, Auxiliar P.P. Paura Toledo Julian 
Mauricio Dni: 39.237.915, todos pertenecientes al Cuerpo de Bomberos de la Policía de Mendoza.  

Los Oficiales se trasladaron a la Provincia de Corrientes para colaborar con la lucha contra los 
incendios, iniciando la travesía en las movilidades de bomberos 3430 y 3206 el día 23 de febrero, 
regresando a la provincia el día 3 de marzo. Desplegaron su accionar dentro de las jurisdicciones de los 
municipios de San Cosme, Ramada Paso, Itatí, Paso de la Patria y San Luis del Palmar, trabajando en 
forma conjunta con cuerpos de bomberos voluntarios locales, bomberos voluntarios de otras provincias 
entre ellas Catamarca, Córdoba, San Luis, Salta, Formosa, Chaco, Santiago del Estero y Santa Fe, 
personal de Ejercicio Argentino y Plan Nacional de Manejo del Fuego 

Debido a ello y considerando que poner en valor el compromiso y desempeño de estos valientes 
mendocinos es fundamental no sólo para reconocer su accionar sino también para, dando a conocer su 
labor a la ciudadanía de nuestra provincia, generar con su ejemplo inspiración ciudadana y conciencia 
respecto a la relevancia que tiene el cuidado del medio ambiente y la protección de zonas con alto riesgo 
de proliferación de incendios. Por estos motivos, solicitamos sanción favorable al siguiente Proyecto de 
Resolución. 
 

Mendoza, 10 de mayo de 2022. 
 

María José Sanz 
 
Artículo 1º - Distinguir por parte de la HONORABLE CAMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE 
MENDOZA  al Oficial Principal P.P. Balduga Castellone Angel Daniel Dni: 27.149.917, Oficial Principal 
P.P. Sutovsky Torres Sebastián Bernardo Dni: 32.133 483, Auxiliar Segundo P.P. Flores Alvarez Marcos 
Alejandro Dni: 26.185.070, Auxiliar Segundo P.P. Alvarez Bustos Raúl Eduardo Dni: 29.759.307,Auxiliar 
Primero P.P. Andino Sosa Esteban Andrés Dni: 31.143.698, Auxiliar Primero Said Hernández Omar 
Ezequiel Dni: 33.440.289, Auxiliar P.P. Molina Marcelo Alejandro Dni: 41.112.956, Auxiliar P.P. Paura 
Toledo Julián Mauricio Dni: 39.237.915 del Cuerpo de Bomberos de la Policía de Mendoza que con 
compromiso social y vocación prestaron servicios en ocasión de los incendios acaecidos en la Provincia 
de Corrientes durante los meses de enero y febrero de este año. 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 10 de mayo de 2022. 
 

María José Sanz 
 

- A LA COMISIÓN DE LEGISLACION Y ASUNTOS CONSTITUCIONALES  
 

12 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81371) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
Norma Morandini nació en Córdoba, Argentina. Estudió Medicina, Psicología y Periodismo en la 

convulsionada universidad de los setenta. En las vísperas del golpe militar de 1976 se mudó a Buenos 
Aires, ciudad en la que trabajó como periodista hasta que el secuestro de sus hermanos menores, 
Néstor y Cristina, la expulsó al exilio. Vivió en Portugal y España, donde trabajó en una de las revistas 
emblemáticas de la época, Cambio 16, de la que fue luego corresponsal sudamericana con asiento en 
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Brasil. Testimonió como cronista el pasaje del autoritarismo a las democracias nacientes en la región. 
Cubrió el histórico Juicio a las Juntas para el diario O Globo de Brasil. Desde entonces se involucró en la 
defensa de los derechos humanos como integrante de Poder Ciudadano y Periodistas. Es autora de 
Catamarca, La gran pantalla, El harén, De la culpa al perdón, ¿Algún cordobés? y La mala bestia. Tras la 
debacle institucional de 2001, decidió cambiar la pluma de la escritura por la tribuna de legisladora. Fue 
diputada por Córdoba entre 2005 y 2009 y senadora hasta 2015.  

Dirigió el Observatorio de Derechos Humanos del Senado de la Nación, y colabora con la 
sección Opinión de los diarios Clarín, La Nación y El País de España.  

En 2010 recibió la Pluma de Honor concedida por la Academia Nacional del Periodista y el 
premio a la trayectoria de la mayor organización de diarios de Argentina, ADEPA. En 2021 fue integrada 
a la Academia Nacional de Periodismo de Argentina.  

Norma Morandini, en el mes de abril publicó "Silencios: Memoria ruidosa sobre lo acallado", un 
ensayo que camina por casi cinco décadas de la historia argentina y que también camina por la historia 
personal de la autora y sus sentimientos ante la desaparición de sus hermanos Néstor y Cristina, 
secuestrados por la dictadura, torturados en la ESMA y asesinados en los Vuelos de la Muerte 
organizados por la Armada. 

En su ensayo de 208 páginas, editado por Sudamericana, Morandini pone el énfasis en los 
silencios y episodios ocultados u olvidados por la democracia. 

El repliegue en tiempos del terror ideológico y el confinamiento en cuarentena, el "olvido" de las 
violaciones en los centros clandestinos y las marchas por María Soledad en una sociedad amordazada, 
las ruidosas movilizaciones del #NiUnaMenos y el congelamiento de la ESMA como relato para silenciar 
el debate sobre la memoria trágica. Una honesta y dolorosa narración autobiográfica que deviene historia 
colectiva. 

Dice Loris Zanatta en el prólogo: «Hay una enseñanza ética en la obstinación de Norma 
Morandini en distinguir entre el dolor personal y la historia colectiva, la cólera y la venganza. Y una 
semilla de esperanza: el abrazo de un encuentro casual, los diálogos sinceros entre enemigos del 
pasado que ahora saben escucharse y respetarse. Lo que hace de este pequeño libro un gran aporte a 
la democracia de los argentinos».  

En el siguiente enlace, ponemos a disposición la Obra: 
https://books.google.com.ar/books?id=NzdlEAAAQBAJ&printsec=frontcover&dq=inauthor:%22Norma+M
orandini%22&hl=es&sa=X&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false 

Por esto y por todo lo anteriormente expuesto, pedimos el acompañamiento y sanción favorable 
al presente Proyecto de Resolución. 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

María José Sanz 
 
Artículo 1° - DECLARAR DE INTERÉS DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA el libro “Silencios: Memoria ruidosa sobre lo acallado” de la periodista y 
escritora Norma Morandini. 
 
Art. 2° - De forma. 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

María José Sanz 
 

- A LA COMISIÓN DE CULTURA Y EDUCACIÓN 
 

13 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81372) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
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El presente proyecto de resolución, tiene como objeto Declarar de Interés de la Honorable 
Cámara de Diputados, “Distinción  a la Escuela 4-182 Aída Font del Distrito Desagüadero del 
Departamento de La Paz por obtener el Primer Premio en el Concurso de “Jura Paralela” de bovinos y 
distinguir a los alumnos y profesores que la representaron, en la 41º Fiesta Nacional de la Ganadería de 
Zonas Áridas, que se llevó a cabo en el Departamento de General Alvear. 

En esta oportunidad participaron 15 Escuelas Agrotécnicas de la provincia, con alrededor de 700 
alumnos, destacándose con excelentes resultados las Escuelas: 4-182 Aída Font y Nº 4-034 Galileo 
Vitali del Departamento de La Paz. 

Se trata del tradicional concurso, donde la Cámara de Comercio de Alvear elige tres corrales que 
son recorridos por los estudiantes y deben colocar puntajes a los distintos lotes de animales según sus 
características fenotípicas y luego justificar sus conocimientos con una evaluación oral ante médicos 
veterinarios. De esta evaluación surgen los tres primeros grupos de estudiantes. Previamente los 
animales son evaluados y calificados por profesionales en la materia. 

Se denomina a este concurso “Jura Paralela” debido a que los alumnos realizan una jura 
paralela a la del jurado oficial, que elige los lotes premiados de terneros de la zona. 

Los estudiantes que representaron a la Escuela Aída Font, Carla Amaya, Selena Fernández, 
Vanina Moyano, Milagros Ogas, Camila Salas, Ingrid Molina y Felipe Talquenca; acompañados por los 
profesores Gino Furlotti y Daniel de Castro. 

Cabe destacar que en las últimas siete Juras Paralelas de General Alvear, la Escuela Aída Font 
ha obtenido cuatro premios: Primer premio, en el 2014,2015, 2022 y Tercer premio en el 2017. 

Ante los motivos expuestos solicito a este Honorable Cuerpo, la aprobación del presente 
proyecto de Resolución. 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2020. 
 

Carolina Lencinas 
 
Articulo 1° - Declárese de interés de la Honorable Cámara de Diputados, “Distinción a la Escuela 4-182 
Aída Font del Distrito Desagüadero del Departamento de La Paz, por obtener el primer premio en el 
Concurso de “Jura Paralela” de bovinos de la 41º Fiesta Nacional de la Ganadería de Zonas Áridas, que 
se llevó a cabo en el Departamento de General Alvear. 
 
Art. 2° - Distinguir a los alumnos Carla Amaya, Selena Fernández, Vanina Moyano, Milagros Ogas, 
Camila Salas, Ingrid Molina y Felipe Talquenca y a los profesores Gino Furlotti y Daniel de Castro, por 
sus excelente desempeño representando a la comunidad Educativa del Departamento de La Paz. 
 
Art. 3° - De forma. 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2020. 
 

Carolina Lencinas 
 

- A LA COMISIÓN DE CULTURA Y EDUCACIÓN  
 

14 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81374) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara:  
El presente proyecto de resolución tiene por finalidad declarar de interés el Torneo nacional de 

selecciones, el cual tendrá lugar en el Estadio Aconcagua Arena y el Polideportivo Juan Domingo 
Ribosqui, organizado por la Federación de Fútbol de Salón de Mendoza (FEFUSA).  

La primera jornada del torneo se realizará el domingo 12 de junio en el Estadio Aconcagua 
Arena, ubicado en el Parque General San Martín, cuenta con capacidad para nueve mil quinientos 
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espectadores (9.500), el cual fue inaugurado en Julio del año 2018 por la Selección Argentina. También 
será sede de las semifinales y la final del evento.  

Los partidos de la segunda, tercera y cuarta fecha del torneo se disputarán en el estadio de la 
Municipalidad de Maipú, ubicado a 15 kilómetros de la Ciudad de Mendoza, el estadio tiene capacidad 
para mil doscientas (1200) personas. Su cancha cuenta con las medidas reglamentarias, piso de parquet 
y cuatro camarines para los equipos participantes.  

El torneo será organizado a partir del siguiente cronograma:  
- Sábado 11/06: reunión de delegados de los doce equipos participantes con las autoridades del 

torneo. 
- Domingo 12/06: Acto inaugural de la competencia a las 20:45hs en el Estadio Aconcagua 

Arena con la presencia de todos los planteles participantes.  
- Lunes 13/06 a jueves 16/06: Segunda, tercera y cuarta fecha de la etapa clasificatoria y cuartos 

de final. Todas las jornadas comenzarán a las 11:30hs.  
- Viernes 17/06: Jornadas de semifinales, las cuales serán televisadas.  
- Sábado 18/06: Gran Jornada de cierre, y se jugarán los partidos por los tres primeros puestos. 

Luego se realizará una entrega de premios y una despedida a las delegaciones.  
El encuentro deportivo es un ámbito propicio para promover valores éticos y democráticos que 

fortalezcan el desarrollo de las habilidades psicosociales y la formación ciudadana comprometida con los 
valores de participación, solidaridad, responsabilidad y respeto. 

Es por lo anteriormente expuesto que le pido a mis pares que me acompañen en la siguiente 
iniciativa.  
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

Daniela García 
 
Artículo 1º - Declarar de interés de esta H. Cámara el Torneo nacional de selecciones, el cual tendrá 
lugar en el Estadio Aconcagua Arena y el Polideportivo Juan Domingo Ribosqui, organizado por la 
Federación de Fútbol de Salón de Mendoza (FEFUSA).  
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

Daniela García 
 

- A LA COMISIÓN DE TURISMO Y DEPORTES 
 

15 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81375) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara:  
El presente proyecto de resolución tiene por finalidad declarar de interés de esta Honorable 

Cámara el “Proyecto Empate por Argentina en la Provincia de Mendoza: Escuela de fútbol gratuita para 
personas con Síndrome de Down” que surge del acuerdo de colaboración celebrado entre la Fundación 
Empate por Argentina y la Asociación Down Mendoza (ADOM). 

La Fundación Empate, apoya y acompaña a personas con Síndrome de Down, generando 
nuevos espacios y actividades gratuitas para el desarrollo psicomotriz y social de las mismas, apostando 
a un futuro inclusivo en todo ámbito. Promueve espacios gratuitos sin fines de lucro, trabajando en 
conjunto con quienes apuesten al proyecto para crecer como fundación. Mediante una escuela de fútbol 
y de tenis en lo que respecta a lo deportivo, talleres culturales como música y arte y talleres de oficio en 
lo que respecta a lo laboral, en Casa Empate, su sede. Además cuenta con sedes en Lima, Perú, San 
Francisco Córdoba, y la sede principal en Córdoba Capital, Empate busca expandirse para ampliar su 
radio de acción y lograr que más personas con Síndrome de Down puedan acceder a más actividades. 
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La misión de la fundación es la creación de espacios deportivos gratuitos que tengan como 
principal eje la integridad deportiva, cultural y el desarrollo global. Cree que es fundamental que las 
personas con Síndrome de Down se desarrollen deportivamente, culturalmente, recreativamente y en 
capacitación continua, encontrando así herramientas para lograr una mayor inclusión en la sociedad, 
mejorar su calidad de vida y potenciar su desarrollo psicofísico. 

Sus actividades cumplen una función vital, generando encuentro entre las personas con 
diferentes discapacidades y las que no la tienen, promoviendo el desarrollo de su psicomotricidad y su 
formación como personas integras, permitiendo la experimentación, desarrollo y refuerzo de las 
capacidades motrices, y mejora de la propia coordinación. 

Los objetivos de la fundación son: 
- Promover un buen estado de salud en los niños/as y adolescentes que participen. 
- Progresar en el aprendizaje de habilidades y herramientas vinculadas a la práctica deportiva y 

cultural. 
- Fomentar el reconocimiento personal y social mediante actividades deportivas, culturales y de 

capacitación como marco para la inclusión social. 
- Favorecer la socialización para que puedan establecer nuevos vínculos y crear amistades. 
- Fomentar la autoestima y el crecimiento individual, desarrollar autocontrol, cortesía y 

habilidades sociales, respeto y cooperación con los demás. 
- Generar encuentros recreativos y deportivos con otras escuelas e instituciones. 
- Generar intercambios con la sociedad, abriendo las puertas a participación activa a todas 

aquellas personas que desean colaborar. 
- Capacitar y promover conocimientos teóricos y prácticos que faciliten la búsqueda y el 

desempeño laboral. 
El proyecto Empate por Argentina fue seleccionado por UEFA Foundation entre 55 proyectos a 

nivel mundial, siendo la única Argentina. Con el apoyo de UEFA Foundation y el acompañamiento de 
ASDRA, Empate por Argentina tiene como objetivo extender el modelo de franquicia social gratuita a tres 
provincias del país: Mendoza, Tucumán Y Capital Federal.  

Este proyecto es el primer paso para que la comunidad del Síndrome de Down pueda acceder a 
un nuevo espacio donde desarrollar la actividad de fútbol a través de escuelas gratuitas. Además de 
brindar a las personas con Síndrome de Down, herramientas para lograr la inclusión y fomentar el 
desarrollo psicomotriz y social de las mismas.  

Gracias al acompañamiento y desarrollo de Fundación FUDE (Buenos Aires), Asociación Down 
Mendoza (Mendoza) y Down Is Up (Tucumán), se replicará el modelo Empate Córdoba en estas 3 
provincias, modelo que se viene llevando a cabo desde 2017 generando actividades que benefician a 
personas con Síndrome de Down y su entorno familiar.  

El proyecto cuenta con etapas específicas que se dividen en tres años, dando comienzo a las 
escuelas de fútbol en junio de 2022.  

Se involucran diversos actores multisectoriales que apoyen esta iniciativa como el sector público 
y privado, medios de comunicación, universidades y organizaciones del tercer sector. A través de este 
proyecto es que la Fundación Empate realizó el acuerdo con ADOM. 

La Asociación Down Mendoza (ADOM) tiene como objetivo principal, brindar información, 
asesoramiento y contención a familias de personas con Síndrome de Down. 

La visión de la asociación es lograr la inclusión social e independiente de personas con 
Síndrome de Down, fomentando la aplicación de sus derechos insertándolas educativa, laboral y 
recreativamente. Y sus objetivos son: 

-Brindar contención afectiva e información necesaria actualizada a padres y familiares de 
personas con síndrome de down. 

-Promover la inclusión de personas con síndrome de down en todos los ámbitos sociales. 
-Brindar asesoramiento para que todas las personas con síndrome de down reciban los apoyos y 

servicios necesarios para impulsar y optimizar su calidad de vida. 
-Favorecer el intercambio de información e ideas para alcanzar la inclusión de personas con 

Síndrome de Down. 
A partir de la primera semana de Junio las clases de se brindarán los días miércoles y viernes de 

17 a 18 hs de forma gratuita en el Liceo Rugby Club. 
Enrique Nardone, creador del Seleccionado de Fútbol para Ciegos "Los Murciélagos" y el 

entrenador que los llevo a alcanzar sus mayores logros, co-autor del reglamento de fútbol para no 
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vidente y actual entrenador en River Plate de Argentina, en una entrevista a Diario Nación en 2018 
manifestó: 

“Lo primero que descubrí fue que el deporte se transforma en oportunidad y en una maravillosa 
herramienta que interviene positivamente, mejorando su calidad de vida. 

El crecimiento del deporte adaptado en nuestro país es una realidad palpable. Todos estos 
deportistas como muchos otros en silencio hacen posible lo imposible, rompiendo barreras y 
desmitificando creencias en su entorno cercano y en la sociedad. Los ejemplos abundan: Gustavo 
Fernández, en tenis adaptado en silla de ruedas (ganador del Australian Open en 2017); "Los 
Murciélagos", en fútbol para ciegos (recientes subcampeones mundiales en el VII Mundial en Madrid); 
"Los Tigres", selección de fútbol para personas con parálisis cerebral; "Los Topos" y su reciente 
participación el Mundial de Golball (para personas con discapacidad visual), y la selección argentina de 
Powerchair Football, deportistas en silla de ruedas motorizada con secuelas neurológicas. Todos y cada 
uno son claras muestras de estas posibilidades 

Debemos trabajar para construir una sociedad accesible que rompa las barreras mentales, 
arquitectónicas y sociales, y que contribuya al importante proceso de aceptación, desarrollo y valoración 
de las personas con discapacidad. La recreación y la actividad física pueden ser una herramienta 
esencial para conseguirlo. 

Hay que seguir generando estos espacios y profundizando para que se consoliden. Es uno de 
los mayores desafíos que tenemos quienes trabajamos en deporte. Debemos brindar igualdad de 
oportunidades, donde se desarrollen y valoren los talentos de cada persona, aceptando la diversidad 
como parte de la condición humana, y con acciones que favorezcan su crecimiento, para que sirvan 
como aportes multiplicadores en nuestra sociedad” 

Creemos en el deporte como una potente herramienta de transformación social y una actividad 
formadora, este proyecto le agrega ser un campo de la integración humana con menos conflictos y 
barreras. 

Es por ello que solicito a mis pares me acompañen en la siguiente propuesta. 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

Daniela García 
 
Artículo 1º - Declarar de interés de esta Honorable Cámara el “Proyecto Empate por Argentina en la 
Provincia de Mendoza: Escuela de fútbol gratuita para personas con Síndrome de Down” que surge del 
acuerdo de colaboración celebrado entre la Fundación Empate por Argentina y la Asociación Down 
Mendoza (ADOM). 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

Daniela García 
 

- A LA COMISIÓN DE TURISMO Y DEPORTES 
 

16 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81377) 
 

FUNDAMENTOS 
 
H. Cámara: 

Pongo a consideración de los señores Diputados el presente proyecto de Resolución que tiene 
por objeto solicitar a la Dirección General de Escuelas, que en el plazo legalmente establecido informe 
sobre distintos puntos en relación a la situación actual del estado edilicio y sanitario de la Escuela Nº 1-
093 Cervantes del Departamento de Lavalle. 

Dicho pedido se debe a que hemos tomado conocimiento a través de diferentes medios de 
comunicación y por la comunicación con padres de los alumnos que asisten a dicho establecimiento, en 
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la cual expresaron su malestar y su gran preocupación por el estado edilicio en que se encuentra la 
escuela, principalmente las instalaciones sanitarias. 

Según nos informaron los padres, el sistema sanitario viene funcionando mal desde hace mucho 
tiempo debido a que los pozos se rebalsan, los desagotan y a los pocos días se vuelven a llenar, los 
olores son intensos y el riesgo de infecciones latentes, pero la situación se agravó notablemente desde 
la semana pasada ya que volvió a colapsarse produciendo el derrame de líquidos cloacales, lo que 
derivó en la suspensión de clases. 

Ante esta situación los padres decidieron los días 9 y 10 de mayo del corriente año 
autoconvocarse y manifestarse frente a la Escuela realizando corte de la Ruta Prov. Nº 34, solicitándola 
presencia de las Autoridades de la Dirección de Escuelas, una intervención inmediata y solución 
definitiva ante la problemática ya mencionada a fin de garantizar la seguridad y la salud de toda la 
comunidad educativa. 

Además se planteó la posibilidad de que se construya un nuevo establecimiento o que se 
realicen mejoras edilicias debido a que el mismo se encuentra en general en un estado precario, 
principalmente debido a la antigüedad de dicho edificio.  

También se expuso la necesidad de construir un establecimiento educativo para nivel 
secundario, debido a que en el Distrito Jocolí Viejo la población es cada vez mayor y no cuenta con dicho 
espacio. Considerando el mismo como importante para garantizar las trayectorias escolares de aquellos 
alumnos que finalizan la primaria y deben continuar su educación en Nivel Medio si bien se cuenta con el 
colegio Alicia Moreau de Justo ubicada a 5 km aproximadamente (Villa Tulumaya), no cuenta con las 
vacantes necesarias para recibir a todos los alumnos y brindar dicho derecho, pero tampoco cuenta con 
espacio físico ya que ha teniendo que recurrir a poner en funcionamiento dos aulas satélites en la 
Escuela Cervantes, motivo por el cual esto genera que haya una mayor población en dicha escuela, 
acrecentando todavía más las problemáticas ya mencionadas. 

Entendemos que, en el marco del derecho a la educación de nuestros niños, niñas y 
adolescentes, es fundamental que el Estado provincial garantice condiciones dignas tanto para alumnos, 
maestros y celadores. 

Por estas razones, y por otras que serán expuestas oportunamente, solicito a ésta H. Cámara 
disponga la aprobación del presente proyecto. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 
Artículo 1° - Solicitar a la Dirección General de Escuelas, que en el plazo legalmente establecido informe 
sobre distintos puntos en relación a la situación actual del estado edilicio y sanitario de la Escuela Nº 1-
093 Cervantes del Departamento de Lavalle. 

a) Informe si se han realizado las inspecciones correspondientes en dicha escuela a fin de 
corroborar las condiciones edilicias en las que se encuentra, principalmente el sistema de cloaca o 
cámara séptica? 

b) ¿En caso de que se haya detectado la problemática informe que tareas se van a realizar para 
solucionarlas y cuánto tiempo demoraran las obras? 

c) Informe si todos los sanitarios están en funcionamiento. 
d) Informe el estado en que se encuentra la cubierta de techo del sector de aulas este, 

sanitarios, cocina y comedor. 
e) Remita un listado con los reclamos de mantenimiento y reparaciones edilicias efectuados 

durante el año 2020, 2021 y lo que va del año 2022 por los directivos del establecimiento nombrado en el 
Artículo 1º. 

f)- Informe si se ha previsto realizar algún trabajo para mejorar las instalaciones existentes o 
alguna construcción nueva. 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
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- A LA COMISIÓN DE OBRAS PÚBLICAS, URBANISMO Y VIVIENDA 
 

17 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81378) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
El presente Proyecto de Resolución tiene por objeto solicitar al Ministerio de Salud de la 

Provincia de Mendoza que en que en el plazo legalmente establecido informe sobre diferentes puntos en 
relación alavance de la violencia en el ámbito de las escuelas del Departamento de Lavalle 

Dicho proyecto se realiza debido a que tomamos conocimiento por intermedio del Honorable 
Consejo Deliberante de Lavalle, el cual nos informa sobre dicha problemática y considerando:  

Que en la sociedad actual, la violencia atraviesa todas las esferas, ya sea económica, social, 
política y cultural; Que según los especialistas describen, “la violencia se presenta como un fenómeno 
cotidiano en las prácticas sociales, se llega a naturalizar, actuando de un modo desprevenido y 
sorpresivo, no sólo frente a los atentados contra la propiedad, la agresión física y simbólica que se 
muestra a diario en los medios masivos de comunicación, sino también en otras formas como servicios 
públicos deficientes, pobreza, marginalidad, adicciones, entre otros. Esto provoca la dificultad para 
reconocerla y se profundice hacia formas más sutiles, casi imperceptibles, que es la violencia que se 
ejerce sobre los niños, adolescentes, mujeres y ancianos en el ámbito de la vida intrafamiliar. 

Que frente a la problemática de la violencia, se hace necesario, trabajar entre todos los 
miembros de la comunidad educativa para superar la patologizante y estigmatizante de los alumnos con 
problemas de violencia, cualquiera sea el tipo de que se trate 

Que en año 1995 se sancionó la Ley provincial 6.347 que creó el Programa de Gabinetes 
Escolares en el ámbito de la Dirección General de Escuelas. 

Que dicho Programa tuvo como objetivo apoyar el aprendizaje en las escuelas de los distintos 
niveles educativos, con el fin de prevenir y superar el fracaso escolar, previendo los servicios 
profesionales de psicología, psicopedagogía, fonoaudiología y trabajo social, como mínimo y en forma 
conjunta. 

Que el cumplimiento de dicho objetivo depende fundamentalmente de garantizar el acceso a la 
educación. 

Que en la reunión del Foro Huanacache llevada a cabo el pasado 28 de abril de 2022, alumnos y 
alumnas de distintas escuelas secundarias del Departamento de Lavalle expusieron las distintas 
inquietudes y problemática que viven en la escuela. 

Que entre los problemas más mencionados por los y las estudiantes surgió la violencia como la 
principal preocupación. 

Que concretamente, expresaron que con el retorno a la presencialidad, después del aislamiento 
obligatorio originado en la pandemia por Covid 19, se observaba un recrudecimiento de la violencia entre 
los y las estudiantes. 

Que los alumnos y las alumnas mencionaron que percibían como causas de la violencia la 
pérdida de habilidades de comunicación verbal, el uso de las redes sociales como instrumento de 
agresión entre estudiantes, la compleja situación económica, las situaciones familiares, la escases de 
raciones de comida en los comedores y el aglutinamiento de personas en los colectivos que los 
transportan a las escuelas. 

Que frente a estos problemas, propusieron distintos tipos de abordaje de las dificultades por las 
que atraviesan. 

Que solicitaron el acompañamiento psicológico de los y las estudiantes en las escuelas debido a 
la falta de acceso a profesionales especialistas en salud mental. 

Que en este sentido manifestaron la ausencia o insuficiencia de psicólogos o psicólogas en los 
centros de salud del Departamento y que acceder a la atención en salud mental era para ellos 
considerada un privilegio que pocos podían alcanzar. 

Que ante esta situación, expresada por los mismos estudiantes, que expone la problemática de 
la violencia en las escuelas y vulneración de los derechos de los niños, niñas y adolescentes en cuanto 
al acceso a la salud mental, resulta necesario realizar el pedido de informes a la Dirección General de 
Escuelas para que en forma urgente informe respecto de las estrategias de prevención del avance de la 
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violencia en el ámbito escolar y respecto a la conformación de los gabinetes psicopedagógicos en los 
establecimientos secundarios del Departamento de Lavalle. 

Por los motivos anteriormente expresados, es que solicito a mis pares acompañen la aprobación 
del presente proyecto de resolución 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 
Artículo 1º - Solicitar al Ministerio de Salud de la Provincia de Mendoza, en la persona de la 
Farmacéutica Ana María Nadal que en el plazo legalmente establecido informe sobre diferentes puntos 
en relación al  avance de la violencia en el ámbito de las escuelas del Departamento de Lavalle: 

a) Cantidad de profesionales de salud mental dependientes del Ministerio de Salud de la 
Provincia que trabajan en el Departamento de Lavalle, con detalle de especialidad, lugar de prestación y 
carga horaria. 

b) Si se implementa en el Departamento de Lavalle algún programa relacionado con el consumo 
problemático de sustancias y/ o tecnología. 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 

- A LA COMISIÓN DE SALUD PÚBLICA 
 

18 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81379) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
El presente Proyecto de Resolución tiene por objeto solicitar a la Dirección General de Escuelas 

mejoras en los comedores escolares de las escuelas del Departamento de Lavalle.  
Dicho proyecto se realiza debido a que tomamos conocimiento por intermedio del Honorable 

Consejo Deliberante de Lavalle, el cual nos informa sobre la necesidad de reforzar la cantidad de 
raciones y mejorar su calidad en las escuelas del Departamento de Lavalle. 

Además que en el mes de marzo de 2022, el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos de la 
República Argentina dio a conocer el porcentaje de pobreza e indigencia en el país y en los principales 
aglomerados, del segundo semestre del 2021. 

Que de acuerdo al informe del organismo, en Argentina, el 37.3% de la población es pobre, 
mientras que en Mendoza, lo es el 44.6%. En cantidad de personas, el número impacta aún más: en 
Mendoza, hay 462.428 pobres y 74.121 indigentes. 

Que el INDEC en el informe referido indica que tanto la pobreza como la indigencia aumentaron 
en la provincia respecto al primer semestre de 2021. La primera, de 43.7% a 44.6% y la segunda, de 
6.9% a 7.2%; 

Que un dato que preocupa a la región es que, a nivel regional, también se observó una 
reducción de la pobreza y la indigencia en la mayor parte de las regiones, pero, Cuyo fue la única 
excepción: se mantuvo sin cambios en la pobreza en los hogares y registró un aumento de la pobreza en 
las personas; 

Que la incidencia de la pobreza y la indigencia resultan de la capacidad de los hogares de 
acceder a la canasta básica alimentaria (CBA) y a la canasta básica total (CBT) mediante sus ingresos 
monetarios; 

Que en cuanto a los grupos de edad según condición de pobreza, se destaca que más de la 
mitad (51,4%) de las personas de 0 a 14 años son pobres. 
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Que la Argentina es el único país de América Latina cuyas encuestas de hogares no cubren las 
áreas rurales y esto explica porque se conoce muy poco de la situación social que existe en ese sector 
dado que, la principal fuente de información sobre la pobreza rural son los Censos Nacionales de 
Población, Hogares y Vivienda. 

Que no obstante ello, distintos estudios concluyen que la pobreza que existe en el ámbito rural 
es bastante mayor que la que existe en las zonas urbanas del país. 

Que los programas de alimentación escolar son unos de los instrumentos de protección social 
más utilizados en el mundo, siendo los objetivos de estos programas: 

a- reducir el hambre y la pobreza (protección social); 
b- mejorar el aprendizaje y desempeño educacional (aumentar el capital humano); y  
c- mejorar la nutrición de niños.  
Que existe amplia evidencia empírica de que los programas de alimentación escolar aumentan la 

asistencia a las escuelas, mejoran el rendimiento de los estudiantes y reducen el hambre y la 
desnutrición; 

Que en este marco los comedores escolares y la alimentación que los niños, niñas y 
adolescentes reciben se constituye en la clave de la consecución de los objetivos del desarrollo 
sostenible (ODS), en especial el Objetivo 2 que es erradicar el hambre; 

Que en la reunión del Foro Huanacache llevada a cabo el pasado 28 de abril de 2022, alumnos y 
alumnas de distintas escuelas secundarias del Departamento de Lavalle expusieron las distintas 
inquietudes y problemática que viven en la escuela; 

Que entre los problemas más mencionados por los y las estudiantes surgió la falta de alimentos 
en los comedores de las escuelas que cuentan con comedor escolar, como así también la necesidad de 
incorporar dicho programa a las escuelas que no lo tienen. 

Que en especial, señalaron que muchos estudiantes se quedan con hambre y que en algunas 
escuelas se producen peleas en el horario de merienda o almuerzo por la comida que es escasa. 

Que además señalaron los y las estudiantes de varios colegios que no cuentan con mobiliario 
suficiente en las aulas, ni en el comedor. Esto último obliga a los y las estudiantes a comer en turnos o 
de pie, lo que dificulta el cumplimiento de los horarios de entrada a las clases del turno siguiente; 

Que ante esta situación, expresada por los mismos estudiantes, resulta necesario realizar el 
pedido a la Dirección General de Escuelas para que en forma urgente refuerce la cantidad de raciones 
en los distintos comedores escolares del Departamento de Lavalle; 

Por los motivos anteriormente expresados, es que solicito a mis pares acompañen la aprobación 
del presente Proyecto de Resolución. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 
Artículo 1° - Solicitar a la Dirección General de Escuelas en la persona del Director General de Escuelas 
Lic. José Thomas que en forma urgente disponga los medios útiles necesarios para dotar de la cantidad 
de raciones suficientes para los comedores escolares de las escuelas del Departamento de Lavalle, 
como así también del mobiliario necesario para que los y las estudiantes puedan comer con las 
condiciones de comodidad necesarias. 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 

- A LA COMISIÓN DE CULTURA Y EDUCACIÓN 
 

19 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81380) 
 

FUNDAMENTOS 
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H. Cámara: 

El presente Proyecto de Resolución tiene por objeto solicitar a la Secretaría de Servicios 
Públicos pueda garantizar el real y verdadero acceso a la educación de los niños, niñas y adolescentes 
del Departamento de Lavalle. 

Dicho proyecto se realiza debido a que tomamos conocimiento por intermedio del Honorable 
Consejo Deliberante de Lavalle, el cual nos informa que en virtud de las características del 
Departamento de Lavalle, muchos y muchas estudiantes que residen en zonas rurales se encuentran a 
considerable distancia de los centros educativos más próximos. 

Que por otra parte, dado la insuficiencia de vacantes en las escuelas, los niños, niñas y 
adolescentes del Departamento de Lavalle son reasignados por la Dirección General de Escuelas a 
establecimientos de otros distritos o bien de departamentos limítrofes. 

Que si bien la garantía de vacantes suficientes para el cumplimiento de la manda constitucional 
del derecho a la educación de la totalidad de niños, niñas y adolescentes se vería cumplida con la 
construcción de más escuelas en el Departamento de Lavalle y la incorporación de más vacantes, es 
preciso brindar los medios necesarios y suficientes para que los niños, niñas y adolescentes puedan 
acceder en forma actual y real a la educación. 

Que el derecho a la educación se encuentra consagrado expresamente en nuestra Constitución 
Nacional y en los pactos internacionales de Derechos Humanos. 

Que en efecto, el derecho a la educación se encuentra claramente receptado en la Declaración 
Universal de los Derechos Humanos (1948) en el artículo 26, la Convención contra la Discriminación en 
la Educación (1960) , en los artículos 3, 4 y 5, la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas 
las Formas de Discriminación Racial (1965) en el artículo 7; el Pacto Internacional de Derechos Civiles y 
Políticos (1966): en el artículo 18; el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y 
Culturales(1966) en el artículo 13: la Convención Americana sobre Derechos Humanos, Pacto de San 
José de Costa Rica (1969) en el artículo 12, la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de 
Discriminación contra la Mujer (1979) en el artículo 10; la Convención sobre los Derechos del Niño 
(1989); entre otros instrumentos internacionales. 

Que la educación es un derecho humano, que debe ser garantizado universalmente. La 
definición fundamental de un derecho humano es aquella que establece su carácter universal, indivisible 
y exigible. 

Que en un sentido jurídico, el reconocimiento de la educación como derecho humano significa el 
establecimiento de una obligación del Estado frente a cada individuo como sujeto de derechos. El 
derecho a la educación tiene distintas facetas, que pertenecen tanto al campo de los derechos 
económicos, sociales y culturales, como al de los derechos civiles y políticos. En todos los casos, el 
Estado es el principal garante del cumplimiento de los derechos, asignando los recursos necesarios y 
adecuando su marco legal y su planificación política para tal fin. 

Que entendemos que la educación es un “derecho de derechos”, una vía fundamental para 
acceder a otros derechos, como por ejemplo el trabajo y la seguridad social. Por ello, debe ser afrontada 
como doblemente exigible: por ser un derecho en sí y por ser condición para el cumplimiento de otros 
derechos humanos. 

Que la Convención sobre los Derechos del Niño, sancionada como Ley 23.849 por el Congreso 
Nacional en 1990, establece el derecho de todo niño a un nivel adecuado de vida que deberá ser 
garantizado por los padres o encargados, y reforzado por el Estado, dentro de sus posibilidades, cuando 
fuera necesario (art. Nº 27). Por su parte, la Ley de Educación Nacional (Nº 26.206), establece la 
responsabilidad del Estado de garantizar condiciones educativas adecuadas que permitan la igualdad de 
oportunidades en el acceso y los resultados educativos, a través de políticas de provisión de recursos 
(económicos, materiales, culturales, pedagógicos y tecnológicos) a alumnos, familias y escuelas en 
situación económica desfavorable (art. Nº 80).  

Que en consecuencia, la educación en Argentina es reconocida como un derecho y el Estado, 
tanto nacional como provincial, debe asegurar la igualdad, gratuidad y el acceso a todos los niveles del 
sistema educativo en el ejercicio de este derecho para toda la población que vive en el país; 

Que el Objetivo 4 de la Agenda 2030 del desarrollo sostenible es “Garantizar una educación 
inclusiva y equitativa de calidad y promover oportunidades de aprendizaje permanente para todos”. 

Que el cumplimiento de dicho objetivo depende fundamentalmente de garantizar el acceso a la 
educación; 
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Que en la reunión del Foro Huanacache llevada a cabo el pasado 28 de abril de 2022, alumnos y 
alumnas de distintas escuelas secundarias del Departamento de Lavalle expusieron las distintas 
inquietudes y problemática que viven en la escuela; 

Que entre los problemas más mencionados por los y las estudiantes surgió la deficiente 
prestación del servicio de transporte de pasajeros público, como así también la insuficiente prestación 
del servicio de transporte escolar en los establecimientos que poseen tal servicio; 

Que concretamente, expresaron que el servicio público de pasajeros no cuenta con las 
frecuencias suficientes, dejando a un gran número de estudiantes en las paradas dado que los colectivos 
pasan superando ampliamente su capacidad, por lo que deben esperar hasta dos horas para el próximo 
colectivo. 

Que también refirieron que las frecuencias no se adecuan a los horarios de entrada y salida de 
los distintos turnos, sobre todo en los colegios técnicos. 

Que en relación a las escuelas con el servicio de transporte escolar, todos y todas las 
estudiantes refirieron la insuficiencia en cuanto a la cantidad de unidades en relación a la cantidad de 
alumnos que usan el servicio. 

Que a modo de ejemplo, los alumnos y alumnas de la Escuela Alto del Olvido dijeron contar con 
sólo una unidad para 120 alumnos que deben ser transportados a distintos distritos aledaños a la 
escuela. Dicha situación produce como consecuencia que deban realizarse los traslados por tandas de 
estudiantes, muchos de los cuales deben esperar más de una hora para ser trasladados. 

Que otra situación relatada para otra escuela refiere a situaciones de violencia que ejercen los y 
las estudiantes de los años superiores con los de los primeros años para que éstos no suban o se bajen 
del transporte escolar debido a que el mismo no tiene capacidad suficiente para trasladarlos a todos y a 
todas. 

Que un párrafo aparte merece la situación de estudiantes que han sido reasignados a escuelas 
fuera del Departamento, tales como a las Escuelas de Nueva California en San Martín. Dichos alumnos, 
que no contaron con vacantes en el Departamento, también deben desplazarse grandes distancias para 
asistir a la escuela. 

Que ante esta situación, expresada por los mismos estudiantes, que desnuda la vulneración de 
los derechos de los niños, niñas y adolescentes en el acceso a la educación, resulta necesario realizar el 
pedido a la Dirección General de Escuelas para que en forma urgente tome medidas que garantice en 
forma actual real y verdadera el acceso a la educación de los niños, niñas y adolescentes del 
Departamento de Lavalle. 

Por estas razones, y por otras que serán expuestas oportunamente, solicito a ésta H. Cámara 
disponga la aprobación del presente proyecto. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 
Artículo 1° - Solicitar al Secretario de Servicios públicos de la Provincia de Mendoza, en la persona del 
Abog. Natalio Mema que en forma urgente realice los actos  útiles necesarios para garantizar el acceso 
actual, real y verdadero al derecho al acceso de la educación de los niños, niñas y adolescentes del 
Departamento de Lavalle, disponiendo: 

a) El incremento de frecuencias y unidades en horarios de entrada y salida de los distintos 
establecimientos educativos del Departamento de Lavalle. 

b) La cobertura gratuita del transporte a todos y todas los y las estudiantes del Departamento de 
Lavalle que han sido reubicados en establecimientos educativos fuera del radio de su domicilio. 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 

- A LA COMISIÓN DE CULTURA Y EDUCACIÓN 
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20 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81381) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
El presente Proyecto de Resolución tiene por objeto solicitar al Ministerio de Salud de la 

Provincia de Mendoza que en que en el plazo legalmente establecido informe sobre diferentes puntos en 
relación al avance de la violencia en el ámbito de las escuelas del Departamento de Lavalle 

Dicho proyecto se realiza debido a que tomamos conocimiento por intermedio del Honorable 
Consejo Deliberante de Lavalle, el cual nos informa sobre dicha problemática y considerando:  

Que en la sociedad actual, la violencia atraviesa todas las esferas, ya sea económica, social, 
política y cultural; Que según los especialistas describen, “la violencia se presenta como un fenómeno 
cotidiano en las prácticas sociales, se llega a naturalizar, actuando de un modo desprevenido y 
sorpresivo, no sólo frente a los atentados contra la propiedad, la agresión física y simbólica que se 
muestra a diario en los medios masivos de comunicación, sino también en otras formas como servicios 
públicos deficientes, pobreza, marginalidad, adicciones, entre otros. Esto provoca la dificultad para 
reconocerla y se profundice hacia formas más sutiles, casi imperceptibles, que es la violencia que se 
ejerce sobre los niños, adolescentes, mujeres y ancianos en el ámbito de la vida intra familiar. 

Que frente a la problemática de la violencia, se hace necesario, trabajar entre todos los 
miembros de la comunidad educativa para superar la patologizante y estigmatizante de los alumnos con 
problemas de violencia, cualquiera sea el tipo de que se trate 

Que en año 1995 se sancionó la Ley provincial 6.347 que creó el Programa de Gabinetes 
Escolares en el ámbito de la Dirección General de Escuelas. 

Que dicho Programa tuvo como objetivo apoyar el aprendizaje en las escuelas de los distintos 
niveles educativos, con el fin de prevenir y superar el fracaso escolar, previendo los servicios 
profesionales de psicología, psicopedagogía, fonoaudiología y trabajo social, como mínimo y en forma 
conjunta. 

Que el cumplimiento de dicho objetivo depende fundamentalmente de garantizar el acceso a la 
educación. 

Que en la reunión del Foro Huanacache llevada a cabo el pasado 28 de abril de 2022, alumnos y 
alumnas de distintas escuelas secundarias del Departamento de Lavalle expusieron las distintas 
inquietudes y problemática que viven en la escuela. 

Que entre los problemas más mencionados por los y las estudiantes surgió la violencia como la 
principal preocupación. 

Que concretamente, expresaron que con el retorno a la presencialidad, después del aislamiento 
obligatorio originado en la pandemia por Covid 19, se observaba un recrudecimiento de la violencia entre 
los y las estudiantes. 

Que los alumnos y las alumnas mencionaron que percibían como causas de la violencia la 
pérdida de habilidades de comunicación verbal, el uso de las redes sociales como instrumento de 
agresión entre estudiantes, la compleja situación económica, las situaciones familiares, la escases de 
raciones de comida en los comedores y el aglutinamiento de personas en los colectivos que los 
transportan a las escuelas. 

Que frente a estos problemas, propusieron distintos tipos de abordaje de las dificultades por las 
que atraviesan. 

Que solicitaron el acompañamiento psicológico de los y las estudiantes en las escuelas debido a 
la falta de acceso a profesionales especialistas en salud mental. 

Que en este sentido manifestaron la ausencia o insuficiencia de psicólogos o psicólogas en los 
centros de salud del Departamento y que acceder a la atención en salud mental era para ellos 
considerada un privilegio que pocos podían alcanzar. 

Que ante esta situación, expresada por los mismos estudiantes, que expone la problemática de 
la violencia en las escuelas y vulneración de los derechos de los niños, niñas y adolescentes en cuanto 
al acceso a la salud mental, resulta necesario realizar el pedido de informes a la Dirección General de 
Escuelas para que en forma urgente informe respecto de las estrategias de prevención del avance de la 
violencia en el ámbito escolar y respecto a la conformación de los gabinetes psicopedagógicos en los 
establecimientos secundarios del Departamento de Lavalle. 
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Por los motivos anteriormente expresados, es que solicito a mis pares acompañen la aprobación 
del presente proyecto de resolución 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 
Artículo 1º - Solicitar a la Dirección General de Escuelas de la Provincia de Mendoza que en el plazo 
legalmente establecido informe sobre diferentes puntos en relación al avance de la violencia en el ámbito 
de las escuelas del Departamento de Lavalle: 

a) ¿Qué estrategias y/o abordajes se realizan en las escuelas secundarias del Departamento de 
Lavalle para prevenir el avance de la violencia entre los y las estudiantes? 

b) ¿Qué estrategias se realizan en las escuelas secundarias del Departamento de Lavalle para 
prevenir el consumo problemático de sustancias y tecnologías? 

c) ¿Qué abordaje se realiza en los casos de estudiantes con consumo problemático de 
sustancias y/o tecnología? 

d) Informe la composición de los gabinetes psicopedagógicos de las escuelas secundarias del 
Departamento de Lavalle, indicando en forma detallada la cantidad y especialidad de profesionales de 
cada uno de ellos. 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 

- ACUMULAR al Expte. 81377 (EX-2022-00006642- -HCDMZA-ME#SLE) 
 

21 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE.81382) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
El presente proyecto de resolución tiene por objeto solicitar a la Dirección General de Escuelas 

garantizar el real y verdadero acceso a la educación de los niños, niñas y adolescentes del 
Departamento de Lavalle. 

Dicho proyecto se realiza debido a que tomamos conocimiento por intermedio del Honorable 
Consejo Deliberante de Lavalle, el cual nos informa que en virtud de las características del 
Departamento de Lavalle, muchos y muchas estudiantes que residen en zonas rurales se encuentran a 
considerable distancia de los centros educativos más próximos; 

Que por otra parte, dado la insuficiencia de vacantes en las escuelas, los niños, niñas y 
adolescentes del Departamento de Lavalle son reasignados por la Dirección General de Escuelas a 
establecimientos de otros distritos o bien de departamentos limítrofes. 

Que si bien la garantía de vacantes suficientes para el cumplimiento de la manda constitucional 
del derecho a la educación de la totalidad de niños, niñas y adolescentes se vería cumplida con la 
construcción de más escuelas en el Departamento de Lavalle y la incorporación de más vacantes, es 
preciso brindar los medios necesarios y suficientes para que los niños, niñas y adolescentes puedan 
acceder en forma actual y real a la educación. 

Que el derecho a la educación se encuentra consagrado expresamente en nuestra Constitución 
Nacional y en los pactos internacionales de Derechos Humanos. 

Que en efecto, el derecho a la educación se encuentra claramente receptado en la Declaración 
Universal de los Derechos Humanos (1948) en el artículo 26 , la Convención contra la Discriminación en 
la Educación (1960) , en los artículos 3, 4 y 5; la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas 
las Formas de Discriminación Racial (1965) en el artículo 7; el Pacto Internacional de Derechos Civiles y 
Políticos (1966): en el artículo 18; el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y 
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Culturales(1966) en el artículo 13: la Convención Americana sobre Derechos Humanos, Pacto de San 
José de Costa Rica (1969) en el artículo 12, la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de 
Discriminación contra la Mujer (1979) en el artículo 10; la Convención sobre los Derechos del Niño 
(1989); entre otros instrumentos internacionales. 

Que la educación es un derecho humano, que debe ser garantizado universalmente. La 
definición fundamental de un derecho humano es aquella que establece su carácter universal, indivisible 
y exigible. 

Que en un sentido jurídico, el reconocimiento de la educación como derecho humano significa el 
establecimiento de una obligación del Estado frente a cada individuo como sujeto de derechos. El 
derecho a la educación tiene distintas facetas, que pertenecen tanto al campo de los derechos 
económicos, sociales y culturales, como al de los derechos civiles y políticos. En todos los casos, el 
Estado es el principal garante del cumplimiento de los derechos, asignando los recursos necesarios y 
adecuando su marco legal y su planificación política para tal fin; 

Que entendemos que la educación es un “derecho de derechos”, una vía fundamental para 
acceder a otros derechos, como por ejemplo el trabajo y la seguridad social. Por ello, debe ser afrontada 
como doblemente exigible: por ser un derecho en sí y por ser condición para el cumplimiento de otros 
derechos humanos. 

Que la Convención sobre los Derechos del Niño, sancionada como Ley 23.849 por el Congreso 
Nacional en 1990, establece el derecho de todo niño a un nivel adecuado de vida que deberá ser 
garantizado por los padres o encargados, y reforzado por el Estado, dentro de sus posibilidades, cuando 
fuera necesario (art. Nº 27). Por su parte, la Ley de Educación Nacional (Nº 26.206), establece la 
responsabilidad del Estado de garantizar condiciones educativas adecuadas que permitan la igualdad de 
oportunidades en el acceso y los resultados educativos, a través de políticas de provisión de recursos 
(económicos, materiales, culturales, pedagógicos y tecnológicos) a alumnos, familias y escuelas en 
situación económica desfavorable (art. Nº 80).  

Que en consecuencia, la educación en Argentina es reconocida como un derecho y el Estado, 
tanto nacional como provincial, debe asegurar la igualdad, gratuidad y el acceso a todos los niveles del 
sistema educativo en el ejercicio de este derecho para toda la población que vive en el país. 

Que el Objetivo 4 de la Agenda 2030 del desarrollo sostenible es “Garantizar una educación 
inclusiva y equitativa de calidad y promover oportunidades de aprendizaje permanente para todos”. 

Que el cumplimiento de dicho objetivo depende fundamentalmente de garantizar el acceso a la 
educación. 

Que en la reunión del Foro Huanacache llevada a cabo el pasado 28 de abril de 2022, alumnos y 
alumnas de distintas escuelas secundarias del Departamento de Lavalle expusieron las distintas 
inquietudes y problemática que viven en la escuela. 

Que entre los problemas más mencionados por los y las estudiantes surgió la deficiente 
prestación del servicio de transporte de pasajeros público, como así también la insuficiente prestación 
del servicio de transporte escolar en los establecimientos que poseen tal servicio. 

Que concretamente, expresaron que el servicio público de pasajeros no cuenta con las 
frecuencias suficientes, dejando a un gran número de estudiantes en las paradas dado que los colectivos 
pasan superando ampliamente su capacidad, por lo que deben esperar hasta dos horas para el próximo 
colectivo, 

Que también refirieron que las frecuencias no se adecuan a los horarios de entrada y salida de 
los distintos turnos, sobre todo en los colegios técnicos. 

Que en relación a las escuelas con el servicio de transporte escolar, todos y todas las 
estudiantes refirieron la insuficiencia en cuanto a la cantidad de unidades en relación a la cantidad de 
alumnos que usan el servicio. 

Que a modo de ejemplo, los alumnos y alumnas de la Escuela Alto del Olvido dijeron contar con 
sólo una unidad para 120 alumnos que deben ser transportados a distintos distritos aledaños a la 
escuela. Dicha situación produce como consecuencia que deban realizarse los traslados por tandas de 
estudiantes, muchos de los cuales deben esperar más de una hora para ser trasladados. 

Que otra situación relatada para otra escuela refiere a situaciones de violencia que ejercen los y 
las estudiantes de los años superiores con los de los primeros años para que éstos no suban o se bajen 
del transporte escolar debido a que el mismo no tiene capacidad suficiente para trasladarlos a todos y a 
todas. 

Que un párrafo aparte merece la situación de estudiantes que han sido reasignados a escuelas 
fuera del Departamento, tales como a las Escuelas de Nueva California en San Martín. Dichos alumnos, 
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que no contaron con vacantes en el Departamento, también deben desplazarse grandes distancias para 
asistir a la escuela. 

Que ante esta situación, expresada por los mismos estudiantes, que desnuda la vulneración de 
los derechos de los niños, niñas y adolescentes en el acceso a la educación, resulta necesario realizar el 
pedido a la Dirección General de Escuelas para que en forma urgente tome medidas que garantice en 
forma actual real y verdadera el acceso a la educación de los niños, niñas y adolescentes del 
Departamento de Lavalle. 

Por estas razones, y por otras que serán expuestas oportunamente, solicito a ésta H. Cámara 
disponga la aprobación del presente proyecto. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 
Artículo 1° - Solicitar a la Dirección General de Escuelas en la persona del Director General de Escuelas 
de la Provincia de Mendoza, Lic. José Thomas que en forma urgente realice los actos útiles necesarios 
para garantizar el acceso actual, real y verdadero al derecho al acceso de la educación de los niños, 
niñas y adolescentes del Departamento de Lavalle, disponiendo: 

a) El refuerzo de unidades del servicio de transporte escolar a los establecimientos educativos 
del Departamento de Lavalle. 

b) Gestiones en asocio a la Secretaría de Servicios Públicos de la Provincia para incorporar 
nuevas frecuencias del transporte público de pasajeros en los horarios de entrada y salida de las 
escuelas del Departamento de Lavalle, adecuándolas a las reales necesidades de los y las estudiantes. 

c) La cobertura gratuita del transporte a todos y todas los y las estudiantes del Departamento de 
Lavalle que han sido reubicados en establecimientos educativos fuera del radio de su domicilio. 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 12 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 

- ACUMULAR AL EXPTE. 81380 (EX-2022-00006658- -HCDMZA-ME#SLE 
 

22 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81384) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
El presente proyecto tiene por objetivo solicitar al Ministerio de Salud, Desarrollo Social y 

Deportes informe sobre los procedimiento para la atención y práctica de contracepción quirúrgica en 
dependencias y/o efectores de la Provincia de Mendoza. 

La salud sexual y reproductiva es un estado de completo bienestar físico, mental y social. No se 
trata solamente de la ausencia de afecciones o enfermedades en aspectos relacionados con el aparato 
reproductor, sus funciones y procesos. La salud reproductiva implica que las personas puedan tener una 
vida sexual satisfactoria y sin riesgos y la libertad de decidir si quieren tener hijos o no, cuándo y con qué 
frecuencia. 

Esto incluye el derecho de toda persona a recibir información clara y precisa, como así también 
acceder a los métodos de anticoncepción de manera segura, eficaz y de fácil adquisición.  

En noviembre de 2005 se promulgó en Mendoza la Ley Provincial 7456. Que autoriza a 
profesionales médicos a realizar en establecimientos privados y estatales las prácticas médicas para la 
contracepción quirúrgica con métodos reversibles.  

En enero de 2006 se promulgó la Ley Nacional 26.130, que regula el acceso a la ligadura tubaria 
y a la vasectomía. La medida busca hacer operativa la equidad de género, eliminando la necesidad de 
indicación terapéutica y reconociendo el derecho de autodeterminación sobre el propio cuerpo.  
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Si bien ambas legislaciones apuntan a garantizar la atención y el derecho a toda persona de 
acceder a la anticoncepción quirúrgica, tienen diferencias sustanciales entre sí. La Ley Nacional está 
dirigida a todas las personas en un sentido amplio, sin distinción de género y prioriza por sobre todo el 
derecho a decidir. La Ley Provincial, en cambio, se dirige a hombres y mujeres, sin considerar la 
diversidad de géneros, y establece que la decisión no es personal para personas casadas, sino que debe 
tener el consentimiento de su cónyuge. 

Por otro lado, mientras la legislación nacional establece que ante la objeción de conciencia de 
profesionales para la práctica de anticoncepción quirúrgica, igualmente la institución tanto pública como 
privada debe garantizar la práctica de manera inmediata. En cambio la Ley Provincial, reconoce la 
objeción de conciencia profesional, pero para garantizar la práctica, no obliga a las instituciones privadas 
a hacerlo, sino que establece que deben ser los servicios de la red de asistencia estatal provincial 
proveerán los medios para la realización de todo el proceso de las prácticas médicas.  

Por estos fundamentos y otros que oportunamente se darán, es que solicitamos a Diputados y 
Diputadas de esta Cámara, acompañen el presente proyecto de resolución para saber bajo qué 
legislación trabajan dichas prácticas en el sistema de salud mendocino. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Laura Chazarreta 
 
Artículo 1° - Solicitar al Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes informe a esta H. Cámara sobre 
procedimientos aplicados para la atención y práctica de contracepción quirúrgica en dependencias y/o 
efectores públicos de la Provincia de Mendoza. 

a- Bajo qué legislación son aplicados los procesos para la atención y práctica de anticoncepción 
quirúrgica; 

b- Cuál es el procedimiento aplicado ante la solicitud de anticoncepción quirúrgica;  
c- Cuánto es el tiempo promedio de espera; 
d- Cuál es la tasa de uso de otros métodos anticonceptivos de alta/mediana efectividad de las 

personas con capacidad de gestar mientras permanecen en lista de espera; 
e- Cuál es la tasa de embarazos de las mujeres y personas con capacidad de gestar en lista de 

espera; 
f- Cuáles son los protocolos para dar consentimiento informado; 
g- Cuáles son los efectores públicos donde se realizan estos procedimientos; 
h- Cuántos profesionales responsables de la práctica efectiva; 
i- Cuántas mujeres y personas con capacidad de gestar solicitan la intervención; 
j- ¿Cuántos turnos se brindan por mes; cuántos turnos por efector público semanal y mensual; 

cuál es el circuito para el acceso? ¿Cuáles son los efectores que derivan? ¿Hay turnos directos en los 
efectores que prestan servicio? ¿Cuáles son los horarios y días de consulta?; 

k- Cuál es el criterio para la prioridad de los turnos; 
l- Cuántas mujeres o personas con la capacidad de gestar están en la lista de espera. 

 
Art. 2° - De forma.  
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Laura Chazarreta 
 

- A LA COMISIÓN DE SALUD PÚBLICA 
 

23 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81385) 
 

FUNDAMENTOS 
 
H. Cámara: 
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El presente proyecto de Resolución tiene por objeto solicitar a la Dirección Provincial de 
Juventudes de la Provincia que informe a esta Honorable Cámara de Diputados, sobre las actividades 
planificadas/realizadas por la Dirección orientadas a la prevención del suicidio adolescente y de jóvenes, 
durante el período 2020 a la fecha (mayo 2022). 

Según surge la preocupación, a raíz de determinadas situaciones vivenciadas durante el ciclo 
lectivo 2021 en distintos colegios secundarios de la provincia. Situaciones que representan una señal de 
alerta, sobre la salud mental de los y las jóvenes de Mendoza.  

Que según el Informe titulado Abordaje Integral Del Suicidio En Las Adolescencias publicado por 
el Ministerio de Salud en mayo del 2021, la mortalidad por suicidio se enmarca dentro de las 
denominadas causas externas (junto a siniestros viales, homicidios, y eventos de intención no 
determinada), y se configura como la segunda causa entre estas. A medida que aumenta la edad, cobra 
mayor relevancia, afectando en gran medida a las adolescencias tardías (15 a 19 años) y a las 
juventudes (20 a 24 años). 

En este sentido, a pesar de no contar con datos estadísticos sobre suicidio adolescente en la 
provincia, se entiende que la misma no esta exenta de dicha problemática.  

Sin más, se solicita se disponga la aprobación del presente proyecto de 
resolución, por los fundamentos antes señalados y los que se expondrán si 
así lo requiere esta Honorable Cámara. 

Por lo expuesto, solicitamos de esta Honorable Cámara la aprobación del 
siguiente proyecto de Resolución 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Valentina Morán 
 
Artículo 1º - Solicitar a la Dirección Provincial de Juventudes de la Provincia que 
informe a esta Honorable Cámara de Diputados sobre los puntos referidos: 

a) Planificación y cumplimiento de actividades orientadas a la prevención del suicidio de 
adolescentes y jóvenes durante el período 2020 - mayo2022 

b) Indique el contenido de las actividades 
c) Indique si se cuenta con profesionales formados para abordar la temática. 
d) Indique cantidad de horas mensuales destinadas a dichas actividades 
e) Indique la población específica a la que está destinada (escuela, barrio, etc) 
f) Indique si se articula con organizaciones de la sociedad civil. Especifique con cuáles. 

 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Valentina Morán 
 

- A LA COMISIÓN DE SALUD PÚBLICA 
 

24 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81388) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
Sometemos a consideración el presente proyecto, cuyo objeto es solicitar al Director General de 

la Obra Social de Empleados Públicos de Mendoza (OSEP) que en el plazo legalmente establecido 
remita a esta H. Cámara de Diputados un informe detallado de la situación de los prestadores del 
servicio de transporte de personas con discapacidad afiliados a la obra social, debido a la preocupación 
que hay por la interrupción del servicio. 

Este pedido surge a partir de que hemos tomado conocimiento por la información que nos ha 
hecho llegar un grupo de familias de personas con discapacidad del Departamento de Lavalle afiliadas a 
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la Obra Social OSEP, en la cual nos comentan sobre la gran preocupación que tienen por el comunicado 
que les han hecho llegar los transportistas, en el cual les informan lo siguiente: 

- A consecuencia de la creciente y desmedida inflación, la cual afecta el servicio y mantenimiento 
tanto de unidades como sueldo de los choferes y la falta de pago de los meses de febrero y marzo del 
año en curso (2022); (con valores de subsidios atrasados que limitan la calidad de servicio que ustedes 
se merecen). Se ven en la necesidad de establecer una fecha límite para el cese temporario del servicio, 
que será el día 13 de mayo del corriente año, hasta tanto se regularicen pagos y valores; a fin de 
resguardar su servicio y la subsistencia del transporte y las familias dependientes de cada trabajador 
transportista.  

- Teniendo en cuenta que la Provincia de Mendoza en el año 2011, a través de la Ley provincial 
8.373 adhirió a la Ley nacional 24.901 “Sistema de Prestaciones Básicas, habilitación y rehabilitación 
integral de personal discapacitadas”. Por ello, OSEP se encuentra obligada a cumplimentar lo expresado 
en sus artículos: 

- Artículo 1º - La Provincia de Mendoza, adhiere al régimen establecido en la Ley Nacional 
24.901, que instituye el Sistema de prestaciones básicas en habilitación y rehabilitación integral a favor 
de las personas con discapacidad.  

- Artículo 2º - La Obra Social de Empleados Públicos (O.S.E.P.) tendrá a su cargo con carácter 
obligatorio para sus afiliados la cobertura integral de las prestaciones enunciadas en la Ley Nacional 
24.901 y sus complementarias.  

Por tal motivo y considerando que este servicio es esencial para que las personas con 
discapacidad, puedan tener asegurada: atención médica, educación, rehabilitación física, psíquica, 
social, económica y profesional y así otorgarles los beneficios, las prestaciones y estímulos que permitan 
neutralizar las desventajas que la discapacidad les provoca y les dé oportunidad, mediante su esfuerzo, 
de desempeñar en la comunidad un rol equivalente al que ejercen las demás personas. Es que solicito a 
mis pares acompañen la aprobación del presente Proyecto de Resolución. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 
Artículo 1° - Solicitar al Director General de la Obra Social de Empleados Públicos de Mendoza (OSEP), 
que en el plazo legalmente establecido remita a esta H. Cámara de Diputados un informe detallado sobre 
diferentes puntos en relación a la situación de los prestadores del servicio de transporte de personas con 
discapacidad: 

a) Indique si estaba en conocimiento de la suspensión del servicio de traslado por parte de los 
prestadores,  desde el día 13 de mayo del corriente año; 

b) En caso afirmativo del punto a), motivos de dichas suspensión y tiempo estimado de la 
suspensión del servicio. 

c) Detalle La totalidad de la deuda que tiene O.S.E.P al día de la fecha, con los prestadores de 
servicio de transporte. 

d) Explicar qué medidas se van a optar para solucionar la problemática, entendiendo la 
necesidad y urgencia que esto amerita. 

e) Informe cuales son los cánones que se abonan a los prestadores del servicio de transporte y 
en qué consiste el servicio que deben cumplir. 

f) Informe cuando fue el último aumento y/o incremento de la tarifa otorgado a los transportistas.  
g) Indique cual es la cantidad de beneficiarios que se verán afectados por la suspensión del 

servicio y si la suspensión se ha verificado en el resto de los departamentos de la provincia de Mendoza.  
h) Demuestre cual fue la previsión en el presupuesto provincial que estimaron desde su 

repartición para afrontar el servicio en el periodo 2022.  
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Edgardo González 
 

- A LA COMISIÓN DE SALUD PÚBLICA 
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN 
(EXPTE. 81391) 

 
FUNDAMENTOS 

 
H. Cámara: 

Tras estos dos años de la pandemia de covid 19 que afectó a todo el mundo, se volverá a 
realizar la presentación del baile del Pericón Nacional de la Escuela N° 64 PE IRIS. En el Departamento 
de San Rafael, más específicamente en el Distrito de la Villa 25 de Mayo, es tradición desde hace 
algunos años el gran baile del Pericón Nacional; contando con la participación de la comunidad. Es un 
día de fiesta y de encuentro, distintas familias junto a academias de baile, danzan unidos por los colores 
celeste y blanco de nuestra Bandera.  

El Distrito de la Villa 25 de Mayo queda a 25Km de la ciudad aproximadamente, distancia que 
muchas veces es un obstáculo para que las familias de los NNA que concurren al instituto IRIS puedan 
disfrutar de tan maravilloso encuentro. Es por ello que inspirados en esta celebración en la Escuela N°64 
PE IRIS todos los años, para esta fecha, en el patio de la misma, padres, alumnos y docentes bailaban el 
Pericón Nacional al finalizar el acto académico, con la presencia gratificante del público que se detenía 
frente a la escuela para presenciar tal espectáculo bicolor. 

En el año 2018 por iniciativa de la escuela IRIS se convocó a sus alumnos y comunidad escolar 
a bailar el Pericón Nacional los días previos al 25 de Mayo en el centro de la ciudad, esto es, en el tramo 
de la Avenida San Martín, entre calles Day y Chile. Presentando un espectáculo artístico, cuyo número 
central es la danza representativa de nuestra identidad: el Pericón Nacional Ha sido un verdadero deseo 
de la comunidad educativa el poder bailar dicha danza en un lugar céntrico donde pudieran participar 
todo aquel que así lo desee.  

Este 23 de Mayo se retoma esta propuesta de volver a reencontrarse con toda la comunidad y 
realizar el Acto Protocolar por el 25 de Mayo y el baile del Pericón Nacional “Agitando Pañuelos” donde 
se convocan a las Escuelas Especiales del Departamento, como así también los Centros de Día y a 
todos quienes quieran acompañar y ser parte de este maravilloso momento, contando con la presencia 
de la Banda de Música de la Policía Distrital Seguridad II y las Banderas de Ceremonia de las escuelas 
participantes. Por estos motivos, solicitamos sanción favorable al siguiente Proyecto de Resolución. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

María José Sanz 
 
Artículo 1º - Declarar de interés de la HONORABLE CAMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE 
MENDOZA acto de celebración del aniversario de la Revolución de Mayo dispuesto por el Instituto 
I.R.I.S. de San Rafael PE 64, en la avenida central de la Ciudad de San Rafael y que consistirá en la 
presentación del “PERICON NACIONAL”, a llevarse a cabo el 23 de mayo a las 10 horas. 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

María José Sanz 
 

- A LA COMISIÓN DE CULTURA Y EDUCACIÓN 
 

26 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81395) 
 

FUNDAMENTOS 
 
H. Cámara:  
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Ponemos a consideración de los Señores Diputados el siguiente Proyecto de Resolución, cuyo 
objeto es el de solicitar al Presidente de la Obra Social de Empleados Públicos de Mendoza (OSEP) que, 
en primer lugar, remita, a la brevedad, los Informes de Publicidad y Propaganda correspondientes al año 
2021, conforme a lo dispuesto en el artículo 1º de la Ley No 6496, y, en segundo lugar, explicite los 
motivos por los cuales la aludida documentación no ha sido enviada en tiempo y forma. 

Que la Ley 6.496 (Ley sobre Obligación de presentación de informes sobre Gastos de Publicidad 
y otros), en su artículo 1º, establece “la Administración Central, los Organismos Descentralizados y las 
Empresas Estatales o con mayoría accionaria Estatal de la Provincia de Mendoza, deberán presentar en 
forma bimestral y producido el vencimiento en el término de los siguientes diez (10) días, un informe 
acerca de los Gastos de Publicidad, Promoción, producidos durante ese período ante cada una de las 
Cámaras Legislativas”. 

Que la modalidad de la información se encuentra detallada en el artículo 2º de la citada norma 
legal.  

Que de no dar cumplimiento a lo solicitado, los responsables del organismo serán pasibles de las 
sanciones previstas en la Ley 8.819. 

Por todo lo expuesto,  
 

Mendoza, 16 de mayo de 2022. 
 

Mercedes Llano 
 
Artículo 1° - Solicitar al Presidente de la Obra Social de Empleados Públicos de Mendoza (OSEP) que, 
en primer lugar, remita, a la brevedad, los Informes de Publicidad y Propaganda correspondientes al año 
2021, conforme a lo dispuesto en el artículo 1º de Ley 6496, y, en segundo lugar, explicite los motivos 
por los cuales la aludida documentación no ha sido enviada en tiempo y forma. 
 
Art. 2° - De forma.  
 

Mendoza, 16 de mayo de 2022. 
 

Mercedes Llano 
 

- A LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y ASUNTOS TRIBUTARIOS 
 

27 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

(EXPTE. 81396) 
 

FUNDAMENTOS 
 
H. Cámara:  

Ponemos a consideración de los Señores Diputados el siguiente Proyecto de Resolución, cuyo 
objeto es el de solicitar al Instituto de Juegos y Casinos que, en primer lugar, remita, a la brevedad, los 
Informes de Publicidad y Propaganda correspondientes al año 2021, conforme a lo dispuesto en el 
artículo 1º de Ley 6496, y, en segundo lugar, explicite los motivos por los cuales la aludida 
documentación no ha sido enviada en tiempo y forma. 

Que la Ley 6496 (Ley sobre Obligación de presentación de informes sobre Gastos de Publicidad 
y otros), en su artículo 1º, establece, la Administración Central, los Organismos Descentralizados y las 
Empresas Estatales o con mayoría accionaría Estatal de la Provincia de Mendoza, deberán presentar en 
forma bimestral y producido el vencimiento en el término de los siguientes diez (10) días, un informe 
acerca de los Gastos de Publicidad, Promoción, producidos durante ese período ante cada una de las 
Cámaras Legislativas” 

Que la modalidad de la información se encuentra detallada en el artículo 2º de la citada norma 
legal.  

Que de no dar cumplimiento a lo solicitado, los responsables del organismo serán pasibles de las 
sanciones previstas en la Ley No 8.819. 

Por todo lo expuesto,  
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Mendoza, 16 de mayo de 2022. 

 
Mercedes Llano 

 
Artículo 1° - Solicitar al Instituto de Juegos y Casinos que, en primer lugar, remita, a la brevedad, los 
Informes de Publicidad y Propaganda correspondientes al año 2021, conforme a lo dispuesto en el 
artículo 1º de Ley 6496, y, en segundo lugar, explicite los motivos por los cuales la aludida 
documentación no ha sido enviada en tiempo y forma. 
 
Art. 2° - De forma. 
 

Mendoza, 16 de mayo de 2022. 
 

Mercedes Llano 
 

- A LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y ASUNTOS TRIBUTARIOS 
 

28 
PROYECTO DE DECLARACIÓN 

(EXPTE. 81369) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
El presente proyecto tiene como propósito expresar beneplácito por el inicio de las tareas de 

difusión y diagnóstico realizadas por el INAI para el relevamiento territorial de las Comunidades 
Mapuches de Mendoza en el marco de la Ley Nacional 26.160. 

La Ley 26.160 fue sancionada a fines del año 2006 con el objetivo de relevar las tierras 
ocupadas por las comunidades indígenas a lo largo del territorio nacional, una de las principales 
obligaciones que el Estado argentino ha contraído al reconocer los derechos de los pueblos originarios. 
La norma suspende los desalojos de las tierras ocupadas tradicionalmente por las comunidades 
indígenas y establece la realización del relevamiento técnico-jurídico-catastral de la situación dominial de 
las tierras ocupadas por las comunidades indígenas, cuya dirección pone a cargo del Instituto Nacional 
de Asuntos Indígenas (INAI). 

En el marco de la Ley, durante los primeros días de mayo la Dirección de Tierras y Registro 
Nacional de Comunidades perteneciente al Instituto Nacional de Asuntos Indígenas (INAI), realizó una 
comisión en la Provincia de Mendoza en el marco del Programa Nacional de Relevamiento Territorial 
(Re.Te.C.I.), para la realización del diagnóstico y trabajo de campo en 6 Comunidades del Pueblo 
Mapuche, en la zona de Malargüe: Lof Suyay Levfv, Lof Limay Kurref, Lof Epu Leufú, Lof Eluney, Lof El 
Sosneado y Lof Yanten Florido. 

Los técnicos del organismo Nacional en conjunto con las autoridades comunitarias iniciaron los 
croquis de las Comunidades para planificar los recorridos del instituto en pos de georreferenciar el 
territorio y avanzar con los relevamientos de cada una de las mencionadas comunidades. 

Participaron de la comisión de trabajo los equipos técnicos de relevamiento, Fernando Campos, 
del área de Georreferenciamiento, Lucía Dal Din, del área Social, Hernán Prego del área Legal, y Nicolás 
Navarro como responsable provincial que expresó con satisfacción los avances que pudieron concretar 
en la provincia y destacó la ayuda y colaboración de María Garay perteneciente al Consejo de 
Participación Indígena (CPI), como así también Pedro González, Lonko de la Organización Malalweche. 

Es prioridad el reconocimiento de derechos y valoración de las Comunidad Indígenas del país, 
avanzar en la aplicación de esta política es indispensable para evitar la vulneración de sus derechos y 
constituye una medida de protección ante los procesos judiciales y extrajudiciales de desalojos latentes, 
lo que puede poner en riesgo su identidad cultural y la existencia misma de la comunidad. 

Por las consideraciones expuestas y las que se sumarán al momento de ser tratado el presente, 
es que solicitamos se dé tratamiento y aprobación al siguiente Proyecto de Declaración. 
 

Mendoza, 10 de mayo de 2022. 
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Laura Chazarreta 

 
Artículo 1  - Expresar beneplácito de esta Honorable Cámara por el inicio de las tareas de difusión y 
diagnóstico realizadas por el Instituto Nacional de Asuntos Indígenas (INAI) para el relevamiento 
territorial de las Comunidades Mapuches de Mendoza en el marco de la Ley Nacional 26.160 y sus 
respectivas prórrogas. 
 
Art. 2° - De forma.  
 

Mendoza, 10 de mayo de 2022. 
 

Laura Chazarreta 
 

- A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y ASUNTOS CONSTITUCIONALES 
 

29 
PROYECTO DE DECLARACIÓN 

(EXPTE. 81370) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
En 1973, La Pampa inicia un reclamo a la Nación solicitando participar de un porcentaje sobre 

las regalías de Los Nihuiles que se encuentran en la Provincia de Mendoza. 
El Presidente de facto General Lanusse, hizo lugar a esta solicitud a través del Decreto Número 

1560/73, donde se le reconoció a La Pampa el derecho de percepción de la mitad de las regalías, pese a 
que Mendoza es la dueña de los saltos eléctricos.  

Desde ese momento, Mendoza reclama en sede administrativa y judicial por la resolución del 
conflicto. 

En el 2003, la Corte Suprema de Justicia de la Nación, en fallos semejantes, avala el criterio 
distributivo de la fuente, por lo cual desde ese entonces el caso de “Los Nihuiles”, es único en toda la 
República Argentina, ya que en el resto de las jurisdicciones que tienen embalses que generan la 
energía, cobran el 100% de sus regalías. 

Un Dictamen que puso luz sobre el asunto, fue el emitido el 6 de julio de 2015 por la Procuración 
del Tesoro de la Nación: donde se establece el derecho de Mendoza a cobrar el 100% de las regalías 
hídricas, siguiendo el criterio de la fuente, es decir el que ha aplicado el Estado Nacional en todos los 
demás casos de disputas por regalías hídricas. 

En defensa de nuestros recursos, todas las fuerzas políticas de la provincia vienen reclamando 
de diferentes formas lo que nos corresponde, los intereses de Mendoza y los mendocinos. 

Así lo han entendido diferentes mandatarios de nuestra Provincia como el ex Gobernador Alfredo 
Cornejo, y el actual Gobernador Rodolfo Suárez, han hecho los correspondientes reclamos a la Nación 
para que se expida sobre los recursos presentados por Mendoza y disponga la DEROGACION DEL 
DECRETO 1560/73 Y EL PAGO DEL 100% DE LAS REGALIAS HIDROELECTRICAS. 

El pasado viernes, se presentó una nueva demanda al Estado Nacional por parte del Fiscal de 
Estado de la Provincia de Mendoza, junto al Asesor de Gobierno Ricardo Canet para que sea la Corte 
Suprema quien resuelva este caso. Las presentaciones anteriores no tuvieron avances y en razón de ello 
se cambió la estrategia presentando esta nueva demanda con los montos actualizados pero con el 
mismo fin, lograr la nulidad del Decreto y que se haga justicia otorgándole a Mendoza lo que le 
corresponde. El perjuicio que la Nación le ha causado a Mendoza es de más de 40 años, y es el más 
Alto Tribunal de nuestro país quien deberá declarar la nulidad del Decreto Nº 1560/73 y ordenar el pago 
a la Provincia de Mendoza por el total de las regalías generadas por Los Nihuiles desde el año 1973.  

Percibir el 100% de lo que le corresponde a Mendoza, nos dará la oportunidad de invertir esas 
regalías en soluciones innovadoras para el problema que presenta la escasez de agua, seguir 
impulsando nuevas obras que nos permitan generar empleo, energía limpia, regulación de caudales y 
más posibilidades de uso recreativo. 
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Por todo lo expuesto con anterioridad, y porque creemos fundamental que nuestro más Alto 
Tribunal se exprese sobre los intereses de Mendoza, es que venimos a solicitar sanción favorable al 
siguiente proyecto de declaración.  
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

María José Sanz 
 
Artículo 1° - LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA vería con 
agrado que la Corte Suprema de Justicia de la Nación, se avoque a analizar y resolver la situación de 
notoria gravedad institucional planteada por la Provincia de Mendoza sobre las regalías de Los Nihuiles. 
En este sentido, resulta absolutamente necesaria una solución definitiva y expedita, y la intervención de 
nuestro más alto Tribunal se constituye como el único remedio eficaz para resolver esta grave cuestión. 
 
Art. 2° - De forma. 
 

Mendoza, 11 de mayo de 2022. 
 

María José Sanz 
 

- A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y ASUNTOS CONSTITUCIONALES 
 

30 
PROYECTO DE DECLARACIÓN 

(EXPTE. 81376) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
La lucha contra la corrupción es uno de los grandes desafíos que tiene nuestra democracia. La 

corrupción hace primar el interés particular de unos pocos encargados del manejo de la res pública por 
sobre el interés general de la sociedad.  

Corrupción, conforme a su definición significa alterar o trastocar la forma de alguna cosa, su 
naturaleza. Por lo tanto corromper es desnaturalizar, desvirtuar la finalidad de una cosa.  

La corrupción ha sido definida por Transparency International siguiendo a Gianfranco Pasquino 
como: "el fenómeno por medio del cual un funcionario público es impulsado a actuar de modo distinto a 
los estándares normativos del sistema para favorecer intereses particulares a cambio de una 
recompensa. Corrupto es por lo tanto el comportamiento desviado de aquel que ocupa un papel en la 
estructura estatal" (Transparencia Internacional Latinoamericana y El Caribe, 1999).  

Según el diccionario de la real academia española, corrupción es acción y efecto de corromper// 
Corromper: Alterar algo. / Echar a perder, pudrir./ Sobornar./ Estragar, pervertir.// 

Los mecanismos de los que se valen las redes de corrupción para cumplir con sus cometidos, 
son diversos y por ello, celebramos que Fiscales comprometidos/as con la Res publica, lleven adelante 
sus investigaciones y actuaciones en investigaciones para descubrir redes de desvío de fondos públicos. 

Recientemente ha tomado estado público, la persecución sufrida en Entre Ríos de la Fiscal 
Anticorrupción Cecilia Goyeneche, que había denunciado irregularidades en el jury en su contra. El 
máximo tribunal de la Nación aseguró que la decisión del Superior Tribunal de Justicia de esa provincia 
de rechazar por defectos formales una apelación de Goyeneche contra el proceso que podría terminar 
con su destitución atenta contra la garantía de la imputada de defensa en juicio. Por eso motivo, instó a 
los jueces locales que tomen la causa y resuelvan la cuestión de fondo planteada por la funcionaria del 
Ministerio Público. 

Celebramos las palabras del Procurador de Mendoza, Dr. Alejandro Gullé, quien preside el 
Consejo de procuradores y fiscales, sobre el jury a la fiscal de Entre Ríos: “Es un reproche aleccionador 
para todo el que investigue un delito de corrupción”. 

Por todo lo expuesto con anterioridad, y porque creemos fundamental mantener investigaciones 
libres, transparentes, sin coacción y en ámbitos de institucionalidad, es que venimos a solicitar sanción 
favorable al siguiente proyecto de declaración. 
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Mendoza 11 de mayo de 2022. 

 
María José Sanz 

 
Artículo 1° - “LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA expresa 
beneplácito por las investigaciones sobre redes de desvíos de fondos públicos impulsadas por las 
fiscalías anticorrupción del país.” 
 
Art. 2° - De forma.  
 

Mendoza 11 de mayo de 2022. 
 

María José Sanz 
 

- A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y ASUNTOS CONSTITUCIONALES 
 

31 
PROYECTO DE DECLARACIÓN 

(EXPTE. 81389) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara: 
El presente proyecto tiene como propósito expresar repudio por parte de esta Honorable 

Cámara, ante los dichos discriminatorios y estigmatizantes hacia feriantes del Departamento de 
Guaymallén, por parte del Secretario de Gobierno del Municipio, Nicolás González Perejamo. 

El día miércoles 11 de mayo trabajadoras y trabajadores de las ferias populares de Guaymallén 
se movilizaron desde la Plaza del Encuentro hasta la Municipalidad en reclamo por reconocimiento y 
participación en la elaboración de la Ordenanza que busca regular a las ferias populares. El proyecto de 
ordenanza, con argumentos de control y orden plantea una regulación de las ferias populares 
prohibiendo el uso de los espacios públicos para dicha actividad. Las y los feriantes solicitaron al 
Concejo Deliberante y al Ejecutivo Departamental, mediante notas presentadas a cada uno/a, la escucha 
y la apertura de un espacio de participación en la elaboración y tratamiento de una política que les 
incumbe directamente pero que en definitiva las/os excluye. 

Desde el Municipio se decidió no responder a los pedidos y el día que las/os feriantes se hicieron 
presente en el municipio no salieron a escuchar el reclamo. Como respuesta el señor Nicolás González 
Perejamo, Secretario de Gobierno de la Municipalidad de Guaymallén se expresó a través de medios 
masivos, con declaraciones discriminatorias y estigmatizantes hacia las/os feriantes populares del 
departamento exponiendo, a través de ellas, no sólo su desprecio hacia los/as trabajadores/as más 
vulneradas, sino también su desconocimiento sobre una actividad que desde hace más de 30 años se 
viene realizando en Guaymallén. 

A continuación citamos palabras del comunicado publicado por Ferias Populares de Guaymallén, 
que dan cuenta de este reclamo genuino, que desde hace años no recibe respuesta:  

- “En primer lugar, queremos informarle que si nos encontramos en una situación de irregularidad 
es porque, a principios del año 2017, el Intendente Marcelino Iglesias vetó la Ordenanza N°8301/2016 
elaborada en comisiones de manera conjunta con trabajadores/as feriantes que pretendía regular las 
ferias populares en el espacio público dentro de Guaymallén. Por lo tanto, le informamos que los/as 
feriantes somos los primeros interesados en la regularización de nuestra actividad en el espacio público. 
Sin embargo, desde hace años la respuesta por parte de quienes dicen “representarnos” es la 
indiferencia y el vacío regulatorio.” 

Cabe destacar que la gran mayoría de las personas involucradas son mujeres. Las mismas han 
construido estrategias de economía popular, como las ferias para contar con un trabajo que les permite 
vivir, en una Provincia en la que el desempleo no decrece y donde el mercado de trabajo las excluye. 
Además, las mujeres siguen resolviendo tanto los  trabajos de cuidados de los hogares como de las 
comunidades, es decir, son trabajadoras, muy lejos de los dichos del secretario que de manera ofensiva 
dijo “que vayan a trabajar”, “que son vagos y planeros” entre otras graves afirmaciones discriminatorias.  
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Es realmente preocupante que funcionarios públicos se expresen con tanta impunidad sobre 
determinados sectores de la población, demostrando el desconocimiento y la falta de interés en 
desarrollar políticas que integren a todas las comunidades, y en particular a los sectores populares. 

Por las consideraciones expuestas y las que se sumarán al momento de ser tratado el presente, 
es que solicito se de tratamiento y aprobación al siguiente Proyecto de Resolución. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Laura Chazarreta 
 
Artículo 1º - Expresar repudio por parte de esta Honorable Cámara, ante los dichos discriminatorios y 
estigmatizantes hacia feriantes del Departamento de Guaymallén, por parte del Secretario de Gobierno 
del Municipio, Nicolás González Perejamo. 
 
Art. 2º - De forma.  
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Laura Chazarreta 
 
- A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y ASUNTOS CONSTITUCIONALES 
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PROYECTO DE DECLARACIÓN 
(EXPTE. 81390) 

 
FUNDAMENTOS 

 
H. Cámara:  

El presente proyecto de Declaración tiene por finalidad expresar preocupación ante el aumento 
de los combustibles producto de la decisión del Gobierno Nacional. 

Desde el lunes 9 de mayo, cargar combustible en las estaciones de servicio de YPF será, en 
promedio, un 9% más caro. Este incremento se lleva a cabo luego del aumento llevado a cabo por las 
petroleras privadas Shell y Axion, con una suba de entre 10,5 y 12% promedio, y que pone en alerta 
sobre cómo repercutirá en la inflación. 

Según informó la petrolera a través de un comunicado, con este aumento, desde hoy los precios 
que cobrará YPF son los siguientes: el gasoil, $113,40 el litro (+10%); Infinia Diesel, $145,90 el litro 
(+14%); nafta Infinia, $147,30 el litro (+11.50%); y nafta Súper, $120,30 el litro (+9.5%). Desde la 
empresa justifican que la actualización de estos números se debe al aumento de la demanda durante el 
mes de abril pero además este último incremento está asociado también a la evolución de los costos 
asociados a la refinación y comercialización; el alza de los precios locales de biocombustibles producido 
por terceros y que los comercializadores deben adquirir a precio regulado; y el sostenido aumento de los 
costos internacionales de los combustibles que es necesario importar para complementar la refinación 
local. 

Según las estimaciones de las consultoras privadas, el aumento de los precios de los 
combustibles en las estaciones de servicio repercutirá en el dato de inflación de mayo, cuando, desde el 
Ministerio de Economía de la Nación se esperaba que empezara a bajar. Cuando Alberto Fernández 
asumió como presidente de la Nación, el litro de nafta súper en las estaciones YPF de Córdoba capital 
costaba 59,34 pesos. Este lunes, el precio llegó a los 118,70. El aumento es del 100%. 

Más allá de la comparación contra la inflación, también es interesante contrastar el precio de la 
nafta contra el de un salario mínimo, vital y móvil, que es la retribución mínima que deben recibir todos 
los trabajadores comprendidos en el Régimen de Contrato de Trabajo aprobado por la Ley 20.744. 
Cuando Alberto Fernández asumió el 10 de diciembre de 2019, el litro de nafta súper en YPF estaba 
$53,34. Asimismo, el Salario Mínimo Vital y Móvil (SMVM) era de $16.875. En tanto, con él, podían 
comprarse 316,6 litros de combustible básico poco más de 7 tanques de 45 litros cada uno. Hoy, el 
precio quedó en $120,3 mientras que el SMVM llega a $38.940. Es decir, con ese monto actualizado se 
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pueden comprar actualmente 323,6 litros. Es decir, teniendo en cuenta estas dos variables, la variación 
del salario mínimo superó por poco los aumentos. 

Se trata del tercer incremento en lo que va del año, que ya acumula un alza de casi el 30%, muy 
por encima de la inflación general. Pero, sacando el de diciembre de 2019, que ni bien asumió anuló y 
echó para atrás, contando este último, fueron 17.  

• 2 de marzo de 2020. En medio del congelamiento, y en las vísperas de la llegada del 
coronavirus a la Argentina, la suba fue de apenas el 0,2%. 

• 19 de agosto. Después de cinco meses de llanura, se produjo un aumento del 4,5%  el primero 
de una catarata que persistió hasta mayo de 2021. 

• 19 de septiembre. Un mes después, un 3,5%. 
• 16 de octubre. Otro 3,5%. 
• 23 de noviembre. Un 2,5% (2,85% en CABA, para “acortar las brechas” con el resto del país). 
• 16 de diciembre. Un 4,5% (5,5% en CABA). 
• 28 de diciembre. El mismo mes, en menos de 15 días, tuvo lugar un incremento sorpresa de 80 

centavos en distintos puntos del país: un 1,1% más. 
• 5 de enero de 2021. El segundo año de gestión comenzó con otra alza del 2,9%. 
• 16 de enero. De nuevo, el mismo mes, otro 3,5%. 
• 1 de febrero. Un 1%. 
• 14 de febrero. Por sexta vez en tres meses. En esa ocasión, fue del 2%. 
• 16 de marzo. Como parte de un esquema de aumentos escalonados de tres tramos, se aplicó 

una suba del 6%. 
• 17 de abril. La segunda cuota: otro 6%. 
• 16 de mayo. Un 5% (y 5,5% en CABA) fue la tercera y última parte del esquema, que cerró un 

período intenso de presión a la alza. A partir de ahí, el Gobierno volvió a congelar los precios hasta 
después de las elecciones. En diciembre de ese año, el atraso en los surtidores era ya del 12%. 

• 2 de febrero de 2022. El primer aumento del vigente año, un 9%. 
• 14 de marzo. Ya con la guerra entre Rusia y Ucrania desatada, se aplicó un 9,5% a las naftas 

básicas y un 11,5% a las premium. 
• 9 de mayo. El aumento más reciente, del 10%. 
La problemática que subyace todo esto es la depreciación del salario, del poder adquisitivo y de 

la moneda nacional de uso bajo todo el territorio de nuestro país producto no solo de la falta de 
confianza, credibilidad, estabilidad y previsibilidad del Gobierno sino también, en manera proactiva, la 
falta de políticas públicas por parte del Gobierno Nacional a la hora de combatir y reducir la inflación. El 
control de precios, el congelamiento de tarifas, la política de subsidiariedad sin criterios técnicos pero si 
electorales no configuran un marco de políticas públicas que sirvan para reducir la escalada inflacionaria 
sino para acrecentar y aumentar problemas estructurales que tiene nuestro país como son el déficit 
fiscal, la escasez y el desabastecimiento o el déficit energético. No saldremos de la crisis con aumentos 
prologados, menos con medidas que son pronunciadas ante la prensa como parches cuando, es hora de 
decirlo, son medidas que agrandan y profundizan la situación crítica a la cual nos enfrentamos. Falta de 
inversión, de productividad, caída del salario, pérdida del valor de nuestra moneda y aumentos pactados 
con consecuencia de algo más importante; falta de políticas de estado que resuelvan problemas 
estructurales de nuestro país.  

Es por ello que solicito a mis pares me acompañen en la siguiente propuesta. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Daniela García 
 
Artículo 1º - Expresar preocupación ante el aumento de los combustibles producto de la decisión del 
Gobierno Nacional. 
 
Art. 2º - De forma. 
 

Mendoza, 13 de mayo de 2022. 
 

Daniela García 
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- A LA COMISIÓN DE ECONOMÍA, ENERGÍA, MINERÍA E INDUSTRIAS 
 

33 
PROYECTO DE DECLARACIÓN 

(EXPTE. 81392) 
 

FUNDAMENTOS 
 

H. Cámara 
Motiva la presentación de este proyecto de Declaración, la necesidad de solicitar al Poder 

Ejecutivo Provincial arbitre los medios necesarios con la Dirección Provincial de Vialidad, a fin de iniciar 
tareas de reparación y mantenimiento de la Ruta Provincial N° 153 en el tramo comprendido desde el 
pasaje La Josefa, hasta Arroyito y desde el Distrito de Desaguadero del Departamento de La Paz, por 
Ruta Provincial N°51, hasta el Forzudo. 

El estado de la Ruta Provincial N° 153, en los tramos mencionados precedentemente, se 
encuentran intransitables, provocando un alto riesgo de peligrosidad, no solo para el transito de carga 
pesada sino también para vehículo livianos, que transitan diariamente esta ruta. 

Debido a ello, se solicita la PE Provincial que arbitre con la Dirección Provincial de Vialidad, con 
el fin de dar respuestas a los diferentes sectores sociales y económicos que ven afectado su desarrollo 
normal de actividades.  

A raíz de la falta de mantenimiento, en temporada de lluvias, la transitabilidad en esos tramos se 
ve altamente afectada, dadas las características de suelos secanos (arenosos), que dificultan el tránsito, 
en su mayoría de carga pesada, propio de la actividad agropecuaria y ganadera, una ruta en buen 
estado permitiría que los vecinos concomitantes puedan contar con un acceso apropiado, a servicios 
elementales como salud, trabajo, seguridad y educación. 

Cabe destacar, que estas rutas son esenciales y forman parte de la estructura económica y 
social de la provincia, por lo que demandan un mantenimiento constante. La mejoría de estos tramos, 
permitirá no solo establecer una mejor relación entre la comunidad y su medio, sino también evitar que la 
población joven emigre hacia los centros urbanos, en busca de mejores condiciones sociales, 
económicas, laborarles y educativas. 

En virtud, de lo expresado precedentemente solicito a este Honorable Cuerpo, la aprobación del 
presente Proyecto de Declaración. 
 

Mendoza, 13 de mayo 2022. 
 

Carolina Lencinas 
 
Artículo 1° - Vería con agrado que el Poder Ejecutivo Provincial arbitre los medios necesarios con la 
Dirección Provincial de Vialidad, a fin de iniciar tareas de reparación y mantenimiento de la Ruta 
Provincial N° 153 en el tramo comprendido desde el pasaje La Josefa, hasta Arroyito y desde el Distrito 
de Desaguadero del Departamento de La Paz, por Ruta Provincial N°51, hasta el Forzudo. 
 
Art. 2° - De forma. 
 

Mendoza, 13 de mayo 2022. 
 

Carolina Lencinas 
 

- A LA COMISIÓN DE OBRAS PÚBLICAS, URBANISMO Y VIVIENDA 
 

III 
ORDEN DEL DÍA: 

 
A) PREFERENCIAS CON DESPACHO DE COMISIÓN: 
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1. Expte. 81235 (EX-2022-00004220- -HCDMZA-ME#SLE) - Proyecto de ley venido en revisión del 
H. Senado (76558 – Abraham- 29-3-22), modificando el Artículo 1º de la Ley 9041 - 
estableciendo la tasa de interés moratorio para las obligaciones de dar dinero. (LAC) 

2. Expte. 79823 (EX-2021-00007756- -HCDMZA-ME#SLE) – Proyecto de ley con fundamentos de 
los diputados Márquez, Perviú y Ceschín y de las diputadas Valverde y Chazarreta, 
estableciendo como obligatoria la colocación de cámaras de video vigilancia en la vía pública en 
todo el territorio de la Provincia de Mendoza para los establecimientos privados que son objetos 
de la presente. (LAC - HP) 

3. Expte. 80052 (EX-2021-00010380- -HCDMZA-ME#SLE) – Proyecto de ley con fundamentos de 
los diputados Márquez, Pezzutti, Aparicio Sosa C., Ceschín, González y de las diputadas 
Chazarreta, Valverde, Garnica, Stocco, Paponet y Calle, adhiriendo a la Ley Nacional Nº27.629 - 
Fortalecimiento del Sistema Nacional de Bomberos Voluntarios de la República Argentina. (LAC 
- HP) 

4. Expte. 81275 (EX-2022-00004934- -HCDMZA-ME#SLE) (H.S. 77190 10-5-22) - Proyecto de ley 
venido en segunda revisión del H. Senado, estableciendo a todos los efectos que correspondan 
el entendimiento de vivienda social y modificando el inciso 27 del Artículo 238 del Código Fiscal, 
y la Referencia N° 7 de la Planilla Analítica Anexa al Artículo 3° de la Ley 9355 – Régimen de 
Incentivo para la Construcción de Vivienda Social-. (HP) 

5. Expte. 81353 (EX-2022-00006334- -HCDMZA-ME#SLE) Nota 35 L, Proyecto de ley remitido por 
el Poder Ejecutivo, ratificando el Decreto Nº 672 de fecha 5 de mayo de 2022. (HP) 

6. Expte. 74070 (H.S. 69571 –Bianchinelli- 27-03-18) – Proyecto de ley venido en revisión del H. 
Senado, reconociendo como enfermedad la patología crónica denominada Fibromialgia y 
creando el Programa Provincial de Prevención, Tratamiento y Asistencia de la Fibromialgia (FM) 
y el Síndrome de Fatiga Crónica o Encefalomielitis Miálgica (SFC/EM). (SP - HP) 

7. Expte. 79942 (EX-2021-00009166- -HCDMZA-ME#SLE) – Proyecto de ley con fundamentos del 
diputado Pezzutti, implementando el Régimen de Incentivo para el Sector Comercio y Servicios, 
destinado a promover el desarrollo o inversión en emprendimientos para la generación de 
empleo genuino, realizados en el territorio de la Provincia de Mendoza. (EEMI - HP) 

8. Expte. 79174 (EX-2020-00017481- -HCDMZA-ME#SLE) (H.S 72216) – Proyecto de ley venido 
en revisión del H. Senado, declarando de interés público el Régimen de Integración Socio 
Urbana de los barrios populares identificados por el RENABAP. (DS - HP) 

9. Expte. 81164 (EX-2022-00003142- -HCDMZA-ME#SLE) – Proyecto de resolución con 
fundamentos de la diputada Chazarreta, declarando de interés de la Honorable Cámara de 
Diputados el álbum ilustrado "Libertarias, mujeres que dejan huellas" de la artista mendocina 
Mariana Baizán. (CE) 

10. Expte. 77145 – Proyecto de Ley con fundamentos del Diputado Vadillo, regulando el ejercicio de 
la actividad técnica denominada “Acompañante Terapéutico”. (SP - LAC) 

11. Expte. 77799 – Proyecto de Ley con fundamentos de las diputadas Chazarreta, Valverde y de 
los diputados Aparicio, Márquez y Ceschín instituyendo el día 28 de Mayo de cada año como 
“Día Provincial de Acción por la Salud de las Mujeres”. (SP - GETP) 

12. Expte. 79465 (EX-2021-00003032- -HCDMZA-ME#SLE) – Proyecto de ley con fundamentos de 
las diputadas Valverde, Soto y Stocco y de los Diputados Pezzutti, Sosa C., González y 
Márquez, modificando el artículo 2 y derogando el artículo 3 de la Ley 7456 - autorizando a los 
profesionales médicos a realizar las prácticas médicas destinadas a obtener la contracepción 
quirúrgica, con métodos reversibles-. (GETP – LAC - SP) 

 
B) DESPACHOS DE COMISIÓN DEL PERIODO EXTRAORDINARIO: 
 
Nº 164 Expte. 80623 (EX-2021-00017548- -HCDMZA-ME#SLE) de la Comisión de Desarrollo Social en 
el Proyecto de declaración con fundamentos de las diputadas Chazarreta, Garnica y de los diputados 
Sosa C., Ceschín, Aparicio, Perviú y Márquez, expresando el deseo de incorporación de lineamientos 
para la urbanización de barrios populares, desarrollados por Habitar Argentina que son llevados a cabo 
por los gobiernos provincial y municipales. 

EN CONSIDERACIÓN 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Pasamos al punto a) del Orden del Día. Preferencias con despacho de 
Comisión. 
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Por Secretaría me informan que no existen preferencias en condiciones de ser tratadas, por lo tanto 
pasamos al punto b).  

Orden del Día: despachos pendientes del 181º Periodo Legislativo.  
Por Secretaría se dará lectura. 

 
SRA. SECRETARIA (Lettry)  
(leyendo) 

Despacho 164, corresponde al expediente 80623. Este despacho es de la Comisión de 
Desarrollo Social, expresando el deseo de incorporar lineamientos para la urbanización de barrios 
populares desarrollados por Habitar Argentina.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración en general y particular el mencionado despacho.  

Se va a votar. 
Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice N° 6) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Habiendo sido aprobado en general y particular, se dará cumplimiento y 
se comunicará. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tiene la palabra el diputado José Luis Ramón. 
 
SR. RAMÓN (PROTECTORA) – Señor presidente: me quiero permitir al Cuerpo, tomar unos minutos 
para hablar de esta ley que va a adherir a la Ley Nacional, sobre el Registro Nacional de los Barrios 
Populares. 

Porque, realmente, esto proviene de una problemática que tenemos en la Argentina, que allá por 
los años 2016, 2017, quien gobernaba en ese momento en el Gobierno Nacional, se tuvo la iniciativa, a 
partir de las mesas de los barrios populares que existían en todo el país, y sobre todo de aquellos 
movimientos populares que tienen su origen en estos barrios. 

Y creo, que cada vez que tengamos la oportunidad, al menos desde mi fuerza política, tenemos 
que visibilizar de qué trata el Registro Nacional de Barrios Populares, porque hemos visto que muchos 
intendentes en nuestra Provincia niegan la existencia y la vigencia de una ley que le exige al Gobierno 
de la Provincia, y a los intendentes hacer todo aquello necesario para habilitar, en principio, las obras 
tempranas, se llaman POT, los proyectos de obras tempranas.  

¿Qué son los proyectos de obras tempranas?, son parte de esa ley que se dictó en el año 2018, 
en la que se intenta la integración socio-urbana y la regularización dominial de más de 4500 barrios, ¡de 
más de 4500 barrios en toda la Argentina!, en nuestra Provincia, en ese momento se censaron 217, 
luego se llegó al número de 247 barrios populares, y hoy creemos que estamos superando los más de 
317 barrios populares. 
¿Qué son los barrios populares?, son aquellos asentamientos de personas y de familias, que superan el 
número de ocho, a quienes tenemos que considerar que están en una situación en donde no tienen 
acceso a la escritura, a la posesión, a sentirse parte del derecho de propiedad, que le va a permitir 
progresar a él, a su familia, a sus hijos, a sus nietos. 

¡Groso!, porque es un tema que permite aparte, regularizar la situación de miles de familias, 
imaginémoslo, que no son en cada barrio ocho familias, ocho familias es el mínimo exigido por la ley. 

Bueno, se hizo ese Censo, esto viene de directivas de las Naciones Unidas, y se dictó una ley en 
el año 2018, que es la Ley del RENABAP (Registro Nacional de Barrios Populares), pero tenía un 
condimento extra de mala calidad, que era que se reconocía el derecho de aquellos que habitan los 
barrios populares, pero no se reconocía de qué lugar iba a salir el dinero para aportar a la integración 
socio-urbana, a los proyectos de las obras tempranas, y en definitiva, a la titularización, que a gritos pide 
cada una de esas familias. 

Y fíjense que acá, en muchas oportunidades, sobre todo desde algún sector de la economía del 
mercado que se dedica a los negocios inmobiliarios, también tienen estos temas relacionados con la 
posesión de determinados terrenos; estas familias también. 

Y uno de los temas, aparte de la integración socio-urbana y de la titularización de esos bienes, 
también está el tema de expropiación, el Gobierno Nacional, la Provincia y los municipios, tienen que 
llevar adelante, para lograr esa titularización que pueda ser efectiva. 
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Bueno, venimos con un problema, por eso que hoy, y que sea esto parte de un acuerdo en el 
Senado, de los dos bloques mayoritarios, de adherir a la Ley Nacional es muy importante. Primero, por 
algo que lamentablemente, en el Congreso de la Nación, desde Juntos por el Cambio, las dos leyes que 
permitieron el financiamiento de esta ley, una de ellas, ese aporte que hacemos todos aquellos que 
compramos una moneda extranjera, y que la verdad, que hace ruido querer pagar ese 30% de impuesto, 
que va a nutrir ese Fideicomiso, que es el que permite que esos dineros lleguen de miles de argentinos 
que ahorran en moneda extranjera, a la urbanización y a la integración socio-urbana. 

Después hubo otra ley, y por eso yo quiero hablar y quiero que se visibilice, la ley del aporte 
extraordinario por única vez en plena pandemia, de aquellas familias o personas que lograron embolsar 
sumas que consideramos millonarias, 10 mil familias, más o menos, tuvieron que hacer un aporte del 2%  
de su riqueza, de su capacidad económica, para que un 15% de eso que se recaude también vaya a ese 
fideicomiso que permite el desarrollo de los barrios populares, por eso yo tenía interés en que esta ley, 
que vamos a aprobar hoy, no pase sin pena ni gloria, porque cuando hablamos de los barrios populares 
estamos hablando de doscientos cuarenta y siete barrios en Mendoza, son hermanos nuestros, que no 
viven en donde están nuestras ciclovías de algunos intendentes, que no viven donde están los 
desarrollos inmobiliarios grandes, en donde económicamente va a haber un negocio inmobiliario, 
estamos hablando de una parte de nuestra sociedad y de nuestros hermanos mendocinos que viven en 
barrios, y créanme que esto está pasando, no tienen acceso al agua potable, a la red cloacal, se 
levantan a la mañana y no tienen un baño para ir a hacer sus necesidades; los colectivos cuesta que 
lleguen a esos lugares; la red de electricidad es informal, de hecho las distribuidoras cobran, porque no 
saben cómo cobrar, ¿por qué? Porque los intendentes de esos lugares se resisten a hacer las obras 
necesarias para que llegue esa agua potable, esa cloaca, ese colectivo, el asfalto, todo aquello que 
necesitan ¿para qué? Para que se cumpla el objetivo de la ley, ya tenemos dinero. Les doy dos ejemplos 
que están ocurriendo hoy en nuestra Provincia y en dos departamentos, de Capital y de Guaymallén, el 
Barrio Luz de Vida.  

El Barrio Luz de Vida en Rodeo de la Cruz, se hicieron las obras tempranas, hay un playón 
deportivo, están el salón de los usos múltiples, lugares para que jueguen al fútbol, al básquet, niños de 
doscientos cincuenta y seis familias con dinero que vino en paracaídas del Gobierno de la Nación, en el 
departamento de Guaymallén, muy importante, porque eso permite ese objetivo de la ley, que es la 
integración sociourbana, ya los chicos no están en el barro, en el chiquero, ya la policía no tiene que 
llegar a ver qué son estas personas que están acá, no, son muchachos y muchachas que están 
haciendo deportes, que están haciendo aquello que permite la integración sociourbana. Y viene un 
segundo proceso, que ya está en marcha, a partir de ese Registro Nacional del Barrio Popular y la 
Secretaría de Integración Sociourbana, y es la reubicación de doscientos cincuenta y seis familias, va a 
ser un hito en la Argentina, lo que va a ocurrir en Guaymallén dentro de muy poco, tiene una importancia 
tremenda esta aprobación que vamos a tener hoy, esta tarde, y que vamos a votar, creo, con un acuerdo 
de todos los bloques políticos.  

Muchas gracias, señor presidente.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Muchas gracias, diputado. Una pequeña corrección, no es ley lo que 
estamos tratando, sino un proyecto de declaración.  

- Tiene la palabra el diputado Cairo. 
 
SR. CAIRO (PRO) – Señor presidente: para agradecerle, señor diputado, la mención de esta ley 
nacional, que en 2.018 se aprobó bajo el Gobierno de Mauricio Macri, realmente con el ánimo de elevar 
el nivel de vida de muchas personas que estaban en barrios carenciados. Hubo un ejemplo muy práctico 
aquí en la provincia de Mendoza, el diputado Ramón hablaba de un hito que será la relocalización de 
doscientas familias en Guaymallén, pero esto se hizo en Luján de Cuyo, en el bajo Luján, bajo la 
intendencia del actual diputado nacional Omar De Marchi, setecientas familias fueron relocalizadas, se 
hicieron once barrios, y la verdad es que fue, realmente, un ejemplo para todo el país, creo que fue el 
único caso así tan trascendental, porque la zona del bajo Luján, donde estaban esos asentamientos, se 
ha convertido en un parque público, para que lo pueda usar todo el departamento y las personas que 
vivan ahí en las condiciones, que el diputado Ramón acaba de mencionar, para otros lugares, realmente, 
ahora pueden gozar de una vivienda digna con todos los servicios, y la verdad que es lo que tiene que 
hacer el Estado, promover esas acciones que benefician a la comunidad en su conjunto.  

Muchas gracias, señor presidente.  
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IV 
ASUNTOS FUERA DEL 

ORDEN DEL DIA 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Muchas gracias, diputado.  

- Pasamos a los Asuntos fuera del Orden del Día, los sobre tablas.  
Por Secretaría se dará lectura a los expedientes acordados en Comisión de Labor Parlamentaria 

para su tratamiento.  
 
SRA. SECRETARIA (Lettry)  
(leyendo): 

Expediente 81353 (EX2022-00006334-HCDMZA-ME SHL)  Nota 35L, proyecto de Ley remitido 
por el Poder Ejecutivo, ratificando Decreto N° 672 de fecha 5 de mayo de 2022. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tiene la palabra el diputado López. 
 
SR. LÓPEZ (UCR) – Señor presidente: en virtud de lo acordado en Labor Parlamentaria, en el día de 
ayer, le voy a solicitar que el tratamiento del mencionado expediente se posponga hasta la próxima 
sesión. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración. 

Se va a votar. 
- Resulta Afirmativa.   

 
1 

EXPTE. 81404 
PROYECTO DE LEY P. E.  

DECLARANDO LA EMERGENCIA DE SERVICIOS, UNIDADES, DIVISIONES 
Y SECCIONES DE ANESTESIA Y/O ANESTESIOLOGÍA POR 18 MESES. 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Por Secretaría se dará lectura al próximo expediente a considerar. 
 
SRA. SECRETARIA (Lettry) 
(leyendo): 

Expediente 81404. (HS77255 - PE)  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tiene la palabra el diputado Costarelli. 
 
SR. COSTARELLI (UCR) – Señor presidente: es para solicitar la toma de estado parlamentario del 
expediente de referencia. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración. 

Se va a votar. 
- Resulta Afirmativa.  
(Ver Apéndice N° 7) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tiene la palabra el diputado  Costarelli. 
 
SR. COSTARELLI (UCR) – Señor presidente: solcito el tratamiento sobre tablas del mencionado 
expediente. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración. 

Se va a votar. 
Resulta Afirmativa.  
- (Ver Apéndice N° 7) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) - Tiene la palabra el diputado Costarelli. 
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SR. COSTARELLI (UCR) – Señor presidente: es para solicitar que el Cuerpo de constituya en Comisión. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración la constitución del Cuerpo en Comisión, manteniendo 
las mismas autoridades y la unidad del debate. 

Se va a votar. 
- Resulta Afirmativa.  
- (Ver Apéndice N° 7) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tienen la palabra los diputados y diputadas. 

- Tiene la palabra el diputado Daniel Llaver.  
 
SR. LLAVER (UCR) – Señor presidente: en realidad voy a hablar de este proyecto de ley, un poco desde 
el conocimiento que me permite la práctica de haber conducido un hospital público regional, como el 
Hospital Perrupato, durante 6 años y medio. Y luego, durante dos años y medio, haber estado como 
Director Regional de la Región Sanitaria Este. 

Porque, este problema no nace ahora, es un problema viejo, que cada tanto vuelve a aparecer, 
donde aparecen intereses personales, particulares, corporativos si se los quiere llamar, de un sector de 
la medicina que se considera crítico, porque la verdad que son esenciales para los procesos quirúrgicos, 
donde la verdad que es un actor indispensable el anestesiólogo. Pero creo que todos, y eso se ha 
entendido perfectamente bien, así es como se acaba de aprobar en el Senado, creo que hoy día, dentro 
de un rato, también se le va a dar fuerza de ley, de acuerdo a lo tratado en las reuniones de Labor 
Parlamentaria. Y, creo que es para celebrar, porque nos vamos a poner, no de un lado o del otro del 
mostrador, sino que nos vamos a poner del lado de la gente; del lado de los mendocinos; del lado de los 
pacientes; del lado de los que sufren; del lado de los que están esperando, algunos hace más de un año 
por una cirugía programada, que hoy día ya suman alrededor de cinco mil en la provincia de Mendoza.  
Y, creo que, uno de los problemas es el de la anestesia, no le vamos a atribuir todos los probemos y los 
retrasos en las cirugías, que esto pasa en todos los lugares del mundo donde hay listas de espera; pero 
creo que acá hay un factor fundamental que están buscando beneficios personales, particulares, y que 
se quieren poner por encima, incluso, de toda la demás comunidad médica. Y, creo que, para eso está el 
Estado; para eso están los gobiernos, para poder regular este tipo de actitudes que, obviamente, no lo 
vamos a solucionar con una Ley de Emergencia, pero sí es necesaria para que nos pongamos de 
acuerdo en algunas cosas mínimas y que sean siempre, como digo, en beneficio del paciente, en 
beneficio de la sociedad, en beneficio de aquellos que están esperando una cirugía y que 
necesariamente dada como están las cosas hoy día, terminan siendo operados de urgencia con todos 
los riesgos, incluso, los costos adicionales que esto implica para el sistema de salud. 

Así que, yo creo que, no es una cuestión caprichosa que nos pongamos a ver esto, que nos 
pongamos a trabajar, que se ponga a trabajar el Ministerio de Salud y que todos los que tengamos 
alguna propuesta, algo para llevar o para decir, lo podamos hacer en el transcurso de estos cuatro 
meses, que se proponga una tregua donde no se pueda volver a actitudes extorsivas por parte de un 
sector y donde tratemos de llegar al mejor acuerdo posible para el futuro de la salud pública de 
Mendoza. 

Y esto significa, ni más ni menos, que promover, promocionar, formar nuevos anestesiólogos en 
la cantidad suficiente como para cubrir la demanda donde el piso debe ser una cantidad estimativamente 
de un 50% más a lo que hoy tenemos. 

Hoy en el Sistema Público de Residencias de la Provincia de Mendoza, hay 35 profesionales que 
se están formando como anestesiólogos, de los cuales, 10 están en el último año y en condiciones de 
poder trabajar ya en la parte pública o privada. 

Pero lo que se trata es de buscar el número necesario de anestesiólogos que nos permita a los 
mendocinos estar tranquilos y saber que si mañana tenemos que ir a un hospital público tengamos las 
herramientas necesarias como para que se nos atienda adecuadamente y para eso, yo creo, que no es 
solamente una cuestión pura y exclusivamente de dinero, sino que yo considero que son entidades 
corporativas que no solamente existen en Mendoza, existen en todo el país y en algunos países vecinos 
también. 

Por eso digo que no estamos ante una situación tan fácil, ni ante una situación, ante un 
organismo que sea muy fácil de conversar, de tratar o de acordar. 
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Pero yo creo, y en esto me pongo también en la piel del médico y digo: “que son actitudes 
absurdas las que están tomando desde la AMA, de la Asociación Mendocina de Anestesia” y son 
absurdas porque están atentando contra la propia salud de los anestesiólogos, porque no alcanzan la 
cantidad de anestesiólogos, siendo aproximadamente 200 en toda la Provincia de Mendoza, no alcanzan 
para cubrir las necesidades que requieren todos los hospitales públicos y privados de la Provincia. 

Entonces, creo que ellos están haciendo un esfuerzo sobre humano y se están minando su 
propia salud ante esta actitud mezquina de no considerar con sucesivas chicanas la formación de 
nuevos anestesiólogos, porque si bien el Ministerio de Salud y el gobierno de la Provincia de Mendoza 
tiene la potestad de la formación, de los recursos necesarios para cubrir estas actividades críticas; 
muchas veces, generalmente, reiteradamente se ven con acciones obstructivas desde la Asociación de 
Médicos Anestesiólogos con diversas excusas referidas a que no está la capacidad edilicia como para 
formar nuevos anestesiólogos o referida a que no están los capacitadores necesarios y diversas otras 
chicanas y excusas que no permiten, desde hace muchos años, que se formen la cantidad necesaria de 
anestesiólogos y esto redunda en que cada tanta aparece una crisis de este tipo y creo que eso no lo 
debemos permitir. Más allá de reconocer que los sueldos de los profesionales no están, tal vez, en lo que 
todos quisiéramos, pero eso pasa en todas la provincias del país, más allá de que se diga que en 
algunas pagan más, porque la realidad es que las provincias que dicen que pagan más, son para 
determinados cargos que ofrecen muy a cuenta gota y con dedicación exclusiva, cosa que hoy día les 
puede parecer atractivo; pero mañana van a volver a decir que estaban mejor acá que adonde se han 
ido, porque tampoco son sueldos excesivos en ningún lado. Todos sabemos que la situación económica 
nacional nos come el salario todos los días y los médicos y los profesionales no son ajenos a esto. 

Así es que, yo creo que es muy buena la actitud que se va a tomar, desde este Cuerpo 
Legislativo, y lo agradezco en nombre de los pacientes, fundamentalmente, que lo están esperando; y 
que hoy día solamente la única opción es entrar por una guardia, con una urgencia, y es la única manera 
que lo van a operar.  

Así es que, creo que estos cuatro meses nos tiene que servir para dialogar, nos tiene que servir 
para buscar una mejor solución; pero siempre pensando en el ciudadano, en el que sufre, en el que está 
en juego su vida, que es lo más importante que tenemos para defender. 

Así es que, yo los invito a que acompañemos con las diferencias que podamos llegar a tener 
desde cualquier ángulo, desde lo ideológico. Pero creo que en esto tenemos que estar todos juntos y 
defendiendo una situación noble que nos une y nos junta a todos. 

Gracias, señor presidente.     
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) - Tiene la palabra el diputado Fugazzotto. 
 
SR. FUGAZZOTTO (PV) – Señor presidente: primero, coincido con las palabras que el diputado 
preopinante emitía; pero también quiero aclarar en algo que esta herramienta se ha quedado corta. Se 
ha quedo corta, señor presidente, porque el sistema de salud está planteando que necesita esa 
emergencia.  

Necesitamos, simplemente, transitar por la calle Alem y ver en las mañanas como la vereda del 
Hospital Central está llena de personas que están enfermas, buscando atención, pidiendo un turno o 
simplemente retirando un estudio, todos juntos, abajo del sol, de la lluvia, del frío o del calor; y que 
realmente consideramos que, justamente, esas familias que necesitan el servicio de salud de la 
Provincia, el servicio de salud pública, merecen que también sean considerados y resguardados en su 
integridad. 

Sin ir más lejos, también tenemos varios acontecimientos de hospitales que se han inaugurado 
reiteradas veces, como es el caso del Hospital de Luján, recientemente, vacunatorio, que parece que 
tampoco contempla las demandas que se escuchan a diario y que nos llegan, por lo menos, a nuestro 
bloque, de los vecinos que están más allá del Sur del Río Mendoza, que reclaman y piden una guardia 
pediátrica para poder atender justamente, a los niños, niñas y adolescentes que se encuentran viviendo 
en esos distritos. Las terapias intensivas que faltan también, señor presidente, son parte de una 
emergencia en salud que tiene que en algún momento ponerse sobre la mesa y en discusión, porque el 
departamento de San Carlos y de Tupungato lo necesitan y lo piden.  
Yendo al punto específico de esta ley que estamos trabajando, 5000 cirugías son las que se encuentran 
suspendidas, aproximadamente, y de esas 5000 familias han visto alterada de manera importante la 
rutina de vida que tenían hasta el momento en que uno de los miembros se enferma. Sin hablar también 
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de que los prequirúrgicos, que tienen un plazo muy corto de duración, también tienen un costo y que 
tienen que afrontar estas familias, que lo único que esperan es poder acceder al servicio de Salud.  

Sin dudas, esto se ve agravado también, señor presidente, porque muchos trabajadores 
registrados, empleados públicos que son afiliados a la Obra Social de Empleados Públicos (OSEP), 
terminan siendo también vulnerados, porque tienen que pagar coseguros altísimos para poder acceder a 
las prestaciones, y esto hace que también terminen recurriendo a los hospitales, a los nosocomios que 
tiene el Estado.  

Le cuento, a modo de aviso, de anuncio, que Oftalmología también es un servicio que está 
empezando a plantear grandes quejas, inclusive están difundiendo alguna información relacionada 
también con, justamente, lo que reciben por consulta, por parte de la Obra Social de los Empleados 
Públicos, que no es más ni menos que 600 pesos, que cobran aproximadamente a cuatro meses; ellos 
los comparan con cuatro empanadas, pero, bueno.  

Las cirugías oncológicas también, como puede ser una de párpado, un tumor, menos de 5 mil 
pesos.  

Entonces, ante esta situación, obviamente nosotros creemos que es importante que la 
Emergencia sea declarada y que se resuelva, porque también hay residentes que están esperando 
acceder a un sistema de formación que les permita poder desarrollarse en la especialidad que han 
elegido, estudiar una carrera y quieren formarse en la especialidad de anestesiología, para poder 
desempeñarse en el territorio de la Provincia de Mendoza.  

Pero lo más importante de todo esto es que entendemos que el acceso a la Salud es un 
derecho, y por eso es que vamos a acompañar esta iniciativa, pero también nos vamos a poner a 
disposición de los anestesiólogos, de los residentes; para que podamos, en esta mesa de diálogo que se 
conforma, poder fortalecerla y, sin lugar a dudas, tener la mayor cantidad de actores para poder lograr el 
mejor acuerdo para el sistema sanitario de la Provincia.  

No hay mucho más que discutir en esto, cuando la salud de las familias de Mendoza está en 
juego; y, sobre todo, cuando estamos viendo que son los más vulnerables y, como les decía recién, 
muchos trabajadores registrados que, por una mala política económica y de administración, están 
sumergidos en una pobreza que hoy los obliga también a no poder, ni siquiera, contar con la obra social 
que están aportando meses a meses.  

Por eso, señor presidente, vamos a acompañar esta iniciativa; y esperamos también que 
podamos ser parte, desde el bloque del Partido Verde, de esa mesa de diálogo que se conforma.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tiene la palabra el diputado Ramón.  
 
SR. RAMÓM (PROTECTORA) - Señor presidente: los bloques minoritarios, creo que vamos a ir 
marcando un camino con nuestra impronta, ¿no?  

Los dos bloques mayoritarios han tomado una decisión hoy de acompañarse mutuamente en 
este pedido que hace el gobernador de la Provincia, su ministra de Salud. Y creo que, al menos desde 
nuestro bloque, queremos marcar una diferencia de por qué creemos que hay que acompañar este 
proyecto de Emergencia.  

Y tiene que ver con el concepto de los usuarios y consumidores; es decir, todos hablamos del 
acceso a la Salud, de que hay 5 mil cirugías reprogramadas por culpa de este sector de los profesionales 
de la Salud, que está en pugna con la patronal; pero me quiero parar desde esa posición, porque creo 
que también es la manera en que sistemáticamente se han venido resolviendo los temas de las 
Emergencias, de dónde tienen que salir los recursos, para qué; y no, como en este caso, que yo creo 
que es grave, porque estamos llegando a la conclusión de que hay que apoyar el proyecto que viene del 
Poder Ejecutivo, por el hecho de que en una paritaria, en la que la patronal ha demostrado su inhabilidad 
para llegar a un acuerdo en esa reunión, en donde le ofreció un máximo que está muy lejos de aquella 
pretensión de los profesionales que están haciendo este apriete, como lo vienen haciendo.  

Es necesario distinguirlo, porque siempre yo quiero hacer un recordatorio así, muy suave, sobre 
aquello que ocurría en la época del expresidente De la Rúa, cuando intentó meter al Congreso de la 
Nación a que se obtuvieran leyes que iban en camino de torcer la voluntad de una de las partes que 
estaban paritando, todos recordamos esos momentos en la historia triste de la República Argentina, 
porque es derecho de trabajadores.  

Y hay dos derechos que son muy fuertes en nuestra Constitución, que es la protección del 
derecho de los trabajadores y la protección del derecho de los consumidores. Y fíjense cómo podemos 
cambiar rápidamente el concepto de por qué hay que declarar la Emergencia, no porque estos 
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profesionales sean apretadores seriales en la mayoría de las provincias, sino, porque es necesario que 
el Estado patronal, y el Estado, garantice por una disposición constitucional operativa, que es, que le 
tiene que asegurar al usuario y consumidor el acceso al servicio de salud. 

Es un derecho constitucional, es un derecho humano, es un derecho social, y se lo tiene que 
hacer en condiciones tales, que le asegure el cuidado de la salud al usuario y consumidor; y no es 
solamente para el caso de los anestesistas. 

Y después, me quiero permitir decir algo político, porque se llena la boca este Gobierno de la 
Provincia de hace seis años, que su visión y su objetivo es la baja de los impuestos, y escuchamos 
permanentemente en la Campaña Electoral decir: ¡hay que bajar los impuestos, y la provincia de 
Mendoza es ejemplo de eso! No se pueden bajar los impuestos, cuando no se pueden pagar los salarios 
de algo tan esencial, como es la necesidad de los profesionales que asistan al cuidado y al acceso de la 
salud de los usuarios y consumidores. 

En plena pandemia había conflicto con los prestadores de la Salud, pero el conflicto de los 
prestadores de la Salud con la patronal, que tiene que garantizar el acceso, la salud, y el cuidado y el 
interés económico del usuario y consumidor, no se puede venir a discutir en una Legislatura, lo tiene que 
discutir el Gobierno de la Provincia. 

Y nos estamos metiendo en este brete, que es una puerta que le estamos abriendo al Gobierno 
de la Provincia, para que haya otras leyes de emergencia que traten sobre otros derechos que se estén 
conculcándolo a los usuarios y consumidores. ¿Qué pasa si el SUTE (Sindicato Unido de Trabajadores 
de la Educación), se pone áspero y aprieta?, vamos a tener otra ley de emergencia; ¿qué pasa si las 
distribuidoras de la electricidad, del agua, del saneamiento se ponen ásperas?, vamos por otra ley de 
emergencia. Es decir, necesitamos tener un hilo conductor de esto.  

Esta ley de emergencia no es porque son unos apretadores seriales los médicos, que ponen la 
anestesia en nuestros usuarios que requieren del servicio de anestesia, sino, que hay una inhabilidad 
total, desde la política, desde los que están gobernando, que no son capaces de sostener un sistema; 
que primero, es de recaudación y económico.  

No podemos hablar de bajas de impuestos, cuando los números no dan, para que, incluso, les 
de el tupé a uno de estos profesionales, decir que en provincias vecinas, como en San Luis, y otra, 
ganan hasta cuatro veces más estos profesionales. 

¡Hay un problema!, porque si pueden arreglar en otra provincia, ¿por qué no pueden arreglar?, 
porque tenemos el bolsillo y somos, como es que se dice: ¡amarretes!, y está bien, los fondos públicos 
los tenemos que administrar de la manera más restringida que fuere, pero, ¡momento!, pero tenemos 
que hacer que el sistema funcione, porque es una obligación constitucional, mirado desde los 
consumidores, que el Estado garantice el acceso, el cuidado de la salud, y la protección del interés 
económico del consumidor. Y, eso es una persona que está en un hospital, esperando una cirugía o lo 
que fuere. 

Por eso, desde los bloques minoritarios, yo creo que nosotros tenemos que marcar este camino, 
y desde nuestro partido político tenemos esa idea, los usuarios y consumidores son una prioridad. 

De manera, que sobre esa línea es que creemos que tiene que haber una ley de emergencia que 
le ponga freno a esto, pero, no por las razones que vamos a escuchar recurridamente a lo largo de toda 
esta sesión. 

Gracias, presidente. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Muchas gracias diputado. 

- Tiene la palabra la diputada Llano. 
 
SRA. LLANO (PD) – Señor presidente: claramente estamos frente a un grave problema de Salud 
Pública, que requiere de una rápida y urgente solución. 

A la vez, también están en juego intereses, intereses de sectores ligado a especialidades que, 
seguramente, hayan tenido mayor capacidad de organización que otras, y por ende, mayor capacidad 
para ejercer presión. 

Esos son dos puntos que corresponde reconocer, sino, uno sería insensato. Pero, más allá de 
compartir el diagnóstico en relación al problema existente, y de también hacernos eco de la 
preocupación que recae en la ciudadanía sobre este aspecto, y que también, por supuesto, afecta al 
Gobierno Provincial, entendemos que esta no es una solución adecuada y estructural, y sostenible en el 
tiempo; entendemos que es una solución coercitiva, extorsiva, y que atenta, principalmente, contra las 
libertades individuales y el libre ejercicio de la profesión. Entendemos que esta declaración en particular 
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está denotando un problema de gestión de recursos humanos en el sector salud, que no afecta, 
específicamente, a un sector en particular, sino que es transversal, es claramente un reflejo de la 
ausencia de políticas existentes en materia de gestión de recursos humanos, y quiero aclarar que estas 
opiniones y mi posición va a estar, principalmente, fundada en los años de investigación, que vamos con 
equipos en la Universidad, en la experiencia en consultoría y en todo el estudio, que hemos realizado 
con distintos equipos sobre reforma administrativa y temas de gestión de recursos humanos en el sector 
público, tal vez en el ámbito de la administración central, pero que muchas problemáticas también 
pueden traspolarse al ámbito de la salud.  

En primer lugar, este problema y el hecho de que después de siete años volvemos a declarar 
una emergencia en materia de salud, está denotando un serio problema de planificación de las 
dotaciones en el sector de salud, de falta de previsión de las necesidades cualitativas y cuantitativas en 
el sector de salud. Esto, claramente, un sistema organizado, moderno, una democracia meritocrática, 
con ámbitos de conducción, de la gestión de recursos humanos modernos, lo podría haber previsto; esto 
no ha sucedido. No hay una carrera profesional consolidada en el ámbito de la salud, prevalece la 
precarización laboral; la concursabilidad es baja o nula; no se estructuraron ni consolidado un sistema 
meritocrático en ese sector; no hay un sistema, tampoco, con capacidad de formación de los 
anestesiólogos, seguramente, esto aplica a otro rubro, no solo por los problemas de condiciones 
edilicias, sino también por las deficiencias que hay en materia de formadores, el recurso humano es 
insuficiente para proveer al Estado de un cuerpo de anestesiólogos que se inserte en su fila, y acorde a 
las necesidades del Estado.  

A su vez, tenemos un sistema en que el Estado forma, pero al no generar una estructura de 
incentivos, para que se inserten en la carrera en el sector público, emigran al sector privado, y no solo 
emigran al sector privado de la Provincia, sino que emigran a otros países, donde le ofrecen mejores 
condiciones saláriales, y este es un problema del Estado, claramente, de no estructurar su sistema de 
carrera.  

Y otro problema, que no es específico de nuestra Provincia y de este rubro, sino que es un 
problema transversal, y generalmente coyuntural, son las asimetrías salariales, tenemos un profundo 
problema de retención, un serio problema de retención de los médicos, que incluso, de otros rubros en el 
sector público; los salarios no son competitivos en relación a los que ofrece el mercado, por lo cual es 
muy dificil retener a los profesionales y no se los retiene por la fuerza; esa no es la solución.  

Entendemos que el Gobierno, esta cuestión, la dilación, o la recurrencia de las declaraciones de 
emergencia denota estos problemas de gestión en materia de recursos humanos; entendemos que es 
una competencia del Ministro de Gobierno, que en lugar de ocuparse de insistir en la Reforma 
Constitucional debería haber puesto mayor atención en modernizar el Estado, en innovar. Necesitamos 
una burocracia del siglo XXI, no una burocracia militante, formato propio de un Gobierno populista. 
Necesitamos introducir innovaciones, necesitamos internalizarlas, sostener esas innovaciones, no 
podemos ir poniendo parches, como en este caso; ir detrás de los problemas; no podemos declarar en la 
emergencia, cuando se produzca un déficit de personal en los distintos rubros, nos hubiese sucedido lo 
mismo con el caso de los informáticos, con la virtualización de la gestión pública, seguramente se 
produjo un déficit en ese rubro. Tenemos que desarrollar capacidades estatales para anticiparnos a los 
problemas, la pandemia dejó al desnudo, y no solo en esta Provincia, sino toda América Latina, y en el 
Estado esos déficit que existen en términos de capacidades estatales. Y, como dice Oscar Oszlak, uno 
de los principales y más reconocidos especialistas en temas de gestión pública: “la pandemia dejó al 
desnudo un gran problema, que es el “síndrome del sobra y falta”,  es decir hay sectores en el Estado 
donde falta gente, y esto ocurre en el Sector Salud; y sectores donde sobra gente. Hay un claro 
problema de planificación de los recursos humanos.  

Entonces, nuevamente interpelo al señor Ministro de Gobierno y las áreas responsables de 
Gestión de Recursos Humanos, que se pongan en temas relevantes; que impulsen reformas 
estructurales, reformas que se orientan a mejorar el accionar del Estado; reformas de calidad 
institucional; reformas hacia adentro del Estado; reformas estructurales que van a mejorar la calidad de 
los servicios para los mendocinos.  

Entendemos que el Ministro de Gobierno debería abocarse a estas cosas, y el Estado no debería 
estar desviando su atención en estatizar IMPSA (Ingeniería y Tegnología  para el Desarrollo Energético)y 
gestionar una empresa privada  cuando ni si quiera sabe gestionar el sector público; jamás ha 
profesionalizado su burocracia. Ni tampoco desviar su atención y los recursos, que son escasos, en 
contratar publicidad; ni en malgastar tiempo atendiendo a Tinelli en la casa de la Puntilla.  
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El Estado tiene que estar en reformas estructurales que son necesarias para los mendocinos. La 
solución pasa por modernizar, por innovar, por ponernos a tono con los cambios tecnológicos, con los 
cambios en los modelos de función pública que se orientan hacia mayores niveles de flexibilidad 

Y, por supuesto, lo que siempre tiene que estar es el diálogo, que entiendo que en este caso no 
se ha agotado. Y, celebro, por supuesto, la mesa que se ha conformado, y esperemos que en esa 
instancia se agote y se busquen soluciones definitivas, estables y sostenibles en el tiempo. Pero, la 
solución, señor presidente, no pasa por la fuerza y mucho menos por demonizar a ciertos sectores, ya se 
hizo con los docentes, se los desprestigió; ahora van por los médicos; y lo que necesitamos en el sector 
público es devolverle el prestigio perdido a los empleados; y eso pasa por estructurar una burocracia 
meritocrática al servicio de la gente y no al servicio de la clase política. 

Muchas gracias. Por eso vamos a votar en contra.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Presidencia dispone un breve cuarto intermedio, para que el diputado 
Gonzáles asuma la presidencia. 

Así se hace a la hora 13.56. 
A la hora 13,57, dice el: 

 
SR. PRESIDENTE (González) – Se reanuda la sesión. 

- Tiene la palabra la diputada García. 
 
SRA. GARCÍA (UCR) – Señor presidente: la verdad que “vamos a por los pacientes” “vamos a por la 
ciudadanía, que está esperando hace varios meses su turno programado para un cirugía”. Vamos a 
defender y a sostener un derecho humano que nosotros nos hemos comprometido en la Constitución 
Nacional, en la Constitución Provincial, también en la Ley de Ministerio, que en los Pactos Adheridos, 
como la Corte Interamericana, también habla de “defender y se hacer ese acceso igualitario y equitativo”. 

Y, por eso, le voy a pedir permiso para leer.  
 
SR. PRESIDENTE (González) – Está autorizada. 
 
SRA. GARCÍA (UCR) – Señor presidente: por eso hay, a veces, que recordar algún tipo de derecho 
comparado, porque esta emergencia no es nueva, en Mendoza se han presentado proyectos anteriores, 
en otros gobiernos, también se han presentado y se hicieron ley en Chubut; en Neuquen; en CABA 
(Cuidad Autónoma de Buenos Aires). Y quiero leer un diario de Montevideo del 2010, donde dice: 
“Mujica declarará el Estado de Emergencia Sanitaria, debido a que 4000 personas esperan para 
someterse a cirugías, por la falta de anestesistas en los hospitales públicos. Los médicos reclaman que 
se equiparen los salarios con los del sector privado y que se les pague cierto dinero. Mujica ha apelado a 
su patriotismo y a su compromiso con la profesión pero se ha encontrado con la Ley de Mercado” ¿Qué 
pasó entonces? Mujica sacó y declaró la emergencia por 120 días, a partir de ahí se ha hecho un estudio 
del 2011 al 2021, ¿cómo cambió la situación?  ¿Por qué traigo esa comparación?  Porque nosotros 
somos casi el doble, perdón Uruguay es el doble de población que Mendoza y ellos tenían en ese 
momento 12,7 anestesistas por cada 100 mil habitantes y determina que existe una brecha entre la 
necesidad de que hubiesen más anestesistas para las cirugías que se estaban programando y para 
cómo se ocupaba el sistema de salud en ese entonces. 

Para tener algunos datos, en ese entonces, la cantidad de cirugías que se hacían eran de 40700 
anuales; en Mendoza, hoy son 36 mil anuales aproximadamente la cantidad de cirugías. Entonces, 
determinó a partir de esa emergencia se pudo observar cómo el primer año sostuvo a 32 residentes por 
año para poder organizar y subir este número cada 100 mil habitantes. 

Toda Argentina no escapa a este número, ya que aproximadamente, son 8 cada 100 mil 
habitantes activos anestesiólogos. 

Cuando se estima este dato y vemos lo que está sucediendo en Mendoza, uno puede 
rápidamente comparar, ¡no!, casi 2 millones cien de habitantes con aproximadamente este número de 
anestesiólogos. 

Estamos comprometidos con la ciudadanía que espera una cirugía programada con el paciente, 
con el derecho a ese acceso igualitario y además, porque la evolución que tuvo a 10 años de esa 
emergencia que se declaró por 120 días dice de que a los próximos 9 años hubo un promedio de 18 
residentes hasta que Uruguay ha llegado a 14,7 anestesiólogos cada 100 mil habitantes. 
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Es decir, cuando hablaba el miembro informante, hablaba de la necesidad de que hubiera mayor 
cantidad de profesionales en este ámbito. Como dijo no nos puede sostener el poder del mercado sino 
de la ciudadanía, de las necesidades, del derecho y de lo que debemos garantizar como Estado. 

Pero siguiendo con esa lógica hay algunos datos de otros países que hablan de esta necesidad 
de anestesiólogos respecto a la cantidad de cirugías que se hacen y a la cantidad de población, por 
ejemplo, Suiza: 14,4 cada 100 mil habitantes; Francia: 14,8 cada 100 mil habitantes; Uruguay, llegó a 
14,2 cada 6 mil habitantes; y además, se estima que hay un crecimiento cada 5 años de las cirugías en 
el sector público por la evolución de la población y sobre todo, sobre aquellas personas adultas mayores, 
ya que sabemos que la expectativa de vida se ha alargado y se sigue alargando, justamente, por ese 
acceso a la salud. 

Hay un dato no menor, que además de la evolución de la población, el tema de la pobreza hace 
que mayor cantidad de gente que iba al sector privado caiga en el sector público. ¿Y qué debemos hacer 
como Estado? Legislar que toda persona que entre al sistema de salud lo haga y que tenga las 
condiciones mínimas para ser tratado. Es una condición de equidad que tenemos que dar de acceso 
igualitario a la salud. 

Este incremento que se da durante un tramo de años se puede sostener generando una política, 
por supuesto, a largo plazo. 

Pero, ¿por qué tome el sistema de Uruguay? Porque declaró la emergencia por 120 días para 
cambiar, para tener un mayor diálogo, para hacer estas mesas de diálogo que son interactivas y que son 
interdisciplinarias y, también, para llegar a acuerdos progresivos para la calidad y mejora del sistema en 
la salud pública, pero sobre todo, como dije: “para el acceso” 

Es por eso que solicitamos como dijo bien el miembro informante, y facilitar, promocionar, 
promover que toda persona que tenga una necesidad de una cirugía, que está esperando en un hospital; 
en el Notti tenemos 600 cirugías que están esperando, en el hospital Schestakow, 1200, en “El Lago”, 
800; y podemos seguir así, dando números, hasta llegar al número previamente informado.  

Es por eso, que solicitamos que acompañen este proyecto para el acceso igualitario y, sobre 
todo, con equidad a la salud pública. 

Gracias, señor presidente.  
 
SR. PRESIDENTE (González) - Tiene la palabra el diputado Difonso. 

Pido un cuarto intermedio para que el diputado Lombardi se haga cargo nuevamente de la 
Presidencia. 

-Se pasa a cuarto intermedio a la hora 14.04. 
-Ocupa la Presidencia de la Honorable Cámara de Diputados, su titular, el diputado Andrés 

Lombardi. 
-A la hora 14.05, dice el: 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Se reanuda la sesión. 

- Tiene la palabra el diputado Difonso. 
 
SR. DIFONSO (UP FR) - Señor presidente: quiero agradecer; primero, la atención del presidente del 
bloque Frente de Todos, por la deferencia, muchas gracias.  

Simplemente, y en forma breve, quiero hacer especial hincapié en el artículo 8 de la ley que 
estamos tratando, que manda a convocar a una mesa de diálogo, convocando el Ministerio de Salud, en 
donde se tienen que ubicar, sentar, participar y realizar aportes, todas las partes involucradas, en donde 
cada una tiene sus razones, sus derechos, sus fundamentos, y que mirándose la cara, en esa mesa, 
pueda salir una solución sustentable a futuro, tenemos 120 días para que esto ocurra; y me parece que 
es de suma importancia la pluralidad de esa mesa, incluso también con participación de los distintos 
bloques que integran esta Legislatura, para que podamos definir una situación, que seguramente es 
ingrata para los profesionales, muchos de ellos, a quienes he tenido la oportunidad de reunirme, son 
jóvenes profesionales formados en Mendoza, y que tienen que seguir trabajando en Mendoza.  

Por eso, Mendoza tiene que brindar las oportunidades, tanto como lo hacen las provincias 
vecinas, que los chicos y los jóvenes que estudian no se tengan que ir del país; y que también, nuestros 
ciudadanos, nuestros vecinos, puedan someterse a los tratamientos, a las intervenciones quirúrgicas y 
demás, que necesitan por situaciones de salud. También, en esto, cabe recordar la coyuntura en el que 
estamos trabajando, y que no va a ser el único inconveniente que tenemos, por la situación inflacionaria 
que se viene acarreando en el país, desde hace ya varios años, no es reciente.  
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Y vuelvo sobre este tema, en donde se ha planteado ya antes, en esta Legislatura, la discusión 
de una ley de sueldos única para toda la Provincia, que equipare, que iguale y que garantice a cada 
trabajador, una justa remuneración en el marco de la coyuntura económica nacional que se está viviendo 
-y fiscal- de la República Argentina, no sólo en este caso de la provincia de Mendoza.  

Dicho esto, señor presidente, le agradezco al presidente de bloque por el uso de la palabra. 
Gracias.   
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) - Tiene la palabra el diputado Gómez.  
 
SR. GÓMEZ (FT-PJ) - Señor presidente: he escuchado muy atentamente las palabras vertidas por 
quienes me han precedido en el uso de la palabra; y en particular, de quienes conforman el bloque 
oficialista.  

He escuchado frases como que es momento de celebrar; comparaciones de que Mendoza tiene 
una situación parecida a Uruguay, y no he escuchado algo que pensábamos escuchar, por lo menos en 
lo personal, alguna reflexión, algún gesto de humildad, alguna expresión que diga, “nos hemos venido 
equivocando”, “no escuchamos a la oposición cuando nos decía que por ese camino no, en materia de 
salud”. Cuando tuvimos una situación de emergencia tremenda, como consecuencia del Covid, la 
cantidad de discusiones y planteos que le hicimos a la Ministra, que fue todo un problema traer a la 
Ministra, que diera las explicaciones.  

La verdad, señor presidente, que cada día me sorprendo más. La verdad que hablar de que este 
sea un momento para festejar, ¿festejar qué?. ¿Que estamos entrando en una emergencia por 
ineficacia, por falta de operatividad, por desidia de un Gobierno, que hace ya casi ocho años que tiene la 
conducción de los destinos de todos los mendocinos?. ¿Festejar qué, señor presidente?. Que lo diga el 
miembro informante, ¡Pero, por favor, hacer semejantes comparaciones!  

Yo creo que es momento, en serio, de tener ustedes un encuentro que no se lo voy a sugerir yo, 
seguramente lo hará la fuerza que está gobernando, decir: “che, reflexionemos un poco, creo que nos 
estamos equivocando. Creo que hay que hacer movimientos de algunas piezas desde el punto de vista 
estratégico, de quienes están a cargo del Ministerio, que no pueden estar más”. 
Es decir, errores tras errores, esto es como la famosa obra de Gabriel García Márquez. “Crónica de una 
muerte anunciada”. Sabemos que es lo que va a pasar; sabemos que esto viene mal y no se toman 
medidas, no se resuelve con esta Emergencia, más allá que el Gobierno ha tenido la delicadeza de 
sentar a la oposición, parte de la oposición, a discutir un problema que ha llegado a sus últimas 
consecuencias. Es decir, ¡no juguemos muchachos! Tiene que haber en algún momento otro camino, no 
el que han venido transitando por más de dos años; que, por lo menos, ha sido más, porque nos vienen 
diciendo la gestión de Suárez; no, la gestión de Suárez -entendámoslo- es la continuidad de la gestión 
de Cornejo, ya casi ocho años hace que están, dejemos de patear la pelota fuera de la cancha, de 
echarle la culpa a la inflación y de no resolver la situación como tiene que resolverse. No podemos poner 
a la gente presa de los tironeos de un sector, que puede tener o no razón, y el Gobierno. No es un 
problema del Estado; hoy sí es un problema del Estado, pero como consecuencia de este Gobierno, de 
esta administración, no de esta Legislatura.  
Nosotros vamos a apoyar todas las Emergencias, pero fíjense, hoy estamos tratando una Emergencia, 
donde han aceptado considerablemente modificaciones; pero, sin embargo, una ley importantísima, 
como la Ley de Residentes, duerme en la Comisión de Salud, diría más, señor presidente, está en las 
manos de la ministra de Salud, sin que esa situación se resuelva.  

Entonces, seguimos poniendo parches. Este Gobierno, lamentablemente, se ocupa de otras 
cuestiones que entiende que son vitales, de carácter electorales, como son la Reforma de la 
Constitución, como son otras cosas, y estas son las cuestiones que tenemos que prestarle atención, 
señor presidente, y no se le está prestando atención. Recurren a la oposición -que se lo agradecemos- 
cuando las bombas estallan; vamos a resolver esto, y seguramente, dentro de muy poco, vamos a tener 
problemas con los clínicos. problemas con los cirujanos. Es de nunca terminar, el rumbo, el camino, no 
se lo vamos a decir nosotros, se lo podemos marcar, hace dos años que venimos insistiendo que la 
cartera de Salud no está funcionando, no debe funcionar de la forma que lo está haciendo.  

Entonces, hemos aminorado la Emergencia, hemos generado una determinada situación, pero 
acá hay un solo y único responsable que se llama Rodolfo Alejandro Suárez. Él suspendió los 
incrementos en el área de Salud, y hay que darse una política diferente, señor presidente. Podremos 
estar equivocados, pero hasta el momento, de lo que hemos venido diciendo reiteradamente, tanto en 
senadores como en diputados, en interpelaciones que le hemos hecho a la Ministra, en conversaciones 
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que hemos tenido con ustedes, en las conversaciones, diálogos y discusiones que hemos tenido en la 
Comisión de Salud, no nos hemos equivocado en el diagnóstico que le hemos venido dando.  

Yo sé que duele cuando uno tiene la responsabilidad de gobernar y no admitir que uno se 
equivoca y que las cosas no salen como tienen que salir. Las cosas no están saliendo bien, señor 
presidente, lamentablemente. ¡Lamentablemente!  

Y acá no es un juego del mercado, sino que hay que priorizar la vida humana por encima de 
todo. No estamos en esa situación de la fuerza, de que el mercado, de que los consumidores; acá hay 
una realidad, señor presidente, aquella gente que están siendo sometidas a un proceso quirúrgico, que 
no puedan acceder a esos tratamientos, y corren el riesgo su vida.  

Y aquí hay un derecho fundamental reconocido por la Constitución Provincial, la Constitución 
Nacional, y los Pactos Internacionales, que también la Argentina ha adherido, y los tiene como parte 
supraconstitucional de su sistema: el derecho a la vida, el derecho a acceder a la Salud Pública; pero, no 
corrigen, señor presidente, porque lo mismo hemos venido diciendo en materia de OSEP, no están las 
prestaciones, se suspenden cada tanto, no hay un médico que reciba la OSEP, en la zona Sur hay 
problemas tremendos, señor presidente, tremendos, y no se resuelven. 

En esa solución sí queremos estar, ¡no en estos parches!, no en esta situaciones que son 
pasajeras, que en 120 días, lamentablemente, van a tener muy poco tiempo para resolver muchas de las 
cuestiones, pero son solo 120 días, señor presidente, sólo 120 días, más allá que los puedan prorrogar, 
que los puedan..., para nosotros son 120 días que tienen que dar soluciones efectivas. 

No podemos tener 5000 pacientes, cerca de 400 pacientes en el Hospital Notti, niños, sobre 
todo, que en su gran mayoría necesitan anestesia, porque no se resuelva la situación salarial de 
profesionales que realizan su trabajo con una altísima responsabilidad, y que hay que resolvérselo. 

No es un problema que pueda existir en toda la Nación, que sí existe en diversas provincias, 
aboquémonos a estas cuestiones, dejemos de perder tiempo en cuestiones electorales, en reformas 
constitucionales y en otras cosas institucionales que no le llegan a la gente, hay que resolver los 
problemas centrales. 

Porque muchos dicen: ¿y dónde están esos que no se pueden operar?, que no se manifiestan; 
no se manifiestan, porque esa desgracia de no poder acceder a una operación, a una intervención 
quirúrgica, y que le reprogramen la misma, se vive en soledad, en silencio. Son los sectores sociales 
más desguarnecidos, los que sufren esa situación; y lo que nosotros no podemos, es dejar de resolver 
esa situación y mirar para otro lado. 

Creo que hay que centrar la política, señor presidente, en estas cuestiones, y hoy al Gobierno le 
vamos a dar una herramienta, como se la hemos dado siempre, porque jamás le negamos la 
emergencia, y jamás le hemos negado las herramientas que han pedido. 

Pero tienen 120 días para darle solución a esto, y vamos a ser inflexibles e intolerables con los 
controles que vamos a ejercer a través de las Comisiones, donde vamos a velar que el Gobierno por un 
lado, y el sector de los anestesistas puedan llegar a una justa composición y arreglo de sus ingresos y de 
su situación, que no solo es económica, también en los hospitales hay un montón de falencias que hay 
que resolver y solucionar. Prioricemos estas cosas, señor presidente. 

Dicho esto, vamos a apoyar el presente proyecto de ley, con todas las modificaciones que 
hemos nosotros planteado, y que el Ejecutivo ha aceptado. Pero, vuelvo a decirle, señor presidente, creo 
que no se puede jugar más, los tiempos se han agotado, esto ya está terminado, la situación, la Salud la 
tienen explotada, señor presidente, está explotada, por desidia, por falta de responsabilidad, por mal 
manejo del sector público, que está a cargo, única y exclusivamente del Gobierno provincial. 

Así que, yo les pido, que por lo menos, exista una reflexión a cambiar los rumbos y poder 
mejorar la salud de todos los mendocinos. 

Nada más, señor presidente, por ahora. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Muchas gracias. 

- Tiene la palabra el diputado Costarelli. 
 
SR. COSTARELLI (UCR) – Señor presidente: la verdad, que voy a ser bastante breve, ya se ha dicho 
mucho, no solamente aquí, sino en todo el debate que se ha llevado adelante acerca de este tema de los 
anestesiólogos.  

Yo tuve la oportunidad de participar en una de las reuniones que se hicieron en el día de ayer, 
que enseguida voy a contar un poquitito de que se trata, pero antes que nada voy a verter dos o tres 
conceptos que me parecen básicos a la hora de poder debatir esta ley. 
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Primero, quisiera contextualizar este proyecto, en decir y en afirmar que no es algo nuevo, el 
tema de los anestesiólogos en Mendoza no es algo nuevo. Hay dos antecedentes que son clave, y que 
así lo marcan. 

Uno fue en el Gobierno de Julio Cobos, en un proyecto de ley que terminó en resolución; y el 
otro más reciente fue en el año 2012, que fue un proyecto de ley del diputado Claudio Díaz. 

En uno de esos argumentos, en uno de los fundamentos del proyecto de ley, sobre todo en el 
proyecto de ley de Díaz decía que este problema tenía 20 años de historia en la Provincia de Mendoza, 
con lo cual ya tendría 30 años de historia en la Provincia de Mendoza. 

O sea, que no es algo nuevo, y aquí muchas veces, se pretende culpar al Gobierno de turno, por 
este proceso que en definitiva no es un proceso nuevo. 

Y otras de las cosas que me gustaría dejar en claro aquí, es decir por qué estamos votando esta 
emergencia, esta emergencia la estamos votando porque hoy en Mendoza tenemos un grupo, un sector 
corporativizado, como es el sector de los anestesiólogos, a través de la Asociación Mendocina de 
Anestesiología, que lo que pretende es quedarse con el manejo de todo el recurso humano, que tiene 
que ver la Anestesiología en el Gobierno Provincial. Nosotros como Gobierno tenemos la 
responsabilidad de garantizar la administración del recurso humano de salud, y sobre todo tenemos 
también la responsabilidad de garantizar el servicio de salud pública para todos los mendocinos, porque 
¿sabe qué?, señor presidente, y quiero agradecer antes de terminar, porque con esto voy a terminar; 
quiero agradecer a toda la oposición que está acompañando este momento, que estamos viviendo los 
mendocinos, y que es fruto y producto de la conducta que está teniendo esta Asociación Mendocina de 
Anestesiólogos, que ¿saben lo que ha pasado en las últimas horas y mientras nosotros estamos aquí en 
sesión?. Han suspendido, sin previo aviso todas las cirugías del sector privado, sin previo aviso todas las 
cirugías del sector privado. Por eso, nosotros consideramos que se caen por tierra todos los argumentos 
que se han vertido, no solamente aquí, sino también a lo largo de todo este proceso de debate, que ha 
sufrido esta ley y que es un problema del Gobierno de turno. Esta Asociación Mendocina de 
Anestesiólogos son extorsionadores reales. Y el último caso y lo último, que es un hecho, que es un 
hecho de la realidad, que acaba de pasar, que han suspendido todas las cirugías del sector privado lo 
muestra.  

Así es que, una vez más agradezco a toda la oposición por habernos acompañado. Y solicito, 
señor presidente, ponga en votación dicho expediente.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Muchas gracias. 

Si ningún otro diputado o diputada va a hacer uso de la palabra, voy a proponer votar como 
despacho del Cuerpo, el texto de la media sanción dada por el Honorable Senado, que obra en el 
mismo.  

En consideración.  
Se va a votar.  
Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice Nº 7) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Voy a proponer cerrar el estado del Cuerpo en Comisión.  
En consideración. 

-Se va a votar. 
Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice Nº 7) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración el expediente 81804, adoptando como resolución la 
media sanción dada por el Honorable Senado.  

-Se va a votar.  
-Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice Nº 7) 
- (Ver Apéndice Nº 1) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Habiendo sido aprobado en general y en particular pase al Poder 
Ejecutivo para su promulgación.   
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Esta Presidencia dispone de un breve cuarto intermedio.  
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-Así se hace a la hora 14.20. 
-A la hora 14.35 dice el  

 
2 

EXPETE 81275 
PROYECTO DE LEY. 

ESTABLECIENDO A TODOS LOS EFECTOS QUE CORRESPONDAN EL ENTENDIMIENTO DE 
VIVIENDA SOCIAL Y MODIFICANDO EL INCISO 27 DEL ARTÍCULO 238 DEL CÓDIGO FISCAL, Y LA 

REFERENCIA N° 7 DE LA PLANILLA ANALÍTICA ANEXA AL ARTÍCULO 3° DE LA LEY 9355 – 
RÉGIMEN DE INCENTIVO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE VIVIENDA SOCIAL 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Se reanuda la sesión.  

Por Secretaría se dará lectura al próximo expediente a ser tratado.  
 
SRA. SECRETARIA (Lettry) –  
(Leyendo):  

Expediente 81275, es un proyecto de ley venido en segunda revisión del Senado, estableciendo 
todos los efectos que corresponda a entendimiento de vivienda social y modificando diferentes artículos 
de la Ley del Código Fiscal y de la Ley 9355.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tiene la palabra el diputado López. 
 
SR. LÓPEZ (UCR) – Señor presidente: le voy a solicitar el tratamiento sobre tablas del expediente 
mencionado por Secretaría, y le solicito seguir haciendo uso de la palabra, posteriormente.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración la moción del diputado López, el tratamiento sobre 
tablas del expediente 81275.  

Se va a votar.  
-Resulta Afirmativa. 
-(Ver Apéndice Nº 8) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Continúa en el uso de la palabra el diputado López.  
 
SR. LÓPEZ (UCR) – Señor presidente: ahora sí le voy a solicitar convertir el Cuerpo en Comisión, a 
efectos de darle tratamiento al expediente mencionado y adoptar como despacho el texto obrante en la 
segunda revisión dada por el Senado.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración la constitución del Cuerpo en Comisión.  

-Se va a votar.  
-Resulta afirmativa. 
-(Ver Apéndice Nº 8) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración adoptar como resolución la sanción dada por el 
Senado. 

-Se va a votar.  
-Resulta afirmativa.  
-(Ver Apéndice Nº 8) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Sigue en el uso de la palabra el diputado López.  
 
SR. LÓPEZ (UCR) – Señor presidente: simplemente para hacer mención a el proceso que ha tenido el 
mencionado expediente, que ha estamos en tratamiento. Tener en cuenta que es una ley o un proyecto 
de ley, pronto a convertirla en ley, si todos los aquí presentes así lo decidimos, que ha tenido un 
consenso generalizado, para quienes hoy son integrantes nuevos de esta Cámara fue el último proyecto 
que se trató con la composición anterior, y fue un proyecto de ley prácticamente votado por unanimidad. 
En el Senado corrió la misma suerte, solamente se hizo una modificación al Artículo 1°, que es el que 
hablaba de la vivienda social y se le agregó la frase: “ a efectos de esta Ley”. Entonces, ha sido una 
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corrección, podríamos decir, de técnica legislativa, que no ha cambiado en lo más mínimo el fondo y los 
alcances del proyecto mencionado. Fue ampliamente debatido y avalado por todos los bloques 
legislativos, por lo tanto creemos que es momento de darle sanción. Agradecemos la muy buena 
voluntad de todos los bloques legislativos, debido a que este tema en la Comisión de Labor 
Parlamentaria, y por razones que ya conocemos, digamos; estábamos haciendo todos los actos útiles 
para poder tratar el proyecto, o la Ley, que sancionamos anteriormente, y ha habido la mejor de las 
recepciones para poder tratarla hoy y no así seguir dilatando los alcances de esta ley que sabemos que 
lo que se busca es fomentar la construcción de vivienda social; hay procesos que están en marcha y que 
son licitaciones y por tanto queremos que rápidamente los mendocinos puedan tener los beneficios que 
están contemplados en la misma.  

Haciendo esas aclaraciones, agradecemos la buena predisposición a dar con el tratamiento 
sobre tablas y pedimos que se pueda acompañar y sea convertido rápidamente en Ley. 

Gracias señor presiente.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Si ningún otro diputado o diputada va a hacer uso de la palabra. Vamos 
a poner a consideración el expediente 81275, adoptando como Resolución la sanción venida en segunda 
revisión del Honorable Senado.  

En consideración. 
Se va a votar. 
- Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice Nº 8) 
- (Ver Apéndice Nº 2) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Habiendo sido aprobado en general y en particular,  pase al Poder 
Ejecutivo para su promulgación.  
 

3 
PROYECTOS DE RESOLUCION Y  

DECLARACIÓN  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Por Secretaría se dará lectura al resto de los expedientes de Resolución 
y Declaración Acordados en la Comisión de Labor Parlamentaria.   
 
SRA. SECRETARIA (Lettry)  
(leyendo): 

Bloque Unión Cívica Radical: 81367; 81368, con modificaciones; 81370; 81372, con 
modificaciones; 81374; 81375; 81376; 81390; 81391; 91392, con modificaciones. 

Bloque Frente de Todos Partido Justicialista: 81377, con modificaciones; 81378, con 
modificaciones; 81384, con modificaciones; 81385, con modificaciones. 

Bloque Partido Demócrata: 81395 y 81396. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) –Tiene la palabra el diputado Gómez. 
 
SR. GÓMEZ (FT-PJ) – Señor presidente: es para solicitar un breve cuarto intermedio.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Esta presidencia dispone un breve cuarto intermedio. 

- Así se hace a la hora 14.40. 
-A la hora 14.46, dice el: 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Se reanuda la sesión. 

Por Secretaría se ampliarán los expedientes. 
 
SRA. SECRETARIA (Lettry) 
(leyendo): 

Se agregó a la lista que fue leída con anterioridad, el expediente 81369. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tiene la palabra el diputado Gómez. 
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SR. GÓMEZ (FT-PJ) – Señor presidente: es para adelantar que no vamos a acompañar desde el bloque 
Frente de Todos, el tratamiento sobre tablas del expediente 81376 y del expediente 81390. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Esta Presidencia dispone un breve cuarto intermedio. 

-Así se hace a la hora 14.47. 
-A la hora 14.48, dice el: 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Se reanuda la sesión. 

- Tiene la palabra el diputado Costarelli. 
 
SR. COSTARELLI (UCR) – Señor presidente: es para anticipar que no vamos a acompañar el 
expediente 81369 y vamos a solicitar que vaya a comisión. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración el tratamiento sobre tablas de los expedientes: 81367; 
81368, con modificaciones; 81370; 81372, con modificaciones; 81374; 81375; 81391; 91392, con 
modificaciones; 81377, con modificaciones; 81378, con modificaciones; 81384, con modificaciones; 
81385, con modificaciones; 81395 y 81396. 

Se va a votar. 
-Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice Nº 9) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración en general y en particular los mencionados 
expedientes. 

Se van a votar. 
-Resulta afirmativa. 
-(Ver Apéndices desde el Nº 10 al Nº 23 inclusive) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Habiendo sido aprobados en general y en particular, se les dará 
cumplimiento y se comunicarán. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tiene la palabra el diputado González. 
 
SR. GONZÁLEZ (FT-PJ) – Señor presidente: es para agradecer la aprobación del expediente 81377. Lo 
confeccioné a pedido de los padres de la escuela Cervantes 1/093 de Villa Cabecera de Lavalle. 

Esta escuela está ubicada sobre la entrada de Lavalle sobre la Ruta 34. Los padres el día 9 y el 
día 10 de este mes cortaron la ruta debido a los malos estados que tenían en los baños en donde los 
líquidos cloacales salían de los pozos, se rebalsaban y bueno, en conclusión, esto gracias a Dios y a la 
intervención de los padres, desde Infraestructura de la Dirección de la Escuela se puedo solucionar.  

Pero estos problemas están ocurriendo cotidianamente en nuestro departamento y, la verdad, 
que en esta escuela con la matrícula corriente de sus chicos de la escuela primaria, se le ha agregado 
también las dos aulas satélites de la Escuela Alicia Moreau de Justo, que funciona en la misma escuela. 
Pero, a pesar de estos inconvenientes que tienen, hoy a través del frío, tenemos otros y es mucho más 
importante, quizás, también, en donde no tienen un salón donde poder estar, no tienen galería, no tienen 
un zoom en donde poder estar en horario de recreo o en horario de entrada. Con estos fríos, la verdad 
que también estos chicos sufren mucho las consecuencias climáticas.  

La verdad, señor presidente, hace siete años que en nuestro departamento no se construyen 
escuelas y cada año que pasa son más los chicos que egresan de la escuela primaria y deben ingresar a 
la secundaria. Nosotros estamos muy dolidos, porque desde la provincia, nos hemos sentido 
abandonados en este tema.  

Es por eso, que vamos a trabajar firmemente, junto al Director General de Escuelas y al señor 
ministro de Infraestructura, podamos en este próximo presupuesto incorporar las construcciones que 
hacen falta de escuelas secundarias y primarias en nuestro departamento y, fundamentalmente, también 
solucionar los problemas edilicios que hoy estamos sufriendo. Nosotros sabemos que sin escuelas en 
condiciones, sin infraestructura en condiciones, no hay una educación posible.  
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Así es que, estos chicos que están a cinco kilómetros de la villa cabecera de nuestro 
departamento tienen los mismos derechos, por obligación del Estado de brindarle, que los chicos que 
están acá en pleno centro de nuestra ciudad de Mendoza. 

Señor presidente, simplemente, agradecer la aprobación de esto y fundamentalmente, agradecer 
a los padres que gracias a ellos y a la movilización que han producido, han sido escuchados en la 
Provincia; pero creo que estas cosas no son necesarias, cuando es una  obligación del Gobierno 
solucionar estos problemas.  

Muchas gracias. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Corresponden ahora los pedidos de preferencias. 

- Tiene la palabra la diputada Garnica. 
 
SRA. GARNICA (FT-PJ) – Señor presidente: voy a pedir la acumulación del expediente 81393 al 
expediente 80699, ambos tratan sobre el pedido de la institucionalización del día provincial del rescatista 
y protector del animal. 

También voy a pedir la preferencia con despacho del proyecto 77090, que es la modificación del 
artículo 29 de la Ley 4341, de Loteo, que refiere a la obligatoriedad de los medidores de agua. 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración la acumulación del expediente 81393 al expediente 
80699. 

Se va a votar. 
-Resulta afirmativa 
- (Ver Apéndice Nº 24) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración la moción de la diputada Garnica, en cuanto al pedido 
de preferencia con despacho del expediente 80699. 

Se va a votar. 
-Resulta afirmativa. 
- - (Ver Apéndice Nº 24) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración la moción de la diputada Garnica, en cuanto al pedido 
de preferencia con despacho del expediente 77090. 

Se va a votar. 
-Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice Nº 25) 

 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Tiene la palabra la diputada Valverde.  
 
SRA. VALVERDE (FT-PJ) – Señor presidente: yo quería solicitar al Cuerpo la toma de estado 
parlamentario del expediente 81394, proyecto que solicita la creación de un programa de “No compres 
objetos robados”, proyecto de autoría del diputado Marquez y del cual soy coautora junto con otros 
legisladores.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – En consideración la toma de estado parlamentario del expediente 
81394. 

Se va a votar. 
-Resulta afirmativa. 
- (Ver Apéndice Nº 26) 

 
V 

PERIODO HOMENAJES 
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Si ningún otro diputado o diputada va a hacer uso de la palabra, 
corresponde abrir el período de Homenajes. 

Se abre el período de treinta minutos para rendir Homenajes, solicito a los diputados y diputadas 
que quieran hacer uso de la palabra se anoten en la lista de oradores.  

- Tiene la palabra el diputado Fugazzotto.  
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SR. FUGAZZOTTO (PV) - Señor presidente: el homenaje que queremos hacer en esta sesión es a las 
familias que van a seguir persiguiendo el sueño de una casa propia, en la Provincia.  

Y lo queremos fundar en la noticia que fue pública, este fin de semana, en diarios de circulación, 
donde se anunciaba la posibilidad de licitar sesenta viviendas. Sesenta viviendas para un déficit de cien 
mil, que tiene la Provincia; siete de esas viviendas, en mi departamento, en el Departamento de Las 
Heras.  
Lo más sorprendente de esta situación, y es por eso que queremos homenajear a estas familias que no 
bajan los brazos, es que para poder ingresar, justamente, a este régimen que propone el IPV (Instituto 
Provincial de la Vivienda), las familias deben contar con, por lo menos, $3 millones de pesos, para poder 
ingresar; ingresos en blanco, que están por encima de los $170 mil pesos. Somos conscientes que esta 
realidad, es lejana a la de la gran masa de trabajadores y trabajadoras de nuestra Provincia, y que 
justamente esto, también, viene de la mano de algo que se aprobó en este recinto, que es la exención en 
sellos e Ingresos Brutos para las viviendas que se van a construir con fondos nacionales, realidad que ya 
el IPV tiene.  

Con este escenario, el IPV (Instituto Provincial de la Vivienda) está teniendo viviendas, sesenta 
viviendas -vuelvo a recalcar el número- porque me parece que es importante, que tienen un costo y se 
consideran viviendas únicas, familiares, de entre $11 y $14 millones de pesos.  

Sin dudas, en nuestra Provincia, el sueño de la vivienda propia está cada vez más lejos de la 
familia trabajadora.  

Entonces, me parecía importante rendirle un homenaje para aquellos que, a pesar de este 
escenario, de esta realidad y esta cuestión adversa que se encuentran enfrentando, no bajan los brazos 
y siguen persiguiendo lo que es, realmente, un derecho para ellos.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) - Tiene la palabra el diputado Vilches. 
 
SR. VILCHES (UCR) - Señor presidente: hace unos días atrás, el día 12 de la semana pasada, el 12 de 
mayo, se recordó y se festejó el Día del Enfermero, de la Enfermera, y no quería dejar pasar la 
oportunidad de recordarlos y de homenajearlos.  

Se recuerda esa fecha por el nacimiento de Florence Nightingale. Una inglesa que nació el 12 de 
mayo de 1820, y es considerada la fundadora de la enfermería moderna.  

Hace dos años atrás, en plena pandemia, también se declaró -y en conmemoración del 
nacimiento del natalicio de Florence- el Año de la Enfermería y de la Partería en todo el mundo. Ese 
mismo año, la Organización Mundial de la Salud y el Consejo Internacional de Enfermería lanzaron una 
campaña para visibilizar a los enfermeros y enfermeras a la profesión en todo el mundo con una 
campaña que llamaron. Nursing Now. -algo así como “Enfermeros Ahora” o “La Hora de los Enfermeros”- 
y el objetivo era promover el fortalecimiento de la profesión en todo el mundo.  

En nuestro país, el Día del Enfermero tiene su fecha particular, que es cada 21 de noviembre, y 
se recuerda desde 1935, cuando se fundó la Federación de Asociaciones Profesionales Católicas en 
Enfermería, cuya patrona es la Virgen de los Remedios.  

Sin embargo, las fechas no son más que oportunidades para recordar la tarea que realizan los 
enfermeros enfermeros y las enfermeras en todo el mundo, en particular en nuestro país, y que lo 
realizan en pos de la recuperación, la rehabilitación de los pacientes, la asistencia sanitaria y la 
prevención particular ¡no!, de enfermedades en todo el mundo.  

Y quiero homenajear a los enfermeros y enfermeras de todo el país, y en particular de mí 
departamento, de mí ciudad, de General Alvear, donde hace exactamente un año, ¡exactamente un año!, 
esta semana se cumple un año en que yo en particular, señor presidente, estuve internado durante 
muchos días en el Hospital Enfermeros Argentinos en una sala común, junto a otros enfermos, otros 
contagiados de Covid. 

Desafortunadamente en General Alvear, durante el mes de abril del año pasado, fuimos 
tristemente célebres por la cepa Manaos, que ingresó a la provincia de Mendoza a través de nuestras 
rutas. 

Nosotros, y en ese momento me tocaba, particularmente, mi rol de Secretario de Gobierno de la 
Municipalidad de General Alvear, éramos uno de los departamentos que más habíamos cuidado, todos 
lo hicimos, pero, realmente, General Alvear era uno de los departamentos que menos casos de Covid 
tenía, habíamos hecho un trabajo increíble, junto con la Policía, con las autoridades del Hospital 
Enfermeros Argentinos, con el área de Salud, con los nosocomios privados del departamento, con 
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Gendarmería, con ISCAMEN (Instituto de Sanidad y Calidad Agropecuaria de Mendoza), y con todas las 
áreas del Estado y privados vinculados con la Seguridad y con la Salud, poder contener desde esos dos 
ingresos importantes que hay hacia la provincia y que cruzan General Alvear, como es la Ruta 188, que 
nos une a San Luis, a Córdoba, a la provincia de Buenos Aires, y la 143, que como ustedes saben nos 
une a La Pampa, y al resto de Neuquen, Río Negro. 

Así que, éramos un lugar por donde sabíamos que la enfermedad podía llegar a ingresar, y a 
pesar de los esfuerzos que hicimos, un viaje de jubilados a Mar del Plata, 58 jubilados volvieron al 
departamento, volvieron infectados y se desató ahí un caos y, realmente, trajo ese fenómeno, números, 
que la verdad, que alarmaban a toda la Provincia, imagínense nosotros en esa situación. 

Solamente, para comentar que durante el mes de abril del año pasado tuvimos 1470 infectados 
en General Alvear, con 56 fallecidos durante el mes de abril, en mayo tuvimos 790 infectados, con 39 
fallecidos, y en junio del año pasado bajamos a 694, con 18 fallecidos. Y en un departamento tan chico, 
en una región tan pequeña, donde no solamente los habitantes de General Alvear, sino, también del Sur 
del departamento de San Rafael, como son Real del Padre, Jaime Prat, Villa Atuel, Monte Comán, Punta 
de Agua, se hacen atender en nuestro hospital público. 

Decía que somos 50 mil habitantes, y estos números, realmente, nos mostraban y nos hacían 
sentir muy mal, se declaró el cierre de los límites de General Alvear para el resto de la Provincia, y de las 
provincias vecinas también, y dentro de esa situación estaban los enfermeros al pie del cañón, junto con 
todos los profesionales de la salud. 

Pero en esta oportunidad quiero destacar el trabajo de los enfermeros del Hospital Enfermeros 
Argentinos, que estaban para cuidarnos, y esto lo digo en primera persona, porque estuve muchos días, 
como les decía, internado en el Hospital, y el único contacto que teníamos era con las dos camas de 
enfermos que estaban al lado y con esos enfermeros que tenían la valentía de entrar tres veces al día a 
cuidarnos, a contenernos, de alguna manera, eran momentos muy tristes, donde sabíamos que 
estábamos al límite y que cada enfermo que había en la cama de al lado pasaba a Terapia Intensiva y 
muchas veces no volvía.  

Los enfermeros con mucho coraje, con mucha vocación enfrentaron esa situación, vuelvo a 
repetir, también, por supuesto, con los profesionales de la salud, pero en este momento, señor 
presidente, quería destacar ese trabajo denodado, que hicieron ciento ochenta enfermeros de planta del 
Hospital Enfermeros Argentinos, más las sesenta prestaciones, que también se contrataron para ese 
momento, como también el área departamental que aportó cincuenta y cuatro enfermeros más, más 
veintitrés prestadores o contratados, y estos enfermeros fueron también los que complementaron e 
hicieron que la vacunación en General Alvear y en nuestra región fuera un éxito, y que a partir de allí 
empezaran a disminuir los casos y llegáramos a este momento en que anoche estaba chequeando que 
en General Alvear, ayer no hubieron casos, como viene sucediendo desde hace un tiempo.  

Así es que, vaya este reconocimiento a los enfermeros de toda la Provincia, de todo el país y en 
particular a los enfermeros del Hospital de Enfermeros Argentinos de General Alvear.  

Muchas gracias.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Muchas gracias: diputado.  

Tiene la palabra la diputada Garnica. 
 
SRA. GARNICA (FT-PJ) – Señor presidente: la verdad que no sé si empezar por el reconocimiento o por 
lo que usted se olvidó de comentarle a los legisladores nuevos, que existen treinta minutos 
reglamentarios, y que esos treinta minutos se dividen entre los que somos.  

Así es que yo, voy a tomar el minutito que me dejó el diputado, que me antecedió en el uso de la 
palabra.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – El diputado hizo uso de la palabra de nueve minutos cuarenta.  
 
SRA. GARNICA (FT-PJ) – Bueno.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – La invito a que vea la grabación en Youtube.  
 
SRA. GARNICA (FT-PJ) – No voy a ser tan extensa. No, simplemente, era para distendernos, nada más, 
señor legislador, por las caras que poníamos a las tres de la tarde, y lo mirábamos como diciendo: “Va a 
a seguir, va a seguir, va a seguir”; simplemente por eso.  
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Quería recordar el Día Mundial del Reciclaje, espero que lo tome con agrado, diputado. Quería 
recordar el Día Mundial de Reciclaje en una sociedad tan consumista como la nuestra, en donde 
compramos y tiramos, en donde compramos y desechamos, simplemente, mencionar un ejemplo, y en 
este ejemplo, el agradecimiento de aquellas personas que se dedican a esta tarea tan importante del 
reciclaje, a una fundación que se encuentra en Luján de Cuyo, específicamente, en Drumond, la 
Fundación Bauti, que desde hace muchísimos años realiza esta loable tarea, grupos de mujeres que 
reciclan y que el producido de ese reciclado lo usan nada más y nada menos para sostener un 
merendero de niñas y niños. Simplemente, era eso lo que quería comentar.  

Muchas gracias, señor presidente.  
 
SR. PRESIDENTE (Lombardi) – Muchas gracias, diputada.  

Hemos agotado la lista de oradores.  
Se da por clausurado el Período de Homenajes.  
Clausurado.  
No habiendo más asuntos que tratar, agotado el Orden del Día, y si ningún otro diputado, 

diputada va a hacer uso de la palabra, se da por finalizada la sesión del día de la fecha.  
-Así se hace a la hora 15.10. 
 

Guadalupe Carreño      Carolina Andres 
Jefa Cuerpo de             A Cargo del 
Taquígrafos                  Diario de Sesiones 
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APÉNDICE 
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(Sanciones) 
 

1 
(EXPTE. 81404) 

 
(RS-2022-00007199-HCDMZA-SLE) 
 

EL SENADO Y CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA, SANCIONAN 
CON FUERZA DE 

LEY 
 
Articulo 1º - Declárese la emergencia en la especialidad de anestesiología, en todos los servicios y/o 
unidades y/o divisiones y/o secciones de los establecimientos sanitarios del subsector público de la 
Provincia de Mendoza, por el plazo de ciento veinte (120) días con el objetivo de asegurar a la población 
el acceso a los servicios de anestesiología de forma equitativa y oportuna, el mencionado plazo será 
prorrogable por otro período igual por única vez, por Decreto del Poder Ejecutivo, el que entrará en plena 
vigencia luego de su ratificación legislativa. 
 
Art. 2º - Las contrataciones de los profesionales de salud que se dispongan en el marco de la presente 
Ley quedarán exceptuadas del límite establecido en el último párrafo del Artículo 12 del Anexo de la Ley 
N° 7759, aún cuando el contratado pertenezca a la Administración Pública Nacional, Provincial o 
Municipal. 
 
Art. 3º - Las renuncias de los profesionales que presten servicios y/o cumplan funciones en los servicios 
de anestesiología de los establecimientos de salud del subsector público, se harán efectivas una vez 
notificada su aceptación o transcurrido el plazo de ciento veinte (120) días corridos de presentada la 
misma. 

Durante este periodo, el profesional que haya presentado su renuncia, deberá cumplir con las 
exigencias y necesidades de su servicio y/o funciones profesionales. En caso de incumplimiento, será de 
aplicación la sanción de suspensión en el ejercicio profesional de un (1) mes a cinco (5) años, conforme 
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a lo establecido en el Artículo 35 de la Ley Nº 2636 y su Decreto Reglamentario, sin perjuicio de las 
acciones penales y civiles que pudieran corresponder. 
 
Art. 4º - El Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes podrá convocar: a ex residentes y/o ex jefes 
de residentes de la especialidad de anestesiología egresados del Sistema Provincial de Residencias y/o 
a profesionales anestesiólogos que hayan prestado servicios en el Estado en los últimos cinco (5) años, 
con el fin que presten servicios, incluidas las guardias-tanto de semana como de fines de semanas y/o 
feriados-, en los hospitales comprendidos en el subsector público de la salud, considerando esta 
convocatoria como una carga pública, en el marco de la emergencia declarada en el artículo 1º de la 
presente Ley y teniendo en consideración que el servicio de anestesiología es un servicio crítico para el 
resguardo de la vida y/o la salud de las personas. En caso de no presentarse en la convocatoria 
realizada, sin justificación basada en fuerza mayor, será de aplicación lo establecido en el último párrafo 
del Artículo 3º de la presente Ley.  

Las horas efectivamente trabajadas en el marco de la presente convocatoria serán abonadas 
conforme a los valores establecidos en la normativa vigente. 
 
Art. 5º - El Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes podrá trasladar, reasignar funciones y/u 
horarios de los profesionales anestesiólogos a su cargo, a fin de asegurar los servicios esenciales de 
salud en todo el territorio provincial. En estos casos, los mayores costos serán soportados por el 
Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes, conforme a la normativa vigente. 
 
Art. 6º - Las disposiciones establecidas en la presente Ley son aplicables a todos los profesionales del 
subsector público que presten servicios de anestesiología en la Provincia, con independencia de su 
forma de contratación, incluidos los profesionales del Sistema Provincial de Residencias. 
 
Art. 7º - Facúltese al Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes a que arbitre los medios 
tendientes a implementar la formación y capacitación en prácticas anestésicas de profesionales médicos 
y técnicos anestesistas, como así también la formación de los profesionales residentes en la 
especialidad de anestesiología.  
 
Art. 8º - A los efectos previstos en la presente Ley y mientras dure la emergencia declarada por su 
Artículo 1º, el Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes de la Provincia convocará a una Mesa de 
Diálogo con la participación de los sectores involucrados en la presente Ley, debiendo además contar 
con representación legislativa en proporción a la composición parlamentaria de ambas cámaras. 

Las Reuniones de la Mesa de Diálogo constituida al efecto de esta Ley tendrán una periodicidad 
no menor a una reunión mensual durante la vigencia de esta Ley.  
 
Art. 9º - La presente Ley es de orden público y entrará a regir a partir de la fecha de su publicación. 
 
Art. 10 - Comuníquese al Poder Ejecutivo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE LEGISLATURA DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Lic. Andrés Lombardi                                        Mario Enrique Abed 
Presidente                                                         Vicegobernador  
H. Cámara de Diputados Mendoza                   Provincia de Mendoza  
 
Dra Carolina Lettry                                             Proc. Jorge David Saenz 
Secretaria Legislativa                                         Secretario Legislativo 
H. Cámara de Diputados                                    H. Cámara de Senadores 
 

2 
(EXPTE. 81275) 

 
(RS-2022-00007670-HCDMZA-SLE) 
 

EL SENADO Y CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA, SANCIONAN 
CON FUERZA DE 
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LEY 
 
Artículo 1° - A todos los efectos que correspondan y sean de aplicación entiéndase por vivienda social 
las realizadas con el fin de contención social en carácter de vivienda única y de uso exclusivo del grupo 
familiar adjudicado, construidas o a construir por el Instituto Provincial de la Vivienda, con propiedad o 
garantía a su favor, y las construidas o a construir como parte de operatorias financiadas por el Estado 
Nacional, Provincial o Municipal. 
 
Art.2° - Modifíquese el inciso 27 del artículo 238 del Código Fiscal de la Provincia de Mendoza, el que 
quedará redactado de la siguiente manera: 
“27. Los contratos de construcción de obras públicas comprendidos en la Ley Nº 4416 y sus 
modificatorias hasta el monto que fije anualmente la Ley Impositiva, y la construcción de viviendas 
sociales (única, familiar y de uso exclusivo) financiadas a través de operatorias y programas 
implementados por el Estado Nacional, Provincial, Municipal y por el Instituto Provincial de la Vivienda, 
excepto las reparaciones, refacciones y servicios relacionados con la construcción.” 
 
Art. 3° - Modifíquese la referencia N° 7 de la planilla analítica anexa al artículo 3° de la Ley N° 9.355, la 
que quedará redactada de la siguiente manera: 
“(7) Cuando se trate de la construcción de viviendas sociales - (única, familiar y de uso exclusivo) sobre 
inmuebles propios y/o de terceros, financiadas a través de operatorias y programas implementados por 
el Estado Nacional, Provincial, Municipal y por el Instituto Provincial de la Vivienda, gozarán de Tasa 
Cero siempre que se cumpla lo previsto en el artículo 189º punto 22) del Código Fiscal.” 
 
Art. 4° - Comuníquese al Poder Ejecutivo. 
 
DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE LEGISLATURA DE LA PROVINCIA DE 
MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Lic. Andrés Lombardi                                        Mario Enrique Abed 
Presidente                                                         Vicegobernador  
H. Cámara de Diputados Mendoza                   Provincia de Mendoza  
 
Dra Carolina Lettry                                             Proc. Jorge David Saenz 
Secretaria Legislativa                                         Secretario Legislativo 
H. Cámara de Diputados                                    H. Cámara de Senadores 
 
B 

(Resoluciones) 
 

3 
(Acta) 

 
RESOLUCIÓN Nº 71 
(RS-2022-00007202-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Aprobar el Acta Nº 03 de la 2º Sesión de Tablas del Período Ordinario, correspondiente al 
182° Período Legislativo Anual, de fecha 11-05-22. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
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H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

4 
 
RESOLUCIÓN Nº 72 
(RS-2022-00007200-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Ratificar la Resolución de Presidencia Nº 03 SL de fecha 17-05-22. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

5 
 
RESOLUCIÓN Nº 73 
(RS-2022-00007194-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Aprobar los Asuntos Entrados de la sesión del día de la fecha. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE  CÁMARA DE DIPUTADOS DE 
LA PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

6 
(EXPTE. 80623) 

RESOLUCIÓN Nº 74 
(RS-2022-00007214-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

DECLARA 
 
Articulo 1º - Que vería con agrado que el Poder Ejecutivo incorpore lineamientos para la urbanización de 
barrios populares, desarrollados por Habitar Argentina en los procesos de urbanización e integración 
socio urbana de barrios populares, registrados o no en RENABAP, y que son llevados a cabo por los 
Gobiernos Provinciales y Municipales. 
 
Art. 2º - Remitir copia a los Municipios de la Provincia. 
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Art. 3º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

7 
 
RESOLUCIÓN Nº 75 
(RS-2022-00007213-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE 
 
Articulo 1º - Dar estado parlamentario al siguiente expediente: 
 

Nº 81404 (H.S. 77255 – PE –17-05-22) del 17-05-22, Proyecto de Ley venido en revisión del H. 
Senado, declarando la emergencia de servicios, unidades, divisiones y secciones de Anestesia y/o 
Anestesiología por 18 meses. 
 
Art. 2º - Dar tratamiento sobre tablas al expediente mencionado en el artículo 
anterior. 
 
Art. 3º - Constituir la H. Cámara en Comisión a fin de considerar el expediente 
81404. 
 
Art. 4º - Cerrar el debate de la H. Cámara constituída en Comisión y adoptar como Despacho la sanción 
del H. Senado, obrante en el expediente mencionado en el artículo primero. 
 
Art. 5º - Aceptar la sanción del H. Senado de fecha 17-05-22, obrante en el expediente 81404. 
 
Art. 6º - Comuníquese e insértese en el libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

8 
 
RESOLUCIÓN Nº 76 
(RS-2022-00007210-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Dar tratamiento sobre tablas al siguiente expediente: 
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Nº 81275 (EX-2022-00004934- -HCDMZA-ME#SLE) del 10-05-22 (H.S. 77190 - 10-05-22) - 
Proyecto de Ley venido en segunda revisión del H. Senado, estableciendo a todos los efectos que 
correspondan el entendimiento de vivienda social y modificando el inciso 27 del Artículo 238 del Código 
Fiscal, y la Referencia N° 7 de la Planilla Analítica Anexa al Artículo 3° de la Ley N° 9.355 – 
Régimen de Incentivo para la Construcción de Vivienda Social-. 
 
Art. 2º - Constituir la H. Cámara en Comisión a fin de considerar el expediente mencionado en el artículo 
primero. 
 
Art. 3º - Cerrar el debate de la H. Cámara constituída en Comisión y adoptar como Despacho la sanción 
dada por el H. Senado que obra en el expediente 81275. 
 
Art. 4º - Aceptar la sanción del H. Senado de fecha 10-05-22, obrante en el expediente mencionado en el 
artículo primero. 
 
Art. 5º - Comuníquese e insértese en el libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 
9 
 
RESOLUCIÓN Nº 77 
(RS-2022-00007206-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Dar tratamiento sobre tablas a los Exptes. 81367, 81368, 81370, 81372, 81374, 81375, 
81391, 81392, 81377 y su acum. 81381, 81378, 81384, 81385, 81395 y 81396. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

10 
(EXPTE. 81367) 

 
RESOLUCIÓN Nº 78 
(RS-2022-00007183-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Solicitar a la Suprema Corte de Justicia de Mendoza, informe: 
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a) Situación procesal actual del Caso Próvolo, y explique el por qué de las dilaciones y demoras 
en el tratamiento y resolución del Juicio. 
 

b) Detalle los fundamentos sobre el pedido de “no informar” dado a lugar y solicitado por la 
defensa. 

c) Mencione si existen denuncias realizadas por la defensa de las personas procesadas contra 
periodistas que informan o cubren el caso. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

11 
(EXPTE. 81368) 

RESOLUCIÓN Nº 79 
(RS-2022-00007184-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Distinguir por parte de la Honorable Camara de Diputados al Cuerpo de Bomberos de la 
Policía de Mendoza, por su compromiso social y vocación en ocasión de su colaboración en los 
incendios acaecidos en la Provincia de Corrientes durante los meses de enero y febrero de 
este año. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

12 
(EXPTE. 81370) 

 
RESOLUCIÓN Nº 80 
(RS-2022-00007187-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

DECLARA: 
 
Articulo 1º - Que vería con agrado que la Corte Suprema de Justicia de la Nación, se avoque a analizar y 
resolver la situación de notoria gravedad institucional planteada por la Provincia de Mendoza sobre las 
regalías de los Nihuiles. En este sentido, resulta absolutamente necesaria una solución definitiva y 
expedita, y la intervención de nuestro más alto Tribunal se constituye como el único remedio eficaz para 
resolver esta grave cuestión. 
 
Art. 2º - Adjuntar a la presente Resolución los fundamentos que le dan origen. 
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Art. 3º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 
13 

(EXPTE. 81372) 
 
RESOLUCIÓN Nº 81 
(RS-2022-00007196-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

DECLARA: 
 
Articulo 1º - Expresar el agrado de la Honorable Cámara de Diputados, por los logros alcanzados por los 
alumnos de la Escuela 4-182 Aida Font del Distrito Desagüadero del Departamento de La Paz, en mérito 
del primer premio obtenido en el Concurso de “Jura Paralela” de bovinos de la 41º Fiesta Nacional de la 
Ganadería de Zonas Áridas, que se llevó a cabo en el Departamento de General Alvear. 
 
Art. 2º - Adjuntar a la presente Resolución los fundamentos que le dan origen. 
 
Art. 3º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

14 
(EXPTE. 81374) 

 
RESOLUCIÓN Nº 82 
(RS-2022-00007191-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Declarar de interés de esta Cámara la realización del Torneo Nacional de Selecciones, el 
cual tendrá lugar durante el mes de junio en el Estadio Aconcagua Arena y el Polideportivo Juan 
Domingo Ribosqui, organizado por la Federación de Fútbol de Salón de Mendoza (FEFUSA). 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
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H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

15 
(EXPTE. 81375) 

 
RESOLUCIÓN Nº 83 
(RS-2022-00007188-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Declarar de interés de esta Cámara, la realización del “Proyecto Empate por Argentina en la 
Provincia de Mendoza: Escuela de fútbol gratuita para personas con Síndrome de Down” que surge del 
acuerdo de colaboración celebrado entre la Fundación Empate por Argentina y la Asociación Down 
Mendoza (ADOM). 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

16 
(EXPTE. 81391) 

 
RESOLUCIÓN Nº 84 
(RS-2022-00007185-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Declarar de interés de esta Cámara, la realización del acto aniversario de la Revolución de 
Mayo organizado por el Instituto I.R.I.S. de San Rafael PE 64, en la Avenida Central de la Ciudad de San 
Rafael, que consistirá en la presentación del “Pericón Nacional”, evento que 
tendrá lugar el día 23 de mayo. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

17 
(EXPTE. 81392) 

 
RESOLUCIÓN Nº 85 
(RS-2022-00007204-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
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DECLARA: 

 
Articulo 1º - Que vería con agrado que la Dirección Provincial de Vialidad, en virtud de sus posibilidades 
presupuestarias analice iniciar tareas de reparación y mantenimiento de la Ruta Provincial N° 153 en el 
tramo comprendido desde el Pasaje La Josefa, hasta Arroyito y desde el Distrito de Desaguadero del 
Departamento de La Paz, por Ruta Provincial N°51, hasta El Forzudo. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

18 
(EXPTE. 81377) 

 
RESOLUCIÓN Nº 86 
(RS-2022-00007193-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 

 

Articulo. 1º - Solicitar a la Dirección General de Escuelas informe, en relación a la 
Escuela Nº 1-093 Cervantes del Departamento de Lavalle: 

 
a) Detalle si se han realizado las inspecciones correspondientes en dicha escuela a fin de 

corroborar las condiciones edilicias en las que se encuentra, principalmente el sistema de cloaca o 
cámara séptica. 

b) En caso de que se haya detectado la problemática, informe qué tareas se van a realizar para 
solucionarlas y cuánto tiempo demorarán las obras. 
 
Art. 2º - Asimismo, en relación al avance de la violencia en el ámbito de las Escuelas Secundarias del 
Departamento de Lavalle informe: 

a) Estrategias y/o abordajes para prevenir el avance de la violencia entre los y las estudiantes. 
b) Indique estrategias y/o abordajes para prevenir el consumo problemático de sustancias y 

tecnologías. 
 
Art. 3º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

19 
(EXPTE. 81378) 

 
RESOLUCIÓN Nº 87 
(RS-2022-00007197-HCDMZA-HCDM) 
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LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Solicitar al Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes informe sobre diferentes puntos 
en relación al avance de la violencia en el ámbito de las escuelas del Departamento de Lavalle: 

a) Cantidad de profesionales de salud mental dependientes del Ministerio de Salud de la 
Provincia que trabajan en el Departamento de Lavalle, con detalle de especialidad. 

b) Indique si se implementa en el Departamento de Lavalle algún programa relacionado con el 
consumo problemático de sustancias y/ o tecnología. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

20 
(EXPTE. 81384) 

 
RESOLUCIÓN Nº 88 
(RS-2022-00007212-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Solicitar al Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes informe a esta Cámara sobre 
los procedimientos aplicados para la atención y práctica de contracepción quirúrgica en dependencias 
y/o efectores públicos de la Provincia de Mendoza: 

a) Bajo qué legislación son aplicados los procesos para la atención y práctica de anticoncepción 
quirúrgica; 

b) Indique el procedimiento aplicado ante la solicitud de anticoncepción quirúrgica. Detalle tiempo 
promedio de espera, protocolos para dar consentimiento informado, cantidad de profesionales 
responsables de la práctica efectiva; el criterio para la prioridad de los turnos; número de mujeres o 
personas con la capacidad de gestar están en la lista de espera. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

21 
(EXPTE. 81385) 

 
RESOLUCIÓN Nº 89 
(RS-2022-00007198-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
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RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Solicitar al Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes a través de la Dirección 
Provincial de Juventudes de la Provincia que informe a esta Honorable Cámara de Diputados sobre los 
puntos referidos: 

 
a) Planificación y cumplimiento de actividades orientadas a la prevención del suicidio de 

adolescentes y jóvenes durante el período 2020 – mayo 2022. 
b) Indique el contenido de las actividades. 

 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

22 
(EXPTE. 81395) 

 
RESOLUCIÓN Nº 90 
(RS-2022-00007190-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Solicitar a la Obra Social de Empleados Públicos remita los informes de publicidad y 
propaganda correspondientes al año 2021, conforme a lo dispuesto en el Artículo 1º de Ley Nº 6496. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

23 
(EXPTE. 81396) 

 
RESOLUCIÓN Nº 91 
(RS-2022-00007208-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Solicitar al Instituto de Juegos y Casinos remita los informes de publicidad y propaganda 
correspondientes al año 2021, conforme a lo dispuesto en el Artículo 1º de Ley Nº 6496. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el Libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
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DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 

24 
 
RESOLUCIÓN Nº 92 
(RS-2022-00007195-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo 1º - Acumular el Expte. 81393 al Expte. 80699. 
 
Art. 2º . Fijar preferencia para su tratamiento CON DESPACHO DE COMISION, para la próxima sesión 
de tablas y subsiguientes (Art. 123 del Reglamento Interno) al siguiente expediente: 
 

Nº 80699 (EX-2021-00018597- -HCDMZA-ME#SLE) del 22-10-21 y su acum. 81393 (EX-2022-
00006904- -HCDMZA-ME#SLE) del 13-05-22 – Proyecto de Ley con fundamentos de la Diputada 
Garnica y de la Diputada Balsells Miró, respectivamente, instituyendo el 18 de 
septiembre de cada año como el “Día Provincial del Rescatista yProtector de Animales”. 
 
Art. 3º - Comuníquese e insértese en el libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

25 
 
RESOLUCIÓN Nº 93 
(RS-2022-00007152-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 
 
Articulo. 1 Fijar preferencia para su tratamiento CON DESPACHO DE COMISION, para la próxima 
sesión de tablas y subsiguientes (Art. 123 del Reglamento Interno) al siguiente expediente: 
 

Nº 77090 del 06-01-20 y sus acum. 77300 del 11-03-20 y 77089 del 06-01-20, Proyecto de Ley 
con fundamentos de las Diputadas Garnica y García y del Diputado Martínez E., respectivamente, 
modificando el Artículo 29 de la Ley 4341 – Loteos-. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
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H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
 

26 
 

RESUELVE: 
 
RESOLUCIÓN Nº 94 
(RS-2022-00007189-HCDMZA-HCDM) 
 

LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE MENDOZA 
 

RESUELVE: 

 

Articulo 1º - Dar estado parlamentario al siguiente expediente: 
 
Nº 81394 (EX-2022-00006909- -HCDMZA-ME#SLE) del 16-05-22 – Proyecto de Ley con fundamentos 
de los Diputados Márquez, Pezzutti, González y Villafañe y de las señoras Diputadas 
Valverde,Morán, Vicencio, Escudero, Calle y Garnica creando el “Programa No Compres Objetos 
Robados”. 
 
Art. 2º - Comuníquese e insértese en el libro de Resoluciones del H. Cuerpo. 
 

DADA EN EL RECINTO DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA 
PROVINCIA DE MENDOZA, a los diecisiete días del mes de mayo del año dos mil veintidós. 
 
Dra Carolina Lettry                    Lic. Andrés Lombardi 
Secretaria Legislativa                           Presidente 
H.C.D. MENDOZA                      H.C.D. MENDOZA 
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